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PRAHA A ZLÍN



2 

 

 



3 

 

 

UTOPIE MODERNY : ZLÍN 
 

 
Cesta do jihomoravského Zlína je cestou do utopie, která byla skutečně postavena. 
Díváme-li se na budovy bývalé továrny ve středu města, uvědomíme si, že tu svorně 
vedle sebe existují minulost, přítomnost a budoucnost moderního místa vzdělání a 
služeb: vedle bývalého firemního sídla podniku v Budově 21, dnešním sídle krajského 
zastupitelstva, stojí staré tovární budovy, které na své nové využití a opravu teprve 
čekají. Nová budova univerzity v centru se začleňuje do celku města, jež má díky přísné 
řadové zástavbě a standardizovaným fasádám baťovských staveb nezaměnitelný 
charakter. Kdysi bylo toto město dějištěm jedinečného sociálního experimentu: ve Zlíně 
nešlo jen o masovou produkci obuvi, nýbrž také o stvoření „nového člověka“. Městský 
urbanismus Zlína měl dvě tváře – jednak stál ve službách do posledního detailu 
regulovaného a kontrolovatelného společenského útvaru, jednak se chtěl vyhnout 
problémům velkoměsta: stísněnosti přelidněných obytných bloků, hygienickým 
nedostatkům, znečištění ovzduší a nedostatku zeleně, což dokládá koncept „továrny 
v zahradách“ architekta Františka Lydie Gahury z roku 1925. Tomáš a Jan Baťové, 
synové obyčejného ševce, to v otcově oboru dotáhli opravdu daleko a etablovali rodinné 
jméno jako celosvětově proslulou značku. Zárodkem jejich úspěchu byl Zlín a firma –
sjednocením města a továrny, organizací všedního dne a volna zaměstnanců a 
důsledným uplatňováním fordovské masové výroby Baťové prokázali nejen svůj 
podnikatelský duch, nýbrž se projevili i jako radikální sociální inženýři.  
 
Spektrum působnosti Baťova podniku zahrnovalo nejrůznější aspekty: vývoj, design a 
výrobu bot, jež se prodávaly v celosvětové síti, plánování a stavbu výrobních míst, dále 
vlastní firemní reklamu, interní systém doškolování a dalšího vzdělávání, zdravotnictví a 
mnoho dalšího. Badatelům o této významné kapitole československých kulturních a 
architektonických dějin se otevírá široké pole. K účasti na sympoziu jsou pozváni vědci a 
odborníci z Německa, Francie, Velké Británie, Itálie, Nizozemí, Polska, Slovenska, České 
republiky a Spojených států amerických, kteří se ve svém výzkumu soustřeďují buď na 
historické dědictví baťovské epochy, nebo se věnují současným relevantním aspektům 
této rané městské a sociální utopie. Úkol načrtnout budoucí obraz „fenoménu Baťa“, 
který již nyní nabývá jasnějších obrysů ve vědeckých pracích a badatelských projektech, 
připadá mladé generaci českých vědců a odborníků. Sympozium s interdisciplinárním 
zaměřením se bude snažit o to, aby do vzájemného dialogu vstoupily společenské vědy, 
filmová věda, dějiny a teorie architektury s dalšími vědeckými disciplínami, a aby se tak 
otevřely nové úhly pohledu na toto dědictví architektonické moderny a osvětlil se jeho 
význam pro současnost. 
 
Bádání o fenoménu Baťa napříč vědními obory pokročilo, ale v mnohých ohledech dosud 
stojí na začátku. Stav pramenů je příznivý: strukturu Baťova podniku je možné 
rekonstruovat z četných dochovaných dobových dokumentů, a vytvořit si tak poměrně 
přesný obraz o tom, jakým způsobem byly systémové normy, jež měly za cíl vytvoření 
„ideálního průmyslového člověka“, skutečně uváděny v život. Na druhé straně stojí stále 
ještě neúplný obraz všedního dne a životních podmínek zlínských obyvatel za Baťovy éry. 
Také budoucí rozvoj města v sobě skrývá mnoho otázek. Proti zachování urbanistického 
souboru v souladu s požadavky památkové péče stojí často hlasy současných uživatelů 
volající po transformaci historické stavební substance. S rozvojem Zlína coby 
univerzitního centra se kulturní identita městské společnosti začíná měnit. K pochopení 
aktuální situace však historická analýza sama o sobě nestačí. Vědecký diskurs budou 
během sympozia doplňovat tzv. Walks & Talks, což jsou zvláště pro tuto příležitost 
vyvinuté komentované exkurse po městě s odborníky, jejichž tématem je všednodenní 
včerejšek i dnešek ve Zlíně. Ze vzpomínek pamětníků při nich vyvstane obraz minulosti, 
ale otevře se také pohled na aktuální životní podmínky současných obyvatel tohoto 
pomníku moderny. 
 
Působivé historické černobílé snímky Zlína, které vznikaly v odstupu času po dokončení 
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jednotlivých stavebních fází, zřetelně ukazují funkční členění městského půdorysu a jeho 
architektur. Tehdejší fotografové zachycovali vitální veřejný život často z ptačí 
perspektivy: snímky ukazují masy dělníků valící se ulicemi a náměstími města při letních 
poledních pauzách či při sportovních akcích. I přesto, že tyto scény vypadají, jako by byly 
uspořádány na rýsovacím prkně, čiší z nich poklid i dynamika, která po dlouhou dobu 
definovala obraz města. Nizozemský fotograf Bas Princen použil tyto snímky jako 
východisko pro svou současnou fotografickou interpretaci rané městské ikonografie. 
Portrétoval Zlín z úhlu, který zachycuje jak auru staveb, tak i stopy jejich užívání. Na jeho 
snímcích jsou bok po boku mnohovrstevná minulost, současnost i náznaky nepříliš 
vzdálené budoucnosti. V tomto napěťovém poli se má nacházet také aktuální přemýšlení 
o Zlíně. Princenovy fotografické momentky mohou tudíž fungovat jako leitmotiv 
sympozia – jako rámec pro oblasti, o nichž se bude diskutovat, zahrnuté pod názvem 
„Utopie moderny: Zlín“.  
 
Cílem sympozia i Zipp – česko-německých kulturních projektů je spojit jako partnery řadu 
institucí z Německa a České republiky. Patří k nim Dům umění města Brna, Krajská 
galerie výtvarného umění ve Zlíně, Národní galerie v Praze, Bauhaus Kolleg, Nadace 
Bahaus Dessau, Nadace Tomáše Bati, Univerzita Tomáše Bati, Filmové ateliéry Zlín a 
Obuvnické muzeum ve Zlíně. Myšlenka na organické propojení účastníků vyvstává ze 
způsobu kulturní práce Zippu, jenž patří mezi iniciativy německé Spolkové kulturní 
nadace. Zipp – to jsou kulturní projekty fungující jako zip, jejichž cílem je přivést k sobě 
umělce, kulturní pracovníky a vědce z obou zemí a podnítit spolupráci, jež by připomínala 
do sebe zapadající zoubky zipu. Toto vzájemné spojení má fungovat přes hranice oborů a 
zemí a má umožnit co možná stabilní spolupráci a vytvořit společné prostory 
k přemýšlení. 
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AGENDA 
 
 
PRAHA 
ÚTERÝ, 19. KVĚTNA 2009 
Místo konání:Národní galerie v Praze, Veletržní Palác, Dukelských hrdinů 47, Praha 7 
 

14 HODIN  Přivítání účastníků a přednášky   
Fenomén Baťa. Zlínská architektura 1910–1960 
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarných umění ve Zlíně 

Architektura na export. Evropské satelity firmy Baťa 
Dagmar Prášilová, architektka, Paříž 

Od baťovské typizace a standardizace k panelovým domům 
Radomíra Sedláková, Národní galerie v Praze 

Zlín a české výtvarné osobnosti: Vojtěch Preissig a Vincenc 
Makovský 
Tomáš Vlček, ředitel Sbírky moderního a současného umění Národní 
galerie v Praze 

Následuje: prohlídka výstavy s kurátorkami Ladislavou Horňákovou a Radomírou 
Sedlákovou.. 
 

21 HODIN Noční procházka   
Sraz:  Obchodní dům Baťa, Václavské náměstí 6, Praha 1 
Metro:  stanice Můstek A, B 
 
 
 

ZLÍN 
STŘEDA, 20. KVĚTNA 2009 
Od 12 hodin: Registrace účastníků sympozia v hotelu Moskva, Náměstí Práce 2512, 

Zlín 

15–18 HODIN Highlight Tours 
Sraz pro všechny skupiny::  
 Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 

 
Masterplan Zlín  
s Dagmar Novou, hlavní architektkou města Zlína 

Fenomén Baťa 
s Ladislavou Horňákovou, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně  

Baťa a Zlín. Město jako podnik 
se Zdeňkem Pokludou, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při 
Univerzitní knihovně UTB, Zlín 

Památková péče a žitá moderna 
s Janem Obšivačem, Národní památkový ústav, Kroměříž 

Zlín revisited 
s architektem Adamem Gebrianem, Praha 
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18.30 HODIN  Zahájení 
Místo konání:  Univerzita Tomáše Bati, Academia Centrum (Aula), Mostní  5139, Zlín  

Uvítání 
MVDr. Stanislav Mišák, hejtman Zlínského kraje 
PhDr. Irena Ondrová, primátorka Statutárního města Zlína 
Hortensia Völckers, umělecká ředitelka německé Spolkové kulturní 
nadace, Halle an der Saale 
Katrin Klingan, Zipp – česko-německé kulturní projekty, Berlín, Rostislav 
Koryčánek, Dům umění města Brna, Ladislava Horňáková, Krajská galerie 
výtvarného umění, Zlín 

Přednášky 
Práce, svoboda a architektura ve firemním městě 
Richard Ingersoll, Syracuse University, Florencie 

Demolice a výstavba. Baťův nový plán pro Zlín 
Rostislav Švácha, Univerzita Palackého v Olomouci; Ústav dějin umění AV 
ČR, Praha 

 

20.30 HODIN  Recepce na pozvání Zlínského kraje 
Místo konání:  na střeše 21. budovy, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 

22. 00 –01.00 HODIN Dlouhá filmová noc, první část 
Místo konání:  Velké kino, Náměstí Práce 2511, Zlín 
Koncepce:  Markéta Dvořáčková, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita 

Tomáše Bati, Zlín 
 
 
 

ČTVRTEK, 21. KVĚTNA 2009 
Místo konání: Budova 32, 9. patro 

9 –11.30 HODIN FENOMÉN BA ŤA A MODERNA 
Baťa 1910–1950. Uskutečnění utopie 
Vladimír Šlapeta, Fakulta architektury, VUT v Brně 

CIAM, funkcionalistické město a Zlín 
Eric Mumford, School of Architecture, Washington University, St. Louis, 
USA 

Zlín: vize budoucna a skutečnost 
Radomíra Sedláková, Národní galerie v Praze 

 

12–13.30 HODIN SPOLE ČENSKÉ UTOPIE / M ĚSTSKÉ UTOPIE 
Neznámý Zlín. Co se o uskutečněné utopii nevypráví a neví 
Annett Steinführer, Odbor sociologie města a životního prostřední, 
Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung, Lipsko 

Všední den v postavené utopii 
Prezentace Lucie Galčanové a Barbory Vackové, Fakulta sociálních studií 
Masarykovy univerzity, Brno 

Poučení ze Zlína? 
Diskutují Lucie Galčanová, Eric Mumford, Radomíra Sedláková, Annett 
Steinführer, Vladimír Šlapeta a Barbora Vacková. 

Moderuje:    Winfried Nerdinger, Museum architektury Technické univerzity Mnichov 
v Pinakothek der Moderne 
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15 –19 HODIN      Walks & Talks 
 

15–17 HODIN  Baťův rastr mezi restaurováním a transformací 
s architektem Petrem Všetečkou, Brno  
Sraz: hlavní vchod do Budovy 32 

21. správní budova: rekonstrukce a revitalizace ikonické stavby 
s architekty Ivanem Bergmanem a Ladislavem Pastrnkem, Zlín 
Sraz:: Building 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

Baťa světový – vzpomínky (I) 
ve spolupráci s Pavlem Velevem, ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně, 
a Zdeňkem Pokludou, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při 
Univerzitní knihovně Univerzity Tomáše Bati, Zlín. Se Svatoplukem 
Jabůrkem, absolventem Baťovy školy práce, Zlín, Joan James, Bata 
Reminiscence and Ressource Centre, East Tilbury, Máriou Topolčanskou, 
Slovenská akademie věd a umění, Bratislava. 
Moderuje: Petr Brod, novinář, Praha 
Sraz: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 

 

15–18 HODIN Zlín – Otrokovice – Baťov  
s Ladislavou Horňákovou, Krajská galerie výtvarných umění ve Zlíně 
Sraz: Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 

 

15–17.30 (19) HOD. Zlínská kultura bydlení: dělnické bydlení a soudobé přestavby 
rodinných domů očima jejich obyvatel 
s architektkou Jitkou Ressovou, Katedra designu VŠUP, Zlín; Lucií 
Galčanovou a Barborou Vackovou, Fakulta sociálních studií Masarykovy 
univerzity, Brno 
Sraz: Katedra designu Vysoké školy umělecko-průmyslové, Třída Tomáše 
Bati 4342, Zlín 

 

17–19 HODIN Zlínem s Vladimírem Karfíkem 
se Štefanem Šlachtou, hlavním architektem města Bratislavy 
Sraz: Budova 21, výstavní sál, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 Pohled do dějin legendárních zlínských filmových ateliérů 
s Jiřím Novotným, filmovým historikem, Zlín 
Sraz: Budova 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 
 

18–19 HODIN Fetišismus zaměřený na boty: od Baťovy optimalizace 
výrobního procesu obuvi k ortopedii 
s Petrem Hlaváčkem, Technologická fakulta Univerzity Tomáše Bati, Zlín 
Sraz: Obuvnické muzeum, Třída Tomáše Bati 1957, Zlín 

 

OD 20.30 HODIN Dlouhá filmová noc, druhá část 
Místo konání: Velké kino, Náměstí Práce 2511, Zlín 

Koncepce:  Markéta Dvořáčková, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita 
Tomáše Bati, Zlín 

 
 
 

PÁTEK, 22. KVĚTNA 2009 
 

Walks & Talks 
9 –11 HODIN Baťův rastr mezi restaurováním a transformací 

s architektem Petrem Všetečkou, Brno  
Sraz: hlavní vchod do Budovy 32 
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 21. správní budova: rekonstrukce a revitalizace ikonické 
stavby 
s architekty Ivanem Bergmanem a Ladislavem Pastrnkem, Zlín 
Sraz:: Building 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 Pohled do dějin legendárních zlínských filmových ateliérů 
s Jiřím Novotným, filmovým historikem, Zlín 
Sraz: Budova 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 

9–11.30 (13.30) HOD. Zlínská kultura bydlení: dělnické bydlení a soudobé přestavby 
rodinných domů očima jejich obyvatel 
s architektkou Jitkou Ressovou, Katedra designu VŠUP, Zlín; Lucií 
Galčanovou a Barborou Vackovou, Fakulta sociálních studií Masarykovy 
univerzity, Brno 
Sraz: Katedra designu Vysoké školy umělecko-průmyslové, Třída Tomáše 
Bati 4342, Zlín 

 

11–13 HODIN  Zlínem s Vladimírem Karfíkem 
se Štefanem Šlachtou, hlavním architektem města Bratislavy 
Sraz: Budova 21, výstavní sál, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

Baťa světový – vzpomínky (II) 
ve spolupráci s Pavlem Velevem, ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně, 
a Zdeňkem Pokludou, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při 
Univerzitní knihovně Univerzity Tomáše Bati, Zlín. S Karen Guthrie a 
Ninou Pope, umělkyněmi a režisérkami „Bata-ville“. 
Sraz: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 

 

12–13 HODIN  Fetišismus zaměřený na boty: od Baťovy optimalizace 
výrobního procesu obuvi k ortopedii 
s Petrem Hlaváčkem, Technologická fakulta Univerzity Tomáše Bati, Zlín 
Sraz: Obuvnické muzeum, Třída Tomáše Bati 1957, Zlín 
 

14.30 –19 HODIN MODERNA A URBANITA: ROZPOR? 
Místo konání: Budova  32, 9. patro 

Město konstituuje společnost: Nová města jako politický projekt 
Grzegorz Piątek, kritik a teoretik architektury, Varšava 

Nová veřejná sféra v kolektivním městě 
Arnold Reijndorp, Fakulta sociálních věd Univerzity Amsterdam 

„Země, dobrý příbytek.“ Ambivalence moderního města 
Karin Wilhelm, Ústav dějin a teorie architektury a města, Technická 
univerzita, Braunschweig 

Urbanizace bez města, nebo znovuobjevení městskosti? 
Rozhovor Cyrila Říhy, Centrum teoretických studií, Univerzita Karlova 
v Praze, s Reginou Bittner, Bauhaus Kolleg, nadace Stiftung Bauhaus 
v Desavě 

Koncepce/Moderování: Regina Bittner, Bauhaus Stiftung Dessau 

Následuje:  
(cca. od 17.30 HODIN)  
 Zlín budoucnosti 

Diskuse se zúčastní Regina Bittner (Nadace Stiftung Bauhaus v Desavě), 
Adam Gebrian (architekt, Praha), Pavel Chládek (architekt, Zlín), Lukáš 
Kohl (architekt, Praha), Dagmar Nová (hlavní architektka města Zlína), 
Svatopluk Sládeček (architekt, Praha), Jan Obšivač (Národní památkový 
ústav, Kroměříž), Andreas Ruby (kritik a teoretik architektury, Berlín) 

Úvod a moderování: Igor Kovačević, Centrum pro středoevropskou architekturu CCEA, Praha 
Úvodní prezentace: Dagmar Nová, hlavní architekta města Zlína 
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19-19.30 HODIN  Prezentace a diskuse 
Hunch 12 Bureaucracy 
 

20 HODIN  Zahradní slavnost v zahradě Baťovy vily 
Místo konání: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 
 

OD 22 HODIN Klubová noc v bývalém obilném silu 
Spolek Hucot, který se věnuje podpoře současné audiovizuální kultury, 
připravuje spolu se zlínskými studenty noc koncertů a VJingu v 6. patře 
bývalého obilného sila. (www.hucot.cz) 

 
 
 

SOBOTA, 23. KVĚTNA 2009    
Místo konání: Budova 32, 9. patro 

9–13.00 HODIN  MARKETING SOCIÁLNÍ UTOPIE 
 Staromódnost: osud architektury 20. století 

Daniel M. Abramson, katedra Umění a dějin umění, Tufts University 
Medford, USA 

 Fast Forward do Minulosti. Ze Zlína do Celebration na Floridě 
Annette Baldauf, socioložka a kulturoložka, Vídeň/New York City 

 Architektura vědění // Prostorová inteligence 
Gunter Henn, architekt, Institut průmyslové konstrukce, Technická 
univerzita Drážďany 

 Mezinárodní expanze firmy Baťa: Satelity Zlína a vývoz 
architektury, obchodní, výrobní a životní filosofie 
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně 

 Od utopie ke konkrétní realitě. Baťův Zlín v limitované sérii na 
Slovensku 
Mária Topolčanská, Akademie věd Slovenské republiky, Bratislava 

Estetika racionalizace. Baťova média ve městě a v podniku 
Petr Szczepanik, Filosofická fakulta umění Masarykovy univerzity, Brno 

Moderuje: Andreas Ruby, kritik a teoretik architektury, Berlín 

 

Walks & Talks 
14–17 HODIN „Baťov je dítě šťastné hvězdy“ 

s Klárou Eliášovou, Univerzita Palackého v Olomouci 
Sraz: Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 
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PRAHA 
ÚTERÝ, 19. KVĚTNA 2009 
Místo konání:Národní galerie v Praze, Veletržní Palác, Dukelských hrdinů 47, Praha 7 
 

14 HODIN  Přivítání účastníků a přednášky   
Fenomén Baťa. Zlínská architektura 1910–1960 
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarných umění ve Zlíně 

Architektura na export. Evropské satelity firmy Baťa 
Dagmar Prášilová, architektka, Paříž 

Od baťovské typizace a standardizace k panelovým domům 
Radomíra Sedláková, Národní galerie v Praze 

Zlín a české výtvarné osobnosti: Vojtěch Preissig a Vincenc 
Makovský 
Tomáš Vlček, ředitel Sbírky moderního a současného umění Národní 
galerie v Praze 

Následuje: prohlídka výstavy s kurátorkami Ladislavou Horňákovou a Radomírou 
Sedlákovou.. 
 

21 HODIN Noční procházka   
Sraz:  Obchodní dům Baťa, Václavské náměstí 6, Praha 1 
Metro:  stanice Můstek A, B 
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PŘEDNÁŠKY 
 

FENOMÉN BA ŤA. ZLÍNSKÁ ARCHITEKTURA 1910 – 1960 
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně 

 

Rozsáhlý výstavní projekt připravila Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně ve 
spolupráci s Národní galerií v Praze přímo pro prostory Veletržního paláce. Chtěli jsme 
představit divácky atraktivní formou významnou kapitolu v meziválečných 
československých dějinách architektury a nejslavnější kapitolu v dějinách Zlína. 
Zakladatel firmy Tomáš Baťa i jeho pokračovatelé dali městu nečekané rozměry a 
nezaměnitelnou tvář. Činnost firmy ovlivnila v řadě aspektů nejen celý zlínský region, ale 
firma se prosadila i ve světě. Zlín se stal v meziválečném období moderním městským 
centrem s vynikající a nezaměnitelným architektonickým stylem i životním tempem. Byl 
to vlastně unikátní konstruktivismus staveb i života Enormní meziválečná stavitelská 
činnost T. Bati ve spolupráci s renomovanými architekty proměnila třítisícové městečko 
v aglomeraci funkcionalistické architektury se 43 500 obyvateli. 
 
Výstava seznamuje krok za krokem se Zlínem jako ojediněle stylově jednotným městem. 
Poukazuje na dnes vysoce ceněné památky meziválečné architektury a seznamuje 
s jejich autory. V reprezentativním výběru přibližuje nejen architekturu a urbanismus 
firmy v první polovině 20. století, ale i rychlý vzrůst továrny a města Zlína, velkorysé 
projektování zahradního města i otevřené kontakty s celým světem. Výstava jako celek je 
rozdělena do několika relativně samostatných částí tak, aby poskytla přehled o 
jednotlivých oblastech i komplexně postihla fenomén Baťa. 
 
Na výstavě je prezentována řada známých i poprvé zveřejněných materiálů: původní 
fotografie, originální plány, architektonické kresby a modely, reklamní  plakáty, obuv, 
reklamní filmy, nábytek, publikace, letecká výroba, výroba pneumatik, vývoj automobilů 
ze sbírkového fondu zlínské galerie i dalších významných institucí.  
 
 
 

ARCHITEKTURA NA EXPORT: EVROPSKÉ SATELITY FIRMY BA ŤA 
Dagmar Prášilová, architektka, Paříž 

 
„Obujeme celý svět!“ 
Tomáš Baťa 
 
Dynamický rozvoj výroby ve Zlíně si žádal expanzi firmy do zahraničí. Výroba se rozbíhala 
v nových továrnách po celém světě, vznikala nová průmyslová centra: v Německu 
(Ottmuth 1931), Francii (Hellocourt 1932), Polsku (Chelmek 1932), Švýcarsku (Mohlin 
1932), Jugoslávii (Borovo 1932),  Anglii (Tilbury 1933), Holandsku (Best 1934), Maďarsku 
(Marfu 1941), Belgii (Seneffe), Egyptě (Alexandrie), USA (Belcamp, Lynn), Britské Indii 
(Batanagar 1933), Brazilii (Batuba 1940), Sýrii (Konagar 1943), a prodejny se rychle šířily 
do Maroka, Alžírska, Jižní Afriky, Singapuru a Palestiny… 
 
Urbanistický koncept baťovských měst vzešel od předních architektů: J. Gočára, F. L. 
Gahury, V. Karfíka, R. Podzemného a J. Voženílka. Satelity respektovaly myšlenku 
zahradního města, touhu po jednotném organickém celku a sociální harmonické jednotě. 
Města byla založena na racionálním schématu funkčního zónování. F. L. Gahura členil 
funkce moderního průmyslového města na pracovní, obytné, rekreační a dopravní ještě 
před IV. kongresem CIAM (1933) a z něj vzešlou Athénskou chartou. 
 
Projekční oddělení firmy Baťa rozlišovalo dva typy urbanistických konceptů: evropský a 
tropický. Velikost města vycházela z předběžné kalkulace výroby, kterou určovala 
poptávka na trhu v dané zemi. Koncept „ideálního města“ se přizpůsoboval vybranému 
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místu tak, aby nebyl v rozporu s krajinou. Byly stanoveny zásady a obecné požadavky 
výrobní, hospodářské, sociální, hygienické, technické a architektonické, podle kterých se 
město budovalo. Propagací firmy, nového moderního života a vzorem pro sesterské 
společnosti byl Zlín, laboratoř moderní architektury. Charakteristická zlínská „nahá 
architektura“ konstruktivistického ducha, v textuře materiálů skla, ocele, režného zdiva a 
sloupů z železového betonu, jednotného modulového systému 6,15 x 6,15 m se 
exportovala do baťovských satelitů (továrny, obchodní domy, hotely, internáty, školy, ale 
i jednodomky, dvojdomky…). 
 
Obdivovatelem zlínské architektury byl i Le Corbusier, známý francouzský architekt 
švýcarského původu, který do Zlína přijel na pozvání F. L. Gahury. Le Corbusier se v první 
polovině třicátých let zabýval celou řadou velkých urbanistických projektů, jež vycházely 
ze zásad Zářícího města (1930), mimo jiné pro Rio de Janeiro (1929–1936), Stockholm 
(1933) a Nemour v Alžírsku (1934). Jeho úvahy nad městem vyvrcholily v projektech pro 
Baťův podnik, Velký Zlín (1935) a „zářící město“ Hellocourt ve Francii (1935). 
Příspěvek rozebírá jednotlivé typy urbanistických konceptů, sleduje architekturu, kulturu 
a život v jednotlivých městech, rovněž dokumentuje pobyt Le Corbusiera ve Zlíně. 
 
 
 

OD BA ŤOVSKÉ TYPIZACE A STANDARDIZACE K PANELOVÝM DOMŮM 
Radomíra Sedláková, Národní galerie v Praze 

Vysoce standardizovaný svět zlínské architektury pracoval sice s typovým konstrukčním 
modulem, s typovým bedněním unifikované konstrukce pro všechny druhy staveb, avšak 
stále zůstával v rovině ruční práce přímo na stavbě – lití betonu, zdění výplní... Rodinné 
domy se stavěly výhradně klasicky, ručně zděné z cihel. Teprve na sklonku třicátých let 
se pro rodinné domy začala hledat jiná konstrukce, taková, již by bylo možno vyrábět 
sériově, s omezením ruční práce. První realizace nevyvolaly nadšení, neboť vzhledem k 
velikosti domů a vzhledem k jejich nevelké početnosti nevypadala montovaná 
konstrukce ekonomicky. Až od roku 1946 se na montovaných stavbách začalo pracovat 
zcela systematicky. 
 
Zkoušely se prototypy různé úrovně prefabrikace, různé úrovně přípravy stavby mimo 
staveniště. Teprve v roce 1954 byl postaven první prototyp domu, jenž se následně 
rozšířil po celém tehdejším Československu a podle místa zrodu dostal označení G-dům. 
V několika variantách postupného vývoje, s definitivním odklonem od baťovské estetiky a 
s výrazným příklonem k vulgarizovanému pojetí funkcionalismu. 
 

 

 

ZLÍN A DVĚ ČESKÉ VÝTVARNÉ OSOBNOSTI: VOJTĚCH PREISSIG A VINCENC 
MAKOVSKÝ 
Tomáš Vlček, ředitel Sbírky moderního a současného umění Národní galerie v Praze 
 

Jedním z fascinujících aspektů Baťových podnikatelských aktivit je fenomén umění, cosi, 
co bylo v hierarchii jeho preferencí kdesi na zanedbatelném místě, nicméně co se stalo 
nejen pojmem, ale i skutečným východiskem nového oboru výtvarné tvorby. Jako vše, 
čeho se Tomáš Baťa dotknul, i umění těžilo z energie zakladatele rozsáhlého výrobního 
programu uskutečněného ve Zlíně. Jedním ze zdrojů této energie byla celistvost 
osobnosti, která vzešla z předprůmyslového prostředí a mohla jemu vlastní pohledy na 
svět, kulturní zkušenosti a cíle  včlenit do rozvinutého programu fordovského 
kapitalismu.  
 
Modernosti se sice z krátkodobých hledisek stavěly do cesty rozpory mezi rozvinutými 
technologiemi a sociálními jevy kultury s vysokým podílem lidových, ahistorických a 
amodernistických prvků, ale to paralyzovalo Baťovo dílo jen dočasně a částečně.  
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Tomáš Baťa věděl, že součástí dobré ekonomické strategie je i péče o image jeho díla, 
jeho kulturní profilování, a případně i umělecké ztvárnění. Již na začátku třicátých let se 
pokoušel získat pro Zlín českého výtvarníka, který tehdy žil v Americe – Vojtěcha 
Preissiga. Třebaže jednání s Preissigem nedopadlo, a ani nemohlo dopadnout dobře, 
Baťův zájem získat předního umělce na stranu svého podnikatelského díla se nakonec 
podařil. A to díky založení Školy umění roku 1939, jež obohatila zlínské zkušenosti o 
tradici Bauhausu. Byl to přede všemi Vincenc Makovský, kdo ve Zlíně nalezl novou 
možnost, jak spojit průkopnické dílo průmyslové výroby s moderním designem. 
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ZLÍN 
STŘEDA, 20. KVĚTNA 2009 
Od 12 hodin: Registrace účastníků sympozia v hotelu Moskva, Náměstí Práce 2512, 

Zlín 

15–18 HODIN Highlight Tours 
Sraz pro všechny skupiny::  
 Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 

 
Masterplan Zlín  
s Dagmar Novou, hlavní architektkou města Zlína 

Fenomén Baťa 
s Ladislavou Horňákovou, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně  

Baťa a Zlín. Město jako podnik 
se Zdeňkem Pokludou, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při 
Univerzitní knihovně UTB, Zlín 

Památková péče a žitá moderna 
s Janem Obšivačem, Národní památkový ústav, Kroměříž 

Zlín revisited 
s architektem Adamem Gebrianem, Praha 

 

18.30 HODIN  Zahájení 
Místo konání:  Univerzita Tomáše Bati, Academia Centrum (Aula), Mostní  5139, Zlín  

Uvítání 
MVDr. Stanislav Mišák, hejtman Zlínského kraje 
PhDr. Irena Ondrová, primátorka Statutárního města Zlína 
Hortensia Völckers, umělecká ředitelka německé Spolkové kulturní 
nadace, Halle an der Saale 
Katrin Klingan, Zipp – česko-německé kulturní projekty, Berlín; Rostislav 
Koryčánek, Dům umění města Brna; Ladislava Horňáková, Krajská galerie 
výtvarného umění, Zlín 

Přednášky 
Práce, svoboda a architektura ve firemním městě 
Richard Ingersoll, Syracuse University, Florencie 

Demolice a výstavba. Baťův nový plán pro Zlín 
Rostislav Švácha, Univerzita Palackého v Olomouci; Ústav dějin umění AV 
ČR, Praha 

 

20.30 HODIN  Recepce na pozvání Zlínského kraje 
Místo konání:  na střeše 21. budovy, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 

22. 00 –01.00 HODIN Dlouhá filmová noc, první část 
Místo konání:  Velké kino, Náměstí Práce 2511, Zlín 
Koncepce:  Markéta Dvořáčková, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita 

Tomáše Bati, Zlín 
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HIGHLIGHT TOURS 
 

Prohlídka města se zaměří na architektonická „highlights“ Zlína a na urbanistickou 
koncepci a představí konstrukční a projektové principy „města funkcionalismu“. 
 

 

MASTERPLAN ZLÍN 
ZLÍN – M ĚSTO FUNKCIONALISMU  
Dagmar Nová, hlavní architektka města Zlín 

 

Prudkým rozvojem průmyslového Zlína vzniklo ve dvacátých a třicátých letech 20. století 
na území Československa první skutečné funkcionalistické město na světě, jeden z 
památníků moderní architektury a urbanismu, dílo mezinárodního významu. Stalo se 
vzorem pro řadu satelitních měst zakládaných firmou Baťa po celém světě. 
 
V době, kdy začínají první diskuse, teorie a manifesty zabývající se funkcionalismem, 
vzniká přestavbou malého provincionálního městečka, jehož historie sahá do 14. století, 
zásluhou rodiny Baťů a jejich spolupracovníků rovnou celé vzorové průmyslové město. V 
jeho urbanistickém konceptu je čitelné uplatnění myšlenek města zahradního, pásového, 
i města lineárního.  
 
Společným produktem geniálních investorů, zakladatele obuvnické firmy Tomáše Bati a 
po jeho smrti nevlastního bratra J. A. Bati, a kvalitních architektů a stavitelů, které si 
přizvali ke spolupráci, vzniklo město s pozoruhodným urbanistickým řešením a stavbami 
vysoké ekonomické, užitkové a estetické hodnoty. 
 
Unikátní městský celek, s řadou jedinečných solitérních objektů, je významnou součástí 
kulturního a historického dědictví naší země, a proto je od roku 1990 chráněn statutem 
Městské památkové zóny. 
 
Po zrušení nosného obuvnického a strojírenského průmyslu se město řadu let potýkalo s 
nedořešenými majetkovými vztahy vzniklými v důsledku privatizace obuvnické firmy Svit 
po jejím zániku v devadesátých letech a doposud probíhají majetková vypořádání. 
 
Městu se podařilo do svého vlastnictví získat pouze část infrastruktury ve východní části 
továrního areálu, která je od roku 1998 v územním plánu určena ke konverzi pro 
polyfunkční objekty. Část budov je takto již několik let živelně využívána. Výroba zůstala 
v západní části areálu, dnes zde vyrábějí menší firmy převážně strojírenské a 
pneumatikářské produkty. V současné době je zpracováván regulační plán na centrum 
města, který zahrnuje i východní část Baťova továrního areálu. Jedině tak budou moci být 
stanoveny regulace pro nový rozvoj území a konverzi budov, a tedy i ochranu 
jedinečného zlínského urbanismu a konstruktivistické architektury. 
 
Nadčasovost standardizovaného skeletového konstrukčního systému továrních budov a 
jejich půdorysného modulu 6,15 x 6,15 m je s ohledem na variabilitu funkčního využití 
obdivuhodná, a tato dispozice vyhovuje i dnes pro různé účely. Řada budov, a to 
nejenom v továrním areálu, je bohužel ve špatném stavebně technickém stavu, finanční 
náročnost rekonstrukcí je vysoká a investoři se brání náročným obnovám. Zásahy do 
staveb byly v řadě případů v minulosti neodborně provedeny. Původnost mnoha objektů 
z lícového zdiva mizí pod zateplením fasád, povrch je nahrazován cihelným páskem, 
místo původních kovových a dřevěných výplní stavebních otvorů mají investoři snahu 
používat plastové výrobky, mizí tak původní subtilita prvků. Na obnovy objektů 
v památkové zóně je stále minimální státní finanční podpora a chybí také jiné motivující 
pobídky ke kvalitním realizacím. Přesto jsou významné objekty ve městě pozvolna stále 
kvalitněji rekonstruovány a adaptovány pro nové účely 
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Významným investorem ve Zlíně je Univerzita T. Bati, která postupně rekonstruuje tři 
bývalé baťovské internáty na Gahurově prospektu a dvě budovy v blízkém školském 
areálu vystavěném ve třicátých letech minulého století. Významnou novostavbou 
v centru, na místě asanovaných Masarykových škol (arch. F. L.Gahura, 1927) je 
univerzitní knihovna a rektorát. Tento objekt je 1. etapou Kulturního a univerzitního 
centra. Jeho autorkou– stejně jako i další etapy městského víceúčelového sálu 
s restaurací - je významná světová architektka, zlínská rodačka Eva Jiřičná.  
 
Dominantou Zlína je stále 16ti podlažní správní budova č. 21 v továrním areálu z roku 
1938 od arch. V. Karfíka, s doposud funkční pojízdnou kanceláří – výtahem J. A. Bati, 
která byla v roce 2004 Krajským úřadem Zlínského kraje zrekonstruována na krajský a 
finanční úřad. Zásluhou Statutárního města Zlín a za přispění dotačního programu Phare 
z prostředků EU prošla v roce 2006 náročnou obnovou původní tovární budova č. 23, ve 
které je nyní podnikatelský inkubátor. Oba objekty byly oceněny v celostátní soutěži 
Grand Prix Obce architektů, budova č. 21 dokonce nejvyšší cenou.  
 
Od roku 1965 byla na území města řada objektů zapsána do Seznamu kulturních 
památek. Do něj byly zahrnuty jednak historické objekty, samozřejmě objekty z baťovské 
éry, ale také výstavba z poválečného vývoje, kde má řada staveb především hromadného 
bydlení vysokou architektonickou úroveň. Město se snaží při rekonstrukcích památkově 
chráněných objektů využívat státní finanční dotace z Ministerstva kultury ČR. V letech 
2000–2006 proběhla např. obnova a dostavba objektu Malé scény od arch. Karfíka z roku 
1937 (kdysi Obchodní a společenské centrum Díly), který stále slouží víceméně 
původnímu účelu. Postupně také probíhají opravy Zimních lázní z roku 1950 od téhož 
autora. 
 
Zajímavostí pro návštěvníky centra Zlína je do původní podoby zrekonstruovaný baťovský 
domek včetně interiérového vybavení, je názornou ukázkou baťovského bydlení ve 
třicátých letech minulého století. Rekonstrukce proběhla ve spolupráci s Krajský úřadem 
Zlínského kraje  Velmi populárním se stal kulturní institut Alternativa, vzniklý adaptací 
původních restauračních prostor v přízemí Kolektivního domu od arch. Voženílka z roku 
1951. Je jednou ze dvou staveb, které v naší zemi reprezentují poválečné kolektivní 
bydlení. Po částech je rekonstruováno Velké kino (dle návrhu arch. F. L. Gahury, 1932), 
jedna z dominant náměstí Práce, původně provizorní stavba pro asi 2270 osob, která je 
dodnes funkční, s kapacitou 1000 diváků. Postupně probíhají i dílčí rekonstrukce 
Městského divadla z roku 1967, které je reprezentantem novodobé architektury tzv. 
„bruselského stylu“, autory jsou architekti Řepa a Rozhon. 
 
Kromě těchto významnějších městským a krajských staveb samozřejmě probíhají 
obnovy baťovských domků i objektů hromadného bydlení, které jsou dnes již povětšinou 
v soukromém vlastnictví. Stavební problematika v tak rozsáhlé památkové zóně je 
značná. Uchovat jedinečné hodnoty Zlína, města s pozoruhodnou historií, zachovat toto 
kulturní dědictví dalším generacím je a bude stále velkým úkolem naší společnosti.  
 
TRASA 
> Střešní terasa Budovy 21, pohled na východní část bývalé Baťovy továrny 
> Budova 23, centrum města a Gahurův prospekt, Památník Tomáše Bati 
> Malá Scéna, architekt Vladimír Karfík 
> Kolektivní dům, architekt Jiří Voženílek 
> Morýsovy domy, architekt Miroslav Drofa 
> Obytná čtvrť Obeciny, architekt Vladimír Karfík 
> Zimní lázně 
> Vily Baťových ředitelů, architekt Vladimir Karfík 
> Stavby okolo Náměstí Práce, architekt Miroslav Lorenc  
> Divadlo navržené architekty Rozhonem a Řepou 
> Kulturní a univerzitní centrum, architektka Eva Jiřičná, na místě asanovaných Masarykových škol 
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FENOMÉN BA ŤA 
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně 

 

Město Zlín vždy ponese stopy specifické výstavby firmy Baťa, které zde nacházíme na 
každém kroku. V urbanistickém rozvržení meziválečného Zlína od F. L. Gahury je mimo 
jiné unikátní výrazně koncipovaná severojižní osa, lemovaná školami a internáty a 
završená Památníkem Tomáše Bati, nyní Domem umění. Charakter této významné 
Gahurovy stavby byl v padesátých letech z ideologických důvodů radikálně změněn. 
Dnes je sídlem Filharmonie Bohuslava Martinů a Krajské galerie výtvarného umění ve 
Zlíně. I když měla právě poválečná přestavba dát zapomenout na historii a původní 
poslání této budovy, zabývá se instituce, která zde v padesátých letech získala své sídlo, 
rehabilitací a prezentací meziválečné architektury firmy Baťa. Podrobně mapuje 
jednotlivé významné památky zlínské meziválečné architektury, které dosud odrážejí 
specifický charakter i osudy firemních architektů. Koncepci a charakter severojižní osy a 
celé centrální části města do konce čtyřicátých let je možno na základě zachovaných 
dobových dokladů konfrontovat se současnou urbanistickou strukturou centra, jež prošla 
často již nevratnými změnami, i s aktuálními návrhy na možnosti řešení. Postupné 
změně v pojetí veřejných staveb v období socialistického realismu a posunu od 
individuálního bydlení ke kolektivnímu v poválečné éře bude věnována závěrečná část 
Walks & Talks, zaměřená na vývoj zástavby v obytných čtvrtích od baťovské éry až po 
současnost. Procházka povede od bydlení ve vzorové kolonii, tj. od baťovských obytných 
čtvrtí Nad Ovčírnou a Díly, přes kolektivní bydlení v Kolektivním domě od Jiřího Voženílka 
a v apartementových a věžových domech od architekta Miroslava Drofy a od Vladimíra 
Karfíka ve čtvrti Obeciny k prvním panelovým domům ve Zlíně a dále bude sledovat 
jednotlivé etapy budování sídliště na Jižních Svazích až k současné bytové výstavbě. 
 
TRASA: 
> Dům umění (Památník Tomáše Bati) 
> Gahurův prospekt (Studijní ústavy, obytné domy) 
> rodinné domky U lomu (Vladmír Karfík ), čtvrť Nad Ovčírnou  
> Náměstí Práce: Hotel Společenský Dům (dnes Hotel Moskva), Obchodní dům, Velké kino (F. L. Gahura) 
> Budova 21 (Vladimír Karfík) 
> Zimní lázně (Vladimír Karfík), Kolektivní dům (Jiří Voženílek) 
> Morýsovy domy (Miroslav Drofa); čtvrť Obecniny (Vladimír Karfík) 
> podnik městské hromadné dopravy (Zdeněk Plesník) 
> obytná čtrvť Jižní svahy  

 
 

 

BA ŤA A ZLÍN. M ĚSTO JAKO PODNIK 
Zdeněk Pokluda, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při Univerzitní knihovně UTB, Zlín Zlín 

 

Od 14. století se Zlín rozvíjel jako město (1322), od 17. století zde žila řemeslnická rodina 
Baťů (1667). Tomáš Baťa se ve Zlíně narodil r. 1876 a dětství prožil ve zdejším 
měšťanském prostředí. Založil tu r. 1894 továrnu na boty, získával zkušenosti v Německu 
(1899), USA (1905) i jiných zemích, jeho podnik se rozrůstal. Podle Baťova příkladu 
zakládali ve Zlíně nové továrny další podnikatelé, kolem r. 1910 tu pracovalo pět továren 
na boty, Baťova byla největší. 
 
Baťova továrna umístěná u nádraží (1900) postupně zabírala větší území na západním 
okraji města. S růstem výroby se tovární komplex rozšiřoval a budoval podle projektu F. 
L. Gahury "Továrna v zahradách" (1924): vyrostly zde desítky továrních budov z červených 
cihel a bílého betonu - předobraz další výstavby ve Zlíně i v baťovských továrnách v 
zahraničí. Na východním okraji Zlína zbudovala firma své letiště (1924). Výroba a obchod 
v Baťových podnicích velmi rychle vzrůstaly, s rozvojem firmy se organicky rozrůstalo 
město Zlín. 
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Do rostoucí továrny přicházeli noví zaměstnanci a nastala nutnost je ubytovat. Od r. 1912 
se stavěla skupina domků u továrny. Velká obytná čtvrť Letná se rozšiřovala jižně od 
továrny (1918-1931). Od poloviny 20. let vyrůstaly daalší podobné zahradní čtvrti - Nad 
ovčírnou, Zálešná, Podvesná, Díly, Lesní čtvrť, Mokrá. Do r. 1945 bylo postaveno 2.210 
domků. 
 
V nových čtvrtích přibývaly rodiny s dětmi, k jejichž vzdělání bylo potřeba získat 
prostornější školní budovy. Tomáš Baťa, zvolený r. 1923 starostou Zlína, budoval od r. 
1923 školní novostavby. V letech 1925-1929 prosadil reformní sněry ve veřejném 
školství, nové metody se uplatňovaly mj. i v rozsáhlé školní čtvrti (1927-1935) podle 
projektů F. L. Gahury, M. Lorence, V. Karfíka. 
 
Odborné vzdělávání pracovníků firma zajišťovala ve vlastní učňovské škole (1925). Prto 
ubytování mladých pracovnííků se stavěly internáty (1926), postupně seskupené v 
rozsáhlém parkovém areálu (1928-1937). 
 
Tomáš Baťa soustavně podporoval zdokonalovací vzdělávání zaměstnanců (1919), ve 
firmě působilovýzkumné oddělení (1924). Specializované a vyšší formy vzdělávání a 
výzkumu byly soustředěny do novostaveb Studijních ústavů (1936, 1938) seskupených 
po stranách Památníku T. Bati s muzejními a studijními expozicemi (1933). 
 
U firmy působilo zdravotní a sosciální oddělení (1924), k rozšíření zdravotní péče se na 
východním okraji města budovala rozsáhlá Baťova nemocnice (1927). K podpoře 
tělovýchovných aktivit zaměstnanců (Sportovní klub Baťa 1924) byly zbudovány na okraji 
továrního areálu rozsáhlé sportovní stadiony (1926, 1934), zřizovala se koupaliště. 
Veřejnosti bylo otevřeno firremní obuvnické muzeum (1930), financovalo se působení 
zoologické zahrady (1930), zbudovala se rozhledna nad  městem (1933) aj. 
 
Postupný, organický růst továrny i města se utvářel podle koncepcí významných 
architektů. V r. 1918 Baťa dostal od J. Kotěry návrh na výstavbu obytného, obchodního a 
společenského centra před továrnou. Stavělo se tu vletech 1925-1932 podle Gahurova 
koncceptu a vyrostlo zde Náměstí Práce - centrum moderního Zlína (obchodní dům, kino, 
hotel). Současně vystoupil Tomáš Baťa v letech 1926-1927 s programem budování Zlín a 
jako zahradního města podle konceptu F. L. Gahury. Jako průmyslník a zároveň staraosta 
města spojoval Baťa ve svých rukou možnosti investora s kompeetencemi funkcionáře 
veřejné správy, což usnadňovalo cesty k financování, projektování a realizaci při 
rozšiřování a přestavbě Zlína. Vedle výstavby vlastních firemních objektů se razantně 
přetvářelo historické jádro Zlína (okolí zámku, komunikace atd.) i jeho okolí (přehrada, 
Lesní hřbitov atd.) 
 
TRASA 
> střešní terasa budovy 21, pohled na komplex bývalé Baťovy továrny, první firemní čtvrť Letná, nové centrum 
města 
> jízda autobusem k Lesnímu hřbitovu  (F. L. Gahura); náhrobek Tomáše Baťi (F. L. Gahura) 
> budovy škol 
> firemní čtvrť Díly – obytnou čtvrtí k Baťově nemocnici 
> firemní čtvrť Zálešná a Bat’ova vila (exteriér navržený Janem Kotěrou) 
> procházka k radnici a hotelu Moskva 

 
 

 

PAMÁTKOVÁ PÉ ČE A ŽITÁ MODERNA 
Jan Obšivač, Národní památkový ústav, Kroměříž 

 

Ochrana moderní architektury v rámci městské památkové zóny Zlín má v rámci České 
republiky jistá specifika. Na rozdíl od jiných plošně chráněných území, obsahujících 
povětšinou soubory bytových domů či solitéry v rámci starší zástavby, se ve Zlíně 
setkáváme s takřka dvěma tisíci staveb reprezentujících architekturu dvacátých až 
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čtyřicátých let. V naprosté většině se jedná o jednodomky, dvojdomky (ve Zlíně 
půldomky) a čtyřdomky (čtvrtdomky) v dělnických koloniích, jež tvořící celé městské 
čtvrti.  
 
Změna vlastnických vztahů (odprodej bytů do soukromého vlastnictví) a neustálý nárůst 
soudobých nároků na komfort bydlení s sebou nesou stavební aktivity, které se často 
dostávající do rozporu s požadavky památkové péče. Ačkoli ve Zlíně najdeme špičkové 
příklady československé meziválečné architektury, jako je správní budova č. 21 či 
Památník Tomáše Bati, drtivá většina běžné památkové praxe ve městě se týká právě 
ochrany drobných staveb na území městské památkové zóny, které nejsou prohlášeny 
za kulturní památky. 
 
Nelze popřít, že jak kvůli absenci památkové ochrany a záměrnému popíráním baťovské 
minulosti Zlína v letech 1948–1989, tak v důsledku vývoje od devadesátých let minulého 
století došlo na řadě míst k takovým zásahům, které nejenže nevratně změnily tvář řady 
objektů, nýbrž dokonce přímo narušily původní urbanistickou strukturu zástavby.  
 
Zároveň ovšem nelze popřít, že užívání většiny bytových staveb bylo projektováno pro 
časový horizont několika desetiletí, a tak se nelze vyhnout stavebním úpravám, jako je 
zateplování či výměna oken. Snaha po standardizování přístaveb k baťovským 
půldomkům v rámci městské památkové zóny se ne vždy setkává s úspěchem, případně 
dochází k ne zcela ideálním kompromisům. Volná urbanistická struktura „města 
v zahradách“ s četnými průhledy je od druhé poloviny minulého století neustále 
zahušťována výstavbou garáží, kůlen, budováním zídek, chodníků, zpevněných ploch, 
parkovacích stání a podobně. 
 

TRASA 
> Náměsti Práce  
> evangelický kostel a Malá Scéna (Vladimír Karfík) 
> firemní čtvrť Zálešná a procházka po ní 
> firemní čtvrť Letná, Kolektivní dům, Zimní lázně,  
Památník Tomáše Bati al Gahurův prospekt 
> střešní terasa Budovy 21, pohled na památkové zóny Zlína 
 

 

 

ZLÍN REVISITED 
PRACOVAT KOLEKTIVNĚ A ŽÍT INDIVIDUÁLNĚ. ANEBO ÚPLNĚ NAOPAK? 
Adam Gebrian, architekt, Praha 

 

Exkurse se zaměří spíše na různorodost Zlína než na jeho slavnou homogenitu a taky 
více na prázdný prostor, na prostor mezi stavbami – ten, který je mnohem obtížnější (a 
důležitější) ochránit – než na architekturu samotnou. Navštívíme stavby nejen z Baťovy 
éry, ale také ty poválečné, nicméně dosud vytvořené pod vlivem konstruktivismu. 
Exkursi zakončíme návštěvou Lesního hřbitova od F. L. Gahury, kde porovnáme jeho 
náhrobek s náhrobkem zakladatele města Tomáše Bati. Rozdíl je ohromující a o lecčems 
vypovídá. 
 
Sídliště  Jižní Svahy 
(první etapa – navržena v letech 1968–1970 a realizována mezi lety 1972–1980), pro mě 
osobně nejlepší příklad panelového sídliště realizovaného v socialistickém 
Československu. Prohlédneme si jeho typické šestipodlažní domy (s šesti byty na patro) 
– ulice Javorová, Nad stráněmi, Slunečná – a také nedávnou regeneraci (zateplení), která 
naštěstí velmi zdařile respektuje původní detaily i barevnost. Jižní Svahy představují 
jasný důkaz, že i za éry socialismu bylo možno vybudovat rozsáhlé celky, jež jsou 
výborně integrovány s venkovním, parkovým prostředím. Podíváme se rovněž na střešní 
terasu nejvyššího domu celku (1. segment), kde z výšky více než padesáti metrů uvidíme 
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celé zlínské údolí jako na dlani. Celý soubor Jižních Svahů je navržen v nejlepší 
gahurovské tradici. Autoři: Šebestián Zelina (1928–1991), Jiří Gřegorčík (1932–
2002),spolupracovníci: Vladimír Vyhňák, Antonín Adamík, František Dohnal, Miroslav 
Cekota. 
 
První panelové domy v Československu 
Zlín je místo, kde to všechno začalo. Již v Baťově projekční kanceláři existovaly plány na 
první „paneláky“ a ty pak byly realizovány na začátku padesátých let. Nebyla to taková 
katastrofa, jak by se dnes mohlo zdát. 
 
Kolektivní bydlení 
bylo vytvořeno těsně po konci druhé světové války (architekti Karfík, Drofa, Voženílek, 
Zikmund). 
 
„Morýsovy domy“ 
Dva bytové domy o osmi patrech, s centrální chodbou (typický trojtrakt), a devadesáti 
sedmi byty v každém z nich. Poprvé uplatněn skelet větší než 6,15 x 6,15 m. Dále pak 
pět věžových domů, rovněž o osmi patrech (29 bytů v každém, po 45 m2). Oba soubory 
byly navrženy Miroslavem Drofou a postaveny v letech 1947–1950. Doufejme, že se 
nám podaří navštívit střešní terasu jednoho z nich, protože odtud jsou nejlépe vidět 
původní baťovské dělnické kolonie (čtvrti Zálešná a Podvesná). Shora pak můžeme 
nejlépe ocenit velice chytré urbanistické rozvržení těchto čtvrtí, s domy otočenými o 
čtyřicet pět stupňů oproti příjezdové komunikaci. 
Odtud můžeme vyrazit na krátkou návštěvu právě těchto čtvrtí. Pokud bude mít každý 
dělník svůj vlastní dům se zahradou (o které se bude muset starat ve svém volném 
čase), nebude mít čas přemýšlet nad jinými věcmi, třeba jak revoltovat proti majiteli 
továrny, a nebude tak snižovat její produktivitu. Prosté, jednoduché a fungující krédo. 
Původní domy dělnických kolonií byly navrženy a připraveny na životnost dvacet let. 
Podíváme se, jak vypadají dnes, po více než sedmdesáti pěti letech. Je důležité snažit se 
je památkově chránit? Které kvality by měly zůstat zachovány? 
 
„Obeciny“ 
Řadové, kaskádové bloky o třech patrech. Celkem 26 samostatných objektů, 372 bytů. 
Architektem staveb byl Vladimír Karfík, urbanismus měl na starosti Vladimír Kubečka. 
Jedna z nejkrásnějších čtvrtí, jež by slavila úspěch i dnes.  
 
Dům pro zahradníka, vrátného 
Vladimír Karfík navrhl několik speciálních ředitelských vil, které se vymykaly strohému 
baťovskému designu. Na zahradě jedné z nich, Čiperovy vily, se však nachází skutečný 
skvost – domek pro zahradníka. Utilitární krabička opatřená nestandardní stanovou 
střechou s centrálním schodištěm – nádherný dům z roku 1941. Adresa: Burešov 3674, 
Zlín. 
 
Lesní hřbitov 
Lokalitu pro lesní hřbitov vybral osobně Tomáš Baťa při jednom z jeho mnoha letů nad 
Zlínem – to netušil, že sám bude hned druhým pohřbeným v tomto nádherném místě. 
Myšlenka stojící za vybudováním lesního hřbitova byla jednoduchá. Hřbitov není místo 
mrtvých, ale živých, kteří chodí na své mrtvé vzpomínat, a tudíž by pro ně měl být 
uzpůsoben. Hřbitov by měl představovat místo, které je příjemné navštívit. Zda se to F. 
L. Gahurovi podařilo, uvidíme. 
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ÚVODNÍ PŘEDNÁŠKY 
 

V rámci slavnostního zahájení sympozia zazní dvě úvodní přednášky – jedna z americké, 
jedna z evropské perspektivy – , jež se budou zabývat ranou sociální a městskou utopií 
Zlína a poskytnou první impulsy pro diskusi o historických tématech. Historik 
architektury, filosof a profesor na Syracuse University ve Florencii    Richard Ingersoll se 
zaměří na vývoj ideálních a firemních měst, tzv. „company towns“, a na pozadí Zlína 
osvětlí jejich vliv na modernu. Utopické ideje a kapitalistická maximalizace výkonu si vždy 
konkurovaly v soutěži o to, kdo je onou skutečnou vůdčí silou, z jejíhož základu vycházelo 
hledání ideálního města práce. Při formování lidského jednání, které je provázelo, hrála 
architektura vždy velkou roli. V souhře hlubokých proměn, kterými prošla práce 
v průběhu průmyslové revoluce a po ní, se vytvořila živná půda pro utopické návrhy, 
zahrnující stejnou měrou jak město, tak společnost. 
 

Český historik umění Rostislav Švácha    se soustředí na staré historické jádro Zlína se 
stavební substancí ze 16. až 19. století a představí proces transformace a rozpor mezi 
snahami o stavební uchování a obnovu, jenž byl pro modernizaci Zlína určující. Architekti 
nového Zlína nevěnovali uchování historické stavební substance ani otázkám památkové 
péče příliš velkou pozornost. V tom je podporoval Tomáš Baťa, který si ke starému Zlínu 
nevytvořil  žádný vztah a lpění na historickém dědictví pociťoval jako omezení. Za svého 
působení jako zlínský starosta od roku 1923 spíše pod záminkou modernizace města 
urychloval přestavbu a výstavbu podle svých představ. Navíc šlo z jeho strany o 
demonstraci moci vůči společenskému řádu, který představovalo staré město. 
 

 

PRÁCE, INDIVIDUALITA A ARCHITEKTURA VE FIREMNÍM M ĚST Ěˇ 
Richard Ingersoll, Syracuse University, Florencie 

 

Ve své přednášce se budu zabývat liberálními kořeny firemního města, významnou 
úlohou architektury jakožto faktoru zřetelně ovlivňujícího lidské chování a socio-
ekonomickými důsledky několika významných příkladů tohoto fenoménu.  
O titul hlavní motivační síly stojící za snahou o vytvoření ideálního dělnického bydlení v 
průmyslovém věku se přetahovaly utopická ideologie s kapitalistickým vykořisťováním. 
To vedlo k nevyhnutelným konfliktům, jako byla například slavná stávka zaměstnanců 
Pullmanových závodů u Chicaga z roku 1894, a jen málo firmních měst přežilo coby 
komplexní celky. 
 
Nejprve se zaměřím na problém pracovní síly v období průmyslové revoluce a v době po 
ní. S formalizací pracovních míst a mezd, která obcházela cechovní systém, se začaly 
život a práce oddělovat měrou do té doby nepoznanou. Pracovní prostředí průmyslové 
výroby a průmyslového managementu i bydlení pro vyšší, střední a nižší vrstvy odrážely 
nový segregovaný řád již dlouho předtím, než tento proces dokončilo moderní 
urbanistické územní plánování. 
 
Jako příklady architektonických projektů vytvořených pro potřeby pracovní síly využiji 
Ledouxovy Chaux-des-Salines vystavěné pro Ludvíka XV., Panopticon Jeremyho 
Benthama, anglické hnutí za dílny pro chudé, socialistické tovární město Roberta Owena 
ve skotském New Lanarku, Saltair, městečko Tita Salta vybudované pro potřeby jeho 
továren, Godinovy stavby Familistere neboli Phalanstere v Guise, Larkin building Franka 
Lloyda Wrighta, americká firemní města v období Velké hospodářské krize a několik 
současných příkladů jako například Novartis v Basielji.  
 
Přednáška se dotkne také témat společenské kontroly a svobody jednotlivce s využitím 
teorií Michela Foucaulta, Anthonyho Giddense a Richarda Sennetta. V době, jako je ta 
dnešní, kdy následkem masové digitalizaci ztrácí na významu geografická lokace 
pracovní síly a mnoho druhů práce mizí, takže Jeremy Rifkin dokonce předvídá „konec 
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pracovních míst“, není bez významu ohlédnout se při hledání ispirace do budoucna za 
chybami i úspěchy firemních měst. 
 

 

 

DEMOLICE A VÝSTAVBA. BA ŤUV NOVÝ PLÁN PRO ZLÍN 
Rostislav Švácha, Univerzita Palackého v Olomouci; Ústav dějin umění AV ČR, Praha 

 

Při vyslovení jména města Zlín si mnozí vybaví baťovskou skeletovou architekturu 
obklopenou zelení, zlínskou „Ameriku“. Málokdo si přitom uvědomí, že ještě kolem roku 
1920 existoval jiný Zlín, idylické a malebné městečko se středověkým půdorysem a 
s mnoha skromnými, a přece pozoruhodnými domy z 16. až 19. století. Mezi nimi 
vynikala renesanční radnice z roku 1586, kterou se rada města Zlína v roce 1920 rozhodla 
nahradit novostavbou. Redakce pražského architektonického časopisu Stavitel vzápětí 
upozornila na hodnoty starého Zlína jako architektonické památky a vyzvala k pietnímu 
postupu. Stanovisko časopisu lze pokládat za dozvuk širokého hnutí za ochranu starých 
měst, které se v Čechách formovalo od konce devatenáctého století. Vítězem soutěže 
se stal zlínský rodák František Gahura, jehož návrh ocenila i redakce časopisu: její 
doporučení však nakonec znělo starou radnici zachovat a novou postavit na jiném místě. 
 
V srpnu 1921 starou radnici zničil požár - starý Zlín tak dostal smrtelnou ránu. I když 
novou radnici (1922-1924) Gahura pojal ohleduplně vůči památkám starého Zlína, prošlo 
během dalších dvaceti let město radikální modernizací. Změnil se jeho starý středověký 
půdorys atéměř žádný starý dům se v něm nezachoval. Podněty k  transformaci vzešly 
od zakladatele zlínského obuvnického koncernu Tomáše Bati, který se v roce 1923 stal 
zlínským starostou. Autorem nových regulačních plánů byl František Gahura. 
Nový půdorys města stále připomíná středověkou mříž, avšak s výraznými změnami: 
rozšířily se téměř všechny ulice, zmizel blok starých domů mezi náměstím a dnešní 
třídou Tomáše Bati, úplně zaniklo předměstí Grygov/Trávník ze 16. století. Nejpozději ve 
dvacátých letech 20. století se tak ve Zlíně začala rozkládat původní idylická sousedská 
komunita, a to hlavně vlivem velkých peněz z Baťova podniku. 
 
Prosazování nového regulačního plánu v sobě neslo ještě jeden aspekt: Domnívám se, 
že jím chtěl Tomáš Baťa demonstrovat svou politickou moc nad starým Zlínem, ve 
kterém stále přežívali jeho protivníci (levicové a středové politické strany). Zároveň si 
k tomu, co je staré nebo zastaralé nedokázal vybudovat žádný pozitivní vztah. 
 
Novostavby vznikaly ve Zlíně i na zákazku Baťových protivníků – tzv. Malotův dům 
(zbořený před patnácti lety) projektoval architekt Miroslav Lorenc, žák Josefa Gočára a 
příslušník české levicové avantgardy, který byl zprvu ve Zlíně zaměstnán u T. Bati, po 
neshodách o podobě velkého kina se však rozešli. Lorenc se poté stal 
nejvyhledávanějším architektem nových domů ve starém zlínském centru. V souladu 
například s architekturou Jarmila Krejcara vnesly jeho domy do starého Zlína něco, s čím 
by se Baťa nikdy nesmířil: počítají s lidmi, kteří se svobodně procházejí městem a těší se 
ze všech jeho nových, moderních krás. Tomáš Baťa však Zlín vybudoval jako město, kde 
se nikdo nemůže volně procházet, protože na to nemá čas. Pohybujeme se tu jen za 
přísně stanoveným účelem a co nejrychleji. Volný prostor nových částí Zlína kromě toho 
umožňoval mít všechny lidi pod kontrolou, aby svým časem svévolně neplýtvali. 
 
Stará zlínská sousedská komunita zanikla se starým Zlínem. Lorencovy domy, vystavěné 
na jeho území, za to chystaly svou odvetu. Vytvářely totiž prostředí pro novou komunitu 
„flenérů”, vetřelců v Baťově městě práce. Mentalita Tomáše Bati, jeho nechuť ke 
starému a k architektonickým památkám, však dodnes ve Zlíně vítězí. Není asi náhoda, 
že se nám Malotův dům od Miroslava Lorence zachoval pouze na fotografiích. Jde ale o 
mentalitu dvojsečnou, ne-li sebevražednou. Požírá totiž i památky na Tomáše Baťu 
samotného. 
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DLOUHÁ FILMOVÁ NOC,  ČÁST PRVNÍ 
FILM V PROCESU UTVÁŘENÍ IDENTITY IDEÁLNÍHO PRŮMYSLOVÉHO MĚSTA 
Místo konání: Velké kino, Náměstí Práce 2511, Zlín 
Koncepce: Markéta Dvořáčková, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita Tomáše Bati, Zlín 
Úvod: Petr Novotný, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita Tomáše Bati, Zlín 
 

Záměrem přehlídky je představit zlínskou filmovou tvorbu na příkladech, které 
demonstrují aktivní zapojení filmového média do modernizačních procesů. Výběr snímků 
neprobíhal podle autorského klíče, v popředí nestálo ani hledisko estetické kvality. 
V centru programu stojí otázka, jakým způsobem se film zapojil do procesu utváření 
identity ideálního průmyslového města. 
 
První blok přehlídky je koncipován jako představení města Zlína v podobě, v jaké bylo 
počátkem čtyřicátých let prezentováno doma i v zahraničí. Filmy „Zlín“, ale i „Řekneme 
to filmem“ propagovaly Zlín jako unikátní městský projekt, v němž jsou všechny fáze 
života - od tovární práce, bydlení, vzdělávání, nakupování až po volný čas - řízeny v 
jednotném záměru. 
 
Do druhého bloku byly vybrány filmy převážně reklamního typu, které příznačně formulují 
ideu rozkolu s minulostí, kterou střídá optimistický příklon ke všemu modernímu - 
rychlému a efektivnímu. Další zde zastoupenou kategorií filmů jsou filmy průmyslového 
typu: „1. máj ve Zlíně 1937“ je reportážní film, který byl natáčen při příležitosti oslav 
Svátku práce ve Zlíně každoročně. Jinou funkci průmyslového filmu manifestuje 
instrukční „Chovej se správně“, který sloužil k výuce prodavačů. 
 

Druhý večer zahajuje dokumentární „Bata-ville: We Are Not Afraid of the Future“, 
snímek, který za účasti režisérek představí tehdejší expanzní politiku obuvnického 
imperia, a toho, co z ní v současnosti zbylo. 
 

Následuje blok filmů, ve kterém jsou prezentovány filmy zástupce české filmové a 
fotografické avantgardy Alexandra Hackenschmieda a dokumentaristy a tvůrce 
populárně-vědeckých filmů Jiřího Lehovce. Z trojice filmů je nejméně známý 
Hackenschmiedův snímek „Tvář Zlína“, který je možné označit za další z filmových 
městských symfonií. 
 

Závěr přehlídky tvoří filmy, které vznikly v rámci soudobé studentské tvorby. „Skanzen 
Sviť“ i „Návrat do červeného města“ reflektují město Zlín ze současné pozice, shodou 
okolností se tvůrci obou filmů ve Zlíně (tehdejším Gottwaldově) také narodili. 
 

Přehlídku uvede Petr Novotný, který po dlouhá léta působil na Filmové škole Zlín a nyní 
vyučuje na Ústavu grafiky a reklamní fotografie Fakulty multimediálních komunikací 
Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. Jeho otec Jaroslav Novotný patřil k zakladatelům a 
propagátorům školního filmu v Československu, ve Zlíně působil již od roku 1933. 
 
10 - 11 PM  ÚVODNÍ BLOK: MĚSTO 

ZLÍNSKÁ POLÉVKA 
(2007), 9 min.    
Režie: Akile Nazli Kaya  
Filmová škola, Zlín 
Neobvyklý portrét města Zlína a jeho historie. Turecká studentka zlínské 
Filmové školy se jeho prostřednictvím pokouší nalézt odpověď na otázku, 
proč je toto město tak divné? 

 

ZLÍN  
(1941), 27 min.  
Režie Jiří Lehovec, Bořivoj Zeman 
Propagační film, který dokumentuje propojení urbanistické struktury 
města Zlína s výrobní a administrativní organizací Baťových závodů. 
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ŘEKNEME TO FILMEM 
 (1941),,,, 22 min. 
 Režie Bořivoj Zeman 

Střihový dokument k historii zlínského filmu, v jehož podtitulu stojí 
„informace o úkolech filmu v obchodě a průmyslu”, měl za účel 
propagovat průmyslové město Zlín. Z archivních materiálů, které zahrnují i 
záběry z natáčení nebo ukázky filmů, které už se nedochovaly, jej sestavil 
a doplnil Bořivoj Zeman. 

 
 

23-24 HODIN  NOVÁ DOBA, NOVÝ ČLOVĚK 
NOVÁ PÍSEŇ 

 (1935), 3 min. 
 Režie A. H. Panthok (souhrnný pseudonym) 

Reklamní film na gumové holínky představuje,  jak Baťova pracovní obuv 
ulehčuje práci lidem mnoha profesí. Základem je jednoduchý gag: v 
odkazu na známý obrazu Burlaci na Volze je námaha burlaků vystřídána 
tanečním krokem v holínkách Baťa. V titulcích se poprvé setkáváme s 
psedonymem A. H. Panthok, který zastupoval autorský kolektiv tvořený 
A. Hackenschmiedem, L. Koldou, E. Klosem, J. Novotným, J. Pagáčem. 

 

A PROČ 
 (1935), 4 min. 
 Reřie. F. Šestka (souhrnný pseudonym) 

Tak jako řada jiných filmů ze zlínské filmové  produkce, staví tento 
reklamní film na kontrastu mezi atributy zaostalého starého světa a světa 
moderního. Prostřednictvím otázek malého dítěte, které se ptá babičky na 
rozdíly mezi ručním pletením punčoch a jejich velkovýrobou, je 
vysvětleno, že být moderní znamená žít rychleji a vědět, že „čas jsou 
peníze”. 

 
 1. MÁJ VE ZLÍNĚ 1937 
 (1937), 15 min. 

Baťovská propagace přisuzovala městu, které rostlo v souladu potřebami 
firmy, přívlastek Zlín - město práce. Oslavy 1. máje proto měly být ve 
Zlíně nejdůležitější svátkem v roce, byly proto doprovázeny okázalými 
oficiálními ceremoniemi. Jejich filmové záznamy, sloužící  k propagačním 
účelům, se objevují už od roku 1925, mezi lety 1928-1937  jsou reportáže 
z  oslav natáčeny každoročně. Baťovy závody vyráběly v těchto letech 
ještě další průmyslová periodika: čtvrtletník Baťův žurnál (1927-1931) a 
týdeník Okno do světa (1937-1938). 

 
NEDĚLE V TRÁVĚ 

 (1937) 2 min. 
 Jak trávit volný čas: reklama na nafukovací matrace. 
 

STŘEVÍČEK     
 (1935), 9 min. 
 Režie Elmar Klos 

Reklamní reportážní film, kvůli kterému byla trojice filmařů Kolda, Klos a 
Hackenschmied přijata do Zlína natrvalo, byl první částí zamýšleného 
cyklu Pětiminutovek. Podle programového prohlášení tvůrců mělo jít o 
soubor "obsahově uzavřených filmů ze všech oborů lidského snažení", 
které měly být uváděny jako dodatky programů v kinech. Střevíček, k 
němuž složil hudbu Bohuslav Martinů, se zaměřil především na fázi 
tvorby modelu. Film byl uváděn s podtitulem „obuvnická poéma o 
ženských nohou“. 

 
 KLÍČEK A DOST 
 (1937), 3 min. 

Reklamní film ve svém názvu vypočítává, co všechno mladí Zlíňané 
potřebují k nastěhování do nového domu. Nábytek a ostatní zařízení dodá 
Baťův obchodní dům. 
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 CHOVEJ SE SLUŠNĚ  
 (1938), 11 min. 
 Režie Jan Drda 

Krátký film o dobrém a špatném chování prodavače, jak zní v podtitulu, je 
příkladem průmyslového filmu instrukčního typu. Ze série Filmy dobrého 
prodeje.  

 
 JEDNOU V KINĚ  
 (1936), 7 min. 
 Režie Jan Kutil 

Promotional Reklamní film na zimní obuv. Mladá dvojice fantazíruje, oč 
jednodušší mají život, když si  mohou koupit boti u Bati, než Eskymák 
Malu, člověk primitivní, na kterého se přišli podívat do kina. 
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ČTVRTEK, 21. KVĚTNA 2009 
Místo konání: Budova 32, 9. patro 

9 –11.30 HODIN FENOMÉN BA ŤA A MODERNA 
Baťa 1910–1950. Uskutečnění utopie 
Vladimír Šlapeta, Fakulta architektury, VUT v Brně 

CIAM, funkcionalistické město a Zlín 
Eric Mumford, School of Architecture, Washington University, St. Louis, 
USA 

Zlín: vize budoucna a skutečnost 
Radomíra Sedláková, Národní galerie v Praze 

 

12–13.30 HODIN SPOLE ČENSKÉ UTOPIE / M ĚSTSKÉ UTOPIE 
Neznámý Zlín. Co se o uskutečněné utopii nevypráví a neví 
Annett Steinführer, Odbor sociologie města a životního prostřední, 
Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung, Lipsko 

Všední den v postavené utopii 
Prezentace Lucie Galčanové a Barbory Vackové, Fakulta sociálních studií 
Masarykovy univerzity, Brno 

Poučení ze Zlína? 
Diskutují Lucie Galčanová, Eric Mumford, Radomíra Sedláková, Annett 
Steinführer, Vladimír Šlapeta a Barbora Vacková. 

Moderuje:    Winfried Nerdinger, Museum architektury Technické univerzity Mnichov 
v Pinakothek der Moderne 

 

15 –19 HODIN      Walks & Talks 
 

15–17 HODIN  Baťův rastr mezi restaurováním a transformací 
s architektem Petrem Všetečkou, Brno  
Sraz: hlavní vchod do Budovy 32 

21. správní budova: rekonstrukce a revitalizace ikonické stavby 
s architekty Ivanem Bergmanem a Ladislavem Pastrnkem, Zlín 
Sraz:: Building 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

Baťa světový – vzpomínky (I) 
ve spolupráci s Pavlem Velevem, ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně, 
a Zdeňkem Pokludou, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při 
Univerzitní knihovně Univerzity Tomáše Bati, Zlín. Se Svatoplukem 
Jabůrkem, absolventem Baťovy školy práce, Zlín, Joan James, Bata 
Reminiscence and Ressource Centre, East Tilbury, Máriou Topolčanskou, 
Slovenská akademie věd a umění, Bratislava. 
Moderuje: Petr Brod, novinář, Praha 
Sraz: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 

 

15–18 HODIN Zlín – Otrokovice – Baťov  
s Ladislavou Horňákovou, Krajská galerie výtvarných umění ve Zlíně 
Sraz: Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 

 

15–17.30 (19) HOD. Zlínská kultura bydlení: dělnické bydlení a soudobé přestavby 
rodinných domů očima jejich obyvatel 
s architektkou Jitkou Ressovou, Katedra designu VŠUP, Zlín; Lucií 
Galčanovou a Barborou Vackovou, Fakulta sociálních studií Masarykovy 
univerzity, Brno 
Sraz: Katedra designu Vysoké školy umělecko-průmyslové, Třída Tomáše 
Bati 4342, Zlín 
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17–19 HODIN Zlínem s Vladimírem Karfíkem 
se Štefanem Šlachtou, hlavním architektem města Bratislavy 
Sraz: Budova 21, výstavní sál, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 Pohled do dějin legendárních zlínských filmových ateliérů 
s Jiřím Novotným, filmovým historikem, Zlín 
Sraz: Budova 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 
 

18–19 HODIN Fetišismus zaměřený na boty: od Baťovy optimalizace 
výrobního procesu obuvi k ortopedii 
s Petrem Hlaváčkem, Technologická fakulta Univerzity Tomáše Bati, Zlín 
Sraz: Obuvnické muzeum, Třída Tomáše Bati 1957, Zlín 

 

OD 20.30 HODIN Dlouhá filmová noc, druhá část 
Místo konání: Velké kino, Náměstí Práce 2511, Zlín 

Koncepce:  Markéta Dvořáčková, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita 
Tomáše Bati, Zlín 
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FENOMÉN BA ŤA A MODERNA 
 

Jihomoravský Zlín patří k nejvýznamnějším architektonickým památkám meziválečného 
období a vedle Prahy a Brna také k nejdůležitějším centrům české moderny. Dnes je Zlín 
živým městem i postavenou utopií zároveň, kdysi byl dějištěm sociálního experimentu: 
nevyráběla se zde jen obuv v masovém měřítku, ale vzniknout měl i nový člověk. Zlín, 
postavený na počátku dvacátých let 20. století obuvnickým továrníkem Tomášem Baťou, 
byl „městem funkcionalismu“ a jako takový stál ve službách diferencované hospodářské 
struktury a služeb. Město se během krátké doby stalo jedním z nejvýznamnějších center 
obuvnického průmyslu v celosvětovém měřítku. Řada intelektuálů a politiků 
meziválečného Československa, mezi nimi prezident Tomáš G. Masaryk, spatřovali ve 
Zlíně politický model, který sliboval demokratizující a egalizující působení na společnost, 
rozpolcenou na vrstvu sociálně slabých na straně jedné a majetných podnikatelů  na 
straně druhé. Zlín byl postaven jak pro kolektivní práci, tak pro individuální bydlení a svou 
architekturou, založenou na systému libovolně reprodukovatelných modulů, byl 
příkladem účinné standardizace. 
 
Za tento sériový konstrukční princip vděčil Zlín v neposlední řadě dojmům, které Tomáš 
Baťa nasbíral při svých cestách do Spojených států. Baťa se přímo na místě seznámil 
s fordovským výrobním procesem, využívajícím podnikový management a pásovou 
výrobu, jak jej iniciovali a do praxe uvedli Frederick Winslow Taylor, Edward A. Filene a 
Henry Ford. Na základě fordovského modelu přišel Baťa s botami vyráběnými na běžícím 
páse, které byly díky své nízké ceně dostupné všem bez rozdílu příjmů. Henry Ford, tak 
jako Baťa selfmademan průmyslového věku a navíc vzdělaný a v pokrok věřící člověk, 
měl na československého průmyslníka největší vliv. 
 
Kromě funkcionalistického urbanismu a výroby na běžícím páse podle amerického vzoru 
se Baťou koncipovaný Zlín inspiroval také hnutím zahradního města, které po roce 1900 
šířilo myšlenky anglického společenského reformátora Ebenezera Howarda a směřovalo 
k jedné z nejstarších utopií – soužití člověka s přírodou. Velkorysé zelené plochy 
uprostřed městských obytných čtvrtí, jak s nimi počítala myšlenka zahradního města, 
měly umožnit dělníkům rekreaci v přírodě a tvořit protipól k průmyslové práci a 
městskému prostředí. 
 
Velký vliv na rozvoj architektonické společenské utopie Tomáše Bati měla organizace 
architektů CIAM (Congrès International d’Architecture Moderne), jež vznikla roku 1928 a  
svými kongresy a manifestem značně ovlivnila ideu funkcionalistického města. 
Spoluiniciátorem a prominentním členem CIAM byl architekt Le Corbusier, který byl do 
Zlína pozván roku 1935 jako člen poroty soutěže na projekt obytných domů. Dostal 
zakázku na urbanistický plán zástavby v údolí Dřevnice, který však nebyl realizován. 
Nicméně to byl Vladimír Karfík, jeden z Le Corbusierových spolupracovníků, jenž navrhl a 
postavil jednu z nejdůležitějších budov ve Zlíně a jako vedoucí projektového oddělení do 
velké míry ovlivnil obraz města. I když CIAM Baťovy návrhy pro Zlín publikoval 
sporadicky, je toto „město funkcionalismu“ přesto jedním z nejnázornějších příkladů 
města z meziválečného období vybudovaného podle funkčních principů. 
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PŘEDNÁŠKY 

BA ŤA 1910-1950. USKUTE ČNĚNÍ UTOPIE 
Vladimír Šlapeta, Fakulta architektury, VUT v Brně 

 

Baťa a Zlín jsou dvě slova, která od sebe nelze oddělit. Podoba dnešního Zlína by byla 
bez přínosu Tomáše Bati nemyslitelná. 
 
V roce 1894, když se svými staršími sourozenci ve Zlíně založil obuvnickou dílnu, mělo 
město 2800 obyvatel, v roce 1935 už 40 000. Z dílny, která vyráběla 50 párů papučí 
denně pro vídeňské trhy, vyrostl světově operující koncern, jenž vyráběl až 200 000 párů 
bot denně a kryl více než 80 procent celé produkce Československé republiky.  
 
Tento hospodářský vzestup, který provázel i vzestup v oblasti sociální, zdravotní a 
kulturní, se odrazil v tváři Zlína – „města životní aktivity“. Baťa byl nadán mimořádnou 
podnikavostí i schopností vize a brzy pochopil, že zvýšení produktivity, jehož dosáhl 
zavedením strojové výroby, inspirován svou cestou  do Spojených států v roce 1905, 
musí provázet sociální pokrok, rozvoj plánování nejen města, ale celého regionu a 
marketing a management s moderní logistikou.V tom mu byl vzorem Henry Ford a 
„fordismus“, který Tomáš Baťa úspěšně aplikoval v moravské provincii, a vytvořil tak ze 
Zlína doslova československou Ameriku. 
 
Plánování rozvoje Zlína se nemohlo obejít bez profesionálního přístupu, a proto přizval ke 
spolupráci profesora Jana Kotěru, který pro něho rozpracoval ideje zahradního města 
v zeleni. Jeho žák František L. Gahura potom během dvacátých a třicátých let v úzké 
spolupráci s Tomášem Baťou dal městu definitivní podobu. 
 
Protiinflačním opatřením v září 1922 se Baťa vymanil z hospodářské deprese a 
zavedením podílu zaměstnanců na zisku zajistil rychlý ekonomický růst, díky němuž 
získal dominantní postavení na domácím trhu. Odrazem prosperity bylo velkorysé 
budování městského centra v jednotném duchu se standardním modulem 6,15 m i 
zahradních čtvrtí se sociálním vybavením. Následovala expanze firmy na světový trh. 
S úspěšnou distribucí souvisela i stavba moderních obchodních domů ve všech větších 
městech republiky i v zahraničí stejně jako zakládání satelitních průmyslových měst. 
 
K těmto úkolům angažoval talentované architekty, zejména Vladimíra Karfíka z Chicaga a 
později i k teorii a urbanismu inklinujícího Jiřího Voženílka, kteří svým dílem přispěli 
k dnešní podobě Zlína jako města Baťovy „corporate identity“. Roli poradce, již původně 
zastával Jan Kotěra, převzal Josef Gočár. Pozvání Le Corbusiera do poroty bytové 
soutěže v roce 1935 i uskutečnění vybraných návrhů signalizovaly, že i po smrti 
zakladatele Tomáše Bati, v období Jana A. Bati, existovala chuť k experimentu a 
předválečný vývoj pak na konci třicátých let vyvrcholil stavbou nové administrativní 
budovy, tzv. „jednadvacítky“. 
 
Válečné období znamenalo omezení aktivit na dobou podmíněné úkoly a přípravu 
některých poválečných investic, k nimž už nedošlo. Koncern nicméně kryl činnost mnoha 
vynikajících českých vědců v době uzavření českých vysokých škol, v rámci Studijního 
ústavu, nemocnice apod. K významným počinům patřilo i založení zlínské školy umění, 
na níž působily takové osobnosti jako F. L. Gahura, Albert Kutal, Vincenc Makovský, 
Richard Wiesner aj. 
 
Osvobození a znárodnění firmy v roce 1945 vedlo, jak konstatoval akademik Otto 
Wichterle, „k politickému prokletí všeho, co se skvělou organizací podniku souviselo“. 
Přestože Gahura a Karfík museli Zlín záhy opustit, podařilo se v architektuře až do 
počátku padesátých let držet jistou kontinuitu kvalitní výstavbou obytných čtvrtí na 
východ od centra, a symbolicky tak uzavřít epochu baťovského stavění. 
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CIAM, FUNKCIONALISTICKÉ MĚSTO A ZLÍN 
Eric Mumford, School of Architecture, Washington University, St Louis, USA 

 

Prolínání historie CIAM a funkcionalistické urbanistiky reprezentované Baťovými 
stavbami ve  Zlíně nastoluje závažné otázky o povaze historie moderní architektury. Tam, 
kde by se daly očekávat jasné spojitosti mezi zlínským urbanismem a urbanismem 
předválečného CIAM (který navrhoval organizovat život ve městě podle čtyř funkcí: 
bydlení, práce, rekreace a dopravy), jsou ve skutečnosti vztahy mezi skupinou 
modernistických architektů a patronátem pokrokového průmyslového podniku mnohem 
složitější. Významné budovy ve Zlíně navrhoval bývalý Le Corbusierův spolupracovník 
Vladimír Karfík a samotného Le Corbusiera do Zlína pozvali jako porotce Baťovy soutěže 
na obytný dům v roce 1935. Tehdy jej také firma Baťa pověřila přípravou lineárního 
územního plánu pro činžáky v dřevěnickém údolí, který zveřejnil ve své knize La ville 
radieuse. Tento plán však nebyl nikdy realizován ani se nestal kanonickým projektem 
CIAM. Místo toho ve Zlíně, který by se mohl jevit jako přímé ztvárnění myšlenek CIAM, 
navrhli většinu urbanistických projektů architekti vedení Františkem Gahurou, kteří nebyli 
aktivními členy československé buňky CIAM. 
 
Celou záležitost ještě víc komplikuje složité postavení samotného československého 
CIAM ve třicátých letech 20. století. V té době existovaly dvě československé buňky, 
v Praze radikální Levá fronta vedená Karlem Teigem a druhá, založená roku 1933 v Brně 
a pro Le Corbusiera přijatelnější, vedená Františkem Kalivodou a Bohuslavem Fuchsem. 
A právě tato druhá skupina reprezentovala Československo na Čtvrtém kongresu CIAM 
v roce 1933, kde byly zformulovány teze funkcionalistického města a zabývala se jimi 
debata, i na dalších sjezdech CIAM ve třicátých letech. Po válce tato skupina svou 
činnost nakrátko obnovila a v tomto období do ní krátce patřil i Jaromír Krejcar, bývalý 
člen Teigeho Levé fronty. I přesto, že většina těchto československých architektů 
činných v buňkách CIAM pro Baťův Zlín žádné významnější stavby nenavrhla, patří 
urbanistika Zlína k nejlepším předválečným příkladům myšlenky funkcionalistického 
města, již CIAM prosazoval. 
 
V této přednášce chci umístit Zlín do širšího kontextu urbanismu CIAMu v letech 1930–
1948 s přihlédnutím k vývoji myšlenky funkcionalistického města prezentované CIAM, 
od jejích počátků při plánování Amsterdamu kolem roku 1930 pod vedením Cora van 
Eesterena přes počáteční zaměření CIAM na urbanismus v Sovětském svaze až po 
konečnou kodifikaci této ideje v publikacích CIAM na počátku čtyřicátých let zásluhou Le 
Corbusiera a posléze Josepa Lluíse Serta. Na závěr této spletité mezinárodní historie se 
krátce zmíním o Sertových poválečných snahách o přesun pozornosti CIAM k centrálním 
městským pěším zónám. Toto téma bylo vyhlášeno na Sedmém kongresu CIAM roku 
1949 v Bergamu, na sjezdu, který se málem mohl konat v Praze. Přestože CIAM 
málokdy propagoval práci pro Baťův Zlín, najdeme v tomto malém moravském městečku 
jedny z nejlepších příkladů ztvárnění myšlenky funkcionalistického města předválečného 
období. 
 
 

 

ZLÍN: VIZE BUDOUCNA A SKUTE ČNOST 
Radomíra Sedláková, Národní galerie v Praze 

 

V roce 1934 vyšlo speciální číslo firemního časopisu Zlín, které bylo věnováno jedinému 
tématu: Jak bude vypadat Zlín za čtyřicet let. Probírala se nejrůznější hlediska – od 
zpracování kůží přes výrobu bot, způsoby prodeje a také způsoby vzdělávání až 
k architektuře a urbanismu. Předpokládaly se nové technologie stavění (nejen 
prefabrikace, ale doslova stavění domů na klíč), nové způsoby dopravy a obsluhy lidí (na 
místo pozemní se očekávala letecká, především vrtulníky), což mělo bezprostřední dopad 
na architektonické řešení domů i na celkový charakter města. Mimo jiné se 
předpokládalo, že Zlín bude městem neustále se proměňujícím, tj. že stavby, které se již 
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morálně nebo funkčně přežijí, budou bez váhání zaměněny za nové. Předpokládalo se, že 
bude dokončeno plynulé spojení se světem – dálnice, rychlé železniční koridory, vodní 
cesta... 
 
Z dokonale podrobně nastíněné vize nebylo realizováno – nic. Lze si odpovědět na 
otázku, zda to bylo kvůli tomu, že šlo o nerealistické předpoklady vývoje techniky, nebo 
zda to bylo tím, že vývoj Zlína byl přerušen válkou? A byly by šance vůbec něco z toho 
realizovat, kdyby se po válce nezměnila situace nejprve v továrně (znárodnění) a krátce 
nato v celé společnosti (komunistický převrat)? 
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SPOLEČENSKÉ UTOPIE / MĚSTSKÉ UTOPIE 
 
Proměnlivá historie vlastnických vtahů ve Zlíně odráží politické a ekonomické dějiny celé 
země. Ačkoli se v dnešním centru města již usídlily četné firmy z nejrůznějších odvětví, 
jsou vlastnické poměry v bývalé Baťově továrně, po druhé světové válce zestátněné a 
pojmenované Svit, značně složitě. První příklady nového využití prázdných a místy již 
rozpadajících se továrních hal jsou viditelné, další jsou ve stádiu plánování. Příkladem 
tohoto vývoje jsou budovy 14 a 16, v nichž mají mít své sídlo umělecké a kulturní 
instituce Zlínského kraje. Vypsání odpovídající soutěže se již připravuje. Dřívější 
koncepce využití, například plán z roku 1996, který hodlal v továrním areálu umístit 
Univerzitu Tomáše Bati s deseti tisíci studenty, nebyly realizovány. Ukazuje se tedy, jak 
silná je závislost aktuální urbanistické schopnosti vývoje na ekonomických a 
majetkoprávních rámcových podmínkách a že se budoucí plánování musí umět prosadit 
v úzkém sevření historicky vzniklých struktur. 
 
„Laboratorní“ situaci, kterou „fenomén Baťa“ ve dvacátých letech 20. století ve Zlíně 
vytvořil, lze chápat pouze s ohledem na specifické historické předpoklady, a ty se ze 
současného pohledu jeví spíše scestné a nehodné následování. Tak například systémově 
imanentní sociální kontrola dělníků byla možná jen ve struktuře, která měla totalitární 
rysy. Na to je třeba pamatovat, když obdivujeme baťovské vymoženosti: kvalitní systém 
vzdělání, promyšlené kulturní a sportovní instituce, nemocnice a také školky a jesle. Zlín, 
který si dal do štítu stvoření „nového průmyslového člověka“, fungoval v přísně 
kapitalistickém duchu a byl zcela zaměřen na hospodářskou efektivitu podniku. 
 
Teprve z odstupu devadesátých let 20. století se dědictví moderny, která se 
v urbanistické podobě Zlína dochovala takřka v nezměněné podobě, znovu dočkalo 
intenzivnější pozornosti. Existují nejrůznější důvody, proč nebyl Baťově epoše dlouhou 
dobu přiznán přiměřený status v dějinách moderní architektury – ideologické výhrady 
z dvacátých a třicátých let a změna politického systému po druhé světové válce k nim 
rozhodně patří. 
 
Výstava „Fenomén Baťa – zlínská architektura 1910–1960“, jež právě probíhá v Praze,  je 
fundovaně připravenou a bohatým materiálem provázenou prezentací procesu plánování 
a výstavby Zlína, jeho „exportu“ do celého světa i přesahů mezi městem, podnikem a 
výrobou. V rámci aktuálních badatelských projektů se do centra pozornosti vědců mladší 
generace dostává všední den lidí v této postavené městské a společenské utopii. Tyto 
vědecké práce osvětlují život ve Zlíně, zkoumají individuální prostor jednotlivce a kladou 
otázku, zda a do jaké míry musel jednotlivec baťovskému systému „propadnout“. Tento 
aspekt zároveň otevírá novou kapitolu historiografie Zlína a nové perspektivy pro diskusi 
a zhodnocení této společenské a městské utopie. 
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PŘEDNÁŠKY 
 

NEZNÁMÝ ZLÍN. CO SE O USKUTE ČNĚNÉ UTOPII NEVYPRÁVÍ A NEVÍ 
Annett Steinführer, Odbor sociologie města a životního prostřední, Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung, 
Lipsko 

 
Zlín je zvláštní město, a to nejen co se jeho architektury týče. Existuje patrně jen málo 
měst, o nichž se toho ví tak mnoho a tak málo zároveň. Sice dnes máme k dispozici 
celou řadu biografií a studií o dějinách architektury a urbanismu, avšak o obyčejných 
lidech, kteří ve Zlíně a se Zlínem žili a pracovali v době jeho největšího přerodu – 
v období mezi dvěma válkami –, a o jejich všednodenních radostech a strastech se toho 
s jistotou ví jen málo. 
 

Vzhledem k nedostatku pramenů mohu tuto mezeru svým příspěvkem zaplnit jen 
nedostatečně, neboť vzpomínky a deníkové záznamy v tištěné podobě se dochovaly jen 
od několika jednotlivců. Navíc se jedná o osoby, které zastávaly vůdčí funkce (např. sami 
bratři Baťové, architekt Vladimír Karlík nebo jeden z generálních ředitelů závodu po smrti 
Tomáše Bati, Hugo Vavrečka), a ne o „normální“ obyvatele a obyvatelky Zlína. K těmto 
pramenům ve svém příspěvku také přihlédnu, ale jde mi spíš o širší téma, o určité 
plaidoyer za kritické dějiny recepce tohoto mladého starého města, které jsou dosud 
deziderátem. Od počátku hluboké přeměny Zlína Baťovou firmou ve dvacátých a 
třicátých letech 20. století je pro diskurs o Zlíně a pro mýtus Zlína charakteristická jistá 
nevyváženost, ba nevědeckost, v diskusi o sociální stránce postavené utopie. Jak 
vědecká, tak populárně orientovaná literatura o Zlíně se vyznačuje spíše polarizací a 
ideologizací, které dodnes nebyly překonány. To vede k tomu, že architektuře je 
připisována role určovatele jednání, což je ze sociálně-historické i sociologické 
perspektivy překvapující – ze dějin a z historie jiných postavených utopií přece víme, že 
zamýšlené jednání a skutečné jednání se nutně rozcházejí. Společenský faktor 
architektury a způsob, jakým je pak architektura jednajícím nezávisle interpretována a 
osvojena, zůstávají mezerou v bádání, kterou je třeba zaplnit. 
 
Název mého příspěvku je dvojí narážkou - jednak na knihu historika architektury Pavla 
Nováka o nerealizovaných stavebních projektech ve městě (Zlín nepostavený, 1999), 
jednak na dosud probíhající slibný výzkumný projekt architektky Jitky Ressové a 
socioložek Barbory Vackové a Lucie Galčanové s názvem „Vyprávěný Zlín“, který se 
zabývá neodvratnými procesy proměn standardizovaných baťovských obytných domů a 
jejich osvojováním ze strany obyvatel, o čemž uslyšíme také na tomto sympoziu. 
 

 

 

VŠEDNÍ DEN V POSTAVENÉ UTOPII 
Lucie Galčanová and Barbora Vacková, Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity, Brno 

 

Zlín není ani tak utopií jako projektem, jehož myšlenka byla založena na zájmech a cílech 
Baťova podniku. V plánech města jako celku i v konstrukcích a technologiích stavby 
jednotlivých budov se odrážel baťovský pracovní a životní étos a filosofie. Přesto se zdá, 
že utopie je výstižným pojmenováním tohoto města; přesněji postavená utopie jako 
pojem, který zachycuje důležitý rozměr celého zlínského projektu, totiž úspěšný (i když 
dočasný) pokus o jeho uskutečnění. 
 
Jak chápat utopii? Jako typ vědění se vyznačuje snahou o poznání společnosti, 
pochopení jejího fungování jako celku a zejména pokusy navrhnout ideální podobu 
společenského zřízení. Dalším znakem je, že v některých svých podobách utopie 
předpokládají, že sociální život společnosti lze ovlivnit materiální podobou jejího 
prostředí. Jinak řečeno, že k ideální společnosti patří ideální město. Konečně je utopické 
vědění do značné míry emancipativní – usiluje o proměnu společnosti ve smyslu 
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vylepšení jejích nedostatků. To vše nebylo cizí ani Baťovi. 
 
V našem příspěvku si budeme všímat spojení tohoto emancipativního potenciálu 
zlínského projektu s nutným disciplinačním efektem, který s sebou přinášel. Využijeme 
přitom i střípky autentických vzpomínek obyvatel Zlína na to, jak se ve městě žilo v jeho 
industriálním období, jak jej vnímali mladí lidé přicházející studovat na Baťovy školy a jak 
vzpomínají na život ve zlínských baťovských domcích. Tyto vzpomínky čerpáme z 
materiálu sesbíraného během probíhajícího výzkumu zaměřeného na současné 
zkušenosti se standardizovaným dělnickým bydlením ve Zlíně. Naší snahou je mimo jiné 
postupně přispět k zaplnění mezery ve znalostech o životě řadových zaměstnanců a 
obyvatel Zlína (na kterou upozorňuje Annett Steinführer), který byl tímto dvojím tlakem – 
emancipačním a disciplinárním – tvarován a ovlivňován. 
 



44 

 



45 

 

WALKS & TALKS 
Řada tematických procházek po městě a rozhovorů s odborníky byla vyvinuta specielně 
pro toto sympozium. Walks & Talks těsně navazují na program přednášek a mají za cíl 
umožnit účastníkům prožít Zlín prostorově, na vlastní kůži. Účastníci sympozia ve 
skupinkách navštíví a prohlédnou si vybrané architektonické památky a historické budovy 
baťovské epochy. Provázet je budou místní odborníci a znalci zlínské architektury a 
kultury. Hlavním záměrem těchto procházek s průvodci je zprostředkovat současný obraz 
Zlína i seznámit se s všednodenním životem v tomto „pomníku moderny“. 
 
 

BA ŤŮV RASTR MEZI RESTAUROVÁNÍM A TRANSFORMACÍ 
s architektem Petrem Všetečkou, Brno  
Sraz: hlavní vchod do Budovy 32 

 

Na příkladu vysoce organizovaného prostředí továrny firmy Baťa, později n. p. Svit, bude 
předveden vývoj jak v industriální fázi, tedy ve fázi sériové, kdy se vyvíjela stavební 
technologie budov podle rozvoje technologie výroby, tak ve fázi postindustriální, kdy jsou 
zkoušeny různé metody obnovy a transformace naopak individuálně, podle hodnoty 
objektů. Ukázka prostředí, které mění intenzitu, ale neztrácí dynamiku. Otázky funkce a 
regulace. 
 
Tím, že z prostředí vyjímáme vybrané solitéry jako vzorové příklady obnovy, se snažíme 
zpětně ovlivňovat ty ostatní. Protože lidé v utopii (průmyslové, památkové ani jiné) žít 
nechtějí, naše volba není v tom, zda ji udržet, či obětovat životu, ale v tom, zda její obraz 
dostane příležitost přežít v nějaké nové kultuře, anebo zda ji dáme úplně všanc. Počátek 
této nové kultury může být v solitérech, nemůže být v celku. A to je fáze, ve které se 
nacházíme – veřejné investice zde mají působit jako příklad. Lze očekávat, že – bude-li 
tato fáze úspěšná – začne být zcela zřetelně postrádán artikulovaný veřejný prostor a 
celková vize toho, jaké prostředí od továrny jako celku vlastně očekáváme. Teprve takto 
položené otázky přiblíží továrnu skutečnému městu. Tento proces ale zřejmě není možné 
urychlit. 
 
Procházka se bude odehrávat převážně v exteriéru, přístup bude možný do 14.–15. a 23. 
budovy. 
 
TRASA: 
32. budova // hlavní vstup 
Úvodní komentář k vývoji generelu továrny (americký rastr továrny v zahradách T. Bati a 
F. L. Gahury a poválečný generel J. Voženílka) a komentář k památkové ochraně a 
novým majetkovým vztahům jako klíčovému faktoru transformace. 

21. budova // pouze exteriér: 
Komentář k urbanistické roli administrativní budovy architekta Vladimíra Karfíka a k její 
pietní obnově, se zaměřením na výraz a technologie obnovy obvodového pláště jako 
nositele funkce i kontextuálních významů. 
Může být smělá stavba zdrojem sebevědomí obyvatel města či regionu? Podobně jako 
například budova Pirelli architekta Gia Pontiho se 21. budova s touto ambicí stala sídlem 
regionální samosprávy. 

11. budova: 
Příklad náhrady původního objektu zdařilou novostavbou architekta Ivana Bergmanna, již 
si vyžádala obnova sousední 21. budovy. 
Je autoparking ve vztahu k městu dynamickou nebo umrtvující funkcí? Je nutné u 
novostaveb trvat na použití „stylové“ konstrukce a materiálu, tedy stanovovat domněle 
kontextuální pravidla?   

22.–23. budova: 
Banální utilitární úprava versus kultivovaná rekonverze na „podnikatelský inkubátor“, 
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realizovaná z veřejných prostředků investovaných městem, statické a dispoziční limity 
využití původních objektů. 

24.–26. budova: 
Deklarovaný blízký zánik typických objektů versus kontext celku. 
Byl by Baťův rastr a obraz města myslitelný bez těchto obyčejných budov, nebo máme 
vítat příležitost k jejich náhradě? A na jaké úrovni exkluzivity se má odehrát? 
Zde lze očekávat zcela novou situaci určovanou více komerčními pravidly, neboť 
vlastnická struktura se postupně mění. 

14.–15. budova:   
Pieta versus nový esprit: druhý vlajkový projekt Zlínského kraje – dvojice modelových 
objektů architekta Jiřího Voženílka před transformací na Krajské vzdělávací a kulturní 
centrum, příprava ideového i obsahového zadání probíhající architektonické soutěže, 
statické limity a flexibilita velkoprostoru, příležitost k „baťovské“ proměně tří kulturních 
institucí (krajské knihovny, galerie a muzea). 
Snaha o zachování charakteru objektů je zde doprovázena energetickou a klimatickou 
rozvahou. Řešení obvodového pláště má sloučit tato rozporná hlediska. Budovy nebyly 
ministerstvem kultury prohlášeny památkami, přesto je jejich obnova vlastníkem 
spojována s udržením obrazu města, a to i v podobě technologických fragmentů v 
exteriéru. Parter jako veřejný prostor.  

34. budova:  
Proměna rastru při poválečné obnově továrny, náhrada zničené první výškové stavby 
Zlína vysoce moderním velkoskladem architekta Jiřího Kubečky.  
Dnešní stav zmatení jazyků ilustrují původní konstruktivistické prvky vedle nových 
romantických parterových úprav. Očekáváme kontrolovanou, nebo živelnou kreativitu? 
Do jakého měřítka by měla u podobně kolosálních budov jít památková či architektonická 
regulace? Máme tuto druhou dominantu areálu považovat za ikonu podobnou 21. 
budově, nebo je situace Karfíkova mrakodrapu v areálu neopakovatelná?    

32.–33. budova:  
Nejmladší objekty továrny kontinuálně rozvíjející technologii železobetonu (zvedané 
stropy) a ocelové superkonstrukce věšadel, vynikající a ve své době i oceněné dílo 
architekta Ivana Přikryla. 
Co by znamenala pieta k těmto unikátním budovám? V České republice takřka nejsou 
nejlepší díla z osmdesátých let 20. století chráněna a postupně mizí. Měli bychom o tom 
zde uvažovat?   

42.–43. budova:  
Vrstevnatá architektonická struktura objektu válcovny – funkční výrobní provozy jako limit 
rozvoje nových funkcí (např. bydlení) v transformované továrně. 
Je úplná funkční proměna východní části továrny cílem transformace? Výroba zde i 
nadále projevuje značnou životaschopnost, a mimo jiné činí prostředí „autentickým“. 
Mají být nové funkce města opět zónovány? Kde v těchto nových vztazích hledat 
centrum a kde periferii? Tyto otázky mají mimo jiné vliv na rozhodování o funkčním 
dopravním skeletu továrny. 
 

 
 

21. SPRÁVNÍ BUDOVA: REKONSTRUKCE A REVITALIZACE IKONICKÉ STAVBY 
s Ivanem Bergmannem a Ladislavem Pastrnkem, architekti, Zlín 
Sraz: Budova 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 

Administrativní budova někdejší Baťovy továrny je jedním z vrcholných děl moderní 
československé architektury meziválečného období. Budova s charakteristickým číslem 
21 byla ve Zlíně dokončena v roce 1938 podle projektu architekta Vladimíra Karfíka a je 
odborníky považována za vrchol prvorepublikového funkcionalismu. Je pozoruhodná 
z hlediska architektonického i urbanistického. Ve své době byla tato 77,5 metru vysoká 
stavba nejvyšším objektem v tehdejším Československu a druhá v kontinentální Evropě. 
Zajímavé je, že kancelářské prostory byly již tehdy koncipovány jako tzv. open space – 
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celé podlaží o rozměrech 80 x 20 metrů bylo velkoprostorovou kanceláří, kde pracovalo 
kolem 200 lidí. Tento prostor byl bez příček, případně oddělen jen montovanými 
prosklenými příčkami. Budova je zapsána v Ústředním seznamu kulturních památek ČR. 
 
Rekonstrukce zlínského mrakodrapu na sídlo Krajského úřadu Zlínského kraje a 
Finančního úřadu Zlín byla zahájena na podzim roku 2003 a ukončena na konci roku 
2004. 
 
Investorem stavby za 600 milionů korun byl Krajský úřad Zlínského kraje. Ten díky 
rekonstrukci budovy získal moderní kancelářské prostory – všechna patra byla vybavena 
moderním nábytkem a novou technologií. Výjimkou bylo osmé, tzv. ředitelské podlaží, 
kde byl zachován původní historický ráz všech vnitřních prostor, které byly uvedeny do 
původního stavu.V přízemí je  instalována výstava o rozvoji společnosti Baťa. 
Autory rekonstrukce jsou Ing. arch. Ivan Bergmann a Ing. arch. Ladislav Pastrnek, 
generálním dodavatelem stavby byl Zlínstav, a. s., Zlín. 
 
„Jednadvacítka“ je součástí průmyslového areálu v centru města, jehož východní část 
se dnes urbanisticky začleňuje do městské struktury a získává nové funkce – stává se 
součástí zlínského funkcionalistického centra. Mrakodrap tvoří jasnou dominantu města; 
ze všech stran je jeho architektura natolik proporční a elegantní, že lze vyslovit závěr, že 
byl koncipována jako dominantní solitér. Toto postavení by si také měl podržet, jak říkají 
autoři.  
 
Budova je svým jižním průčelím obrácena do náměstí Práce, které vzniklo ve dvacátých 
letech 20. století, severním k továrně. Se dvěma vstupy v úrovních druhé a třetí etáže 
počítal architekt Karfík již v původním návrhu. Hlavní vchod je umístěn ze strany 
továrního areálu, jižní vstup se symbolem „21“ slouží chodcům v návaznosti na MHD. V 
16. patře je ve skleněném hranolu situována zasedací síň zastupitelstva, denní kavárna a 
na terasách květinové záhony s malou vodní plochou, jež upomíná na původní koncept 
střešní zahrady. 
 
Čtyři výtahy soustředěné ve výtahové hale jezdí rychlostí 2,5 m/s, nákladní výtah ve 
skleněné věži byl modernizován a páternoster opraven (nové kabiny a repasované 
portály). Z hlediska provozu podružná funkce tří schodišť zůstala zachována, slouží jako 
chráněné únikové cesty.  
 
Fasáda obložená Slavíkovými obkládačkami byla očištěna a doplněna replikami. Škrábaná 
omítka byla na jižní, východní a západní straně sejmuta a nahrazena novou, na severní 
fasádě byla poškozená místa injektována, vyspravena a retušována. 
Různobarevné terazzo v halách bylo vyspraveno, nové navazuje spárořezem i barevností 
na původní. 
 
Ocelová okna byla v celém 8. patře repasována, v ostatních podlažích byla zachována v 
technických a komunikačních prostorách. Nová okna byla vyrobena z atypických Al 
profilů. V meziprostoru okenních vrstev jsou umístěny rolety s elektrickým pohonem 
typu Screen. Ovládání rolet na jižní, východní a západní straně je řízeno čidly, severní 
strana má ovládání individuální. Mytí oken zvenku zajišťuje pojízdná lávka – Zlíňáky zvaná 
kočka –, která byla repasována včetně svého vodícího systému. 
 
Kombinace plných příček SDK mezi kancelářemi a demontovatelných dřevěných 
prosklených příček mezi kancelářemi a chodbovým traktem zachovává akustickou 
intimitu pracovišť a dostatečnou vizuální transparentnost. U příček je zachována jejich 
modulová skladebnost, včetně prvků pro zajištění větrání. Řešení mřížek pro větrání je 
však složitější, neboť musí umožnit jak cirkulaci vzduchu, tak splnit požadavky akustické.  
Pokud jde o interér, základní koncepcí vnitřního uspořádání je využití budovy pro oba 
zmíněné úřady. Přestože nebylo možno zachovat původní dispoziční řešení, projekt ctí 
nadčasový charakter objektu. Tento záměr výrazně doplňuje i design nových 
interiérových prvků.  
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V památkově nejcennějších částech budovy byly zachované prvky restaurovány, 
případně doplněny replikami. Materiálové a barevné řešení vychází z původních materiálů 
určených chemickotechnologickým průzkumem. Součástí interiéru je pro tuto budovu 
individuálně navržený orientační systém.  

Technické detaily 
Při rekonstrukci budovy museli autoři vyřešit řadu technických problémů, mezi jiným 
repasi slavného Baťova výtahu, repliku oken, zateplení parapetů, systém vytápění a 
chlazení. 

Výtah – Baťova pojízdná kancelář 
Pro obnovu byla zvolena konzervační metoda, klec i interiér kabiny byly navráceny do co 
možná původního stavu, přičemž na místo zaniklých prvků byly pořízeny repliky. Strojní 
část prošla generální opravou s maximálním využitím původního zařízení. Prvky, které 
přestaly být funkční, byly restaurovány a ponechány „in situ“. Výtah je jako součást 
expozice provozován ve zvláštním režimu. 

Kaučukové podlahy 
Podlahy, původně s kaučukovou krytinou Zlinolit (výrobek Baťova koncernu), bylo nutno 
sejmout až na podklad. Novou kaučukovou podlahovinu dodala německá firma 
Freudenberg. V hlavních chodbách byl respektován původní spárořez, barevné 
kombinace jsou nové. Pro osmou etáž, tzv. ředitelskou, byly podle předaných vzorků 
vyrobeny repliky v unikátním rozsahu desénů. 

Zateplení parapetů  
Jednou ze základních podmínek obnovy fasády 21. budovy bylo zachování jejího 
původního výrazu. Tato podmínka značně omezovala možnost komplexního zlepšení 
tepelně-technických vlastností obvodového pláště. Kromě částečné výměny oken se 
přistoupilo i k vnitřnímu zateplení parapetů. Ty byly původně vyzděny ze dvou 
odsazených a vzájemně provázaných příček o tloušťce 15 cm z plných cihel, jež byly pod 
oknem překryty věncem z hubeného betonu. Vnější strana parapetu byla obložena 
cihelnými pásky, z vnitřní byla omítka. Dodatečné zateplení bylo provedeno ze strany 
interiéru plošně kotveným polystyrenem v tloušťce 5 cm s následnou aplikací parotěsné 
stěrky. Tato úprava je skryta pod nově osazeným krytem parapetních rozvod a 
repasovanými mramorovými parapetními deskami. 
 
 

 

BA ŤA SVĚTOVÝ – VZPOMÍNKY (I)  
ve spolupráci s Pavlem Velevem, ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně, a Zdeňkem Pokludou, Centrum 
Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při Univerzitní knihovně Univerzity Tomáše Bati, Zlín. Se Svatoplukem 
Jabůrkem, absolventem Baťovy školy práce, Zlín, Joan James, Bata Reminiscence and Ressource Centre, East 
Tilbury, Máriou Topolčanskou, Slovenská akademie věd a umění, Bratislava. 
Sraz: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 
Moderuje: Petr Brod, novinář, Praha 

 
Baťa“ je téma lokální, regionální a světové. Je to téma pro pamětníky, ale i pro 
současníky, kteří už zvláště v poválečném Československu a v České republice klasické 
formy baťovského podnikání nemohli zažít. Je to téma nejen ekonomické, ale i kulturně-
historické. Každý „baťovec“, ať v Československu, Kanadě či Indii, byl vystaven 
společným prvkům podnikové filosofie a praxe, ale jeho či její vnímání a zažívání těchto 
jevů bylo podmíněno mnoha místními podmínkami a tradicemi. Byly tu tedy prvky 
spojující, ale i odstředivé síly. 
 

Během této návštěvy v dřívější Baťově vile se budeme pamětníků ptát na to, jak vize 
Tomáše Bati ovlivnila jejich život a náhled na svět, co jim přinesla pozitivního i 
negativního a co je podle jejich názoru z Baťova odkazu nadále aktuální. Odborníků se 
budeme dotazovat na širší souvislosti toho, co uslyšíme od pamětníků, na ono jemné 
předivo lokálních, regionálních a světových aspektů, které činí Baťův experiment a jeho 
výchozí bod, Zlín, jedinečnými. 
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Pamětníků z Česka, Slovenska a Anglie se budeme ptát, v čem byla jejich zkušenost 
z výchovy a práce u Bati podobná, a v čem se lišila. Mladým účastníkům dáme možnost 
konfrontovat své představy o moderním tržním hospodářství s představami 
meziválečnými, které přispěly k tomu, že Československo bylo řazeno mezi nejvyspělejší 
země světa.  
 
 
 

ZLÍN – OTROKOVICE – BA ŤOV 
s Ladislavou Horňákovou, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně 
Sraz: Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 

 

Firma Baťa začala od dvacátých let minulého století expandovat do celého světa a 
založila řadu sesterských společností. Spojením továrny a firemního sídliště vznikaly na 
řadě míst specifické urbanistické celky – satelity Zlína. Byla realizována idea zahradních 
průmyslových měst, teoreticky propracovaná firemními architekty. Základem 
prostorového uspořádání bylo rozložení jednotlivých funkcí do relativně samostatných 
zón. Náměstí jako ústřední veřejný prostor představovalo hlavní kompoziční i 
symbolickou osu města, lemovanou veřejnými stavbami. Odehrával se zde veřejný život 
satelitní jednotky. 
 
Na centrum navazovaly čtvrti určené pro individuální bydlení. V duchu principu „továrna 
v zahradách“ měla vždy významné místo městská zeleň, jež volně prostupovala i na 
pozemky u rodinných domů. Na realizovaném příkladu nejstaršího firemního satelitu 
Baťov-Otrokovice (1930) je zřetelný princip koncipování satelitních sídlišť: tovární areál, 
společenské a obchodní centrum satelitní jednotky a čtvrť firemních rodinných domků. 
Architektonické hodnoty, modul sídelního města firmy Baťa – Zlína i urbanistická skladba 
firemních satelitů, jsou v Otrokovicích na první pohled čitelné i přes řadu úprav a 
přestaveb, k nimž došlo především po rozsáhlých povodních v minulém desetiletí.  
 
Nejvýraznější dominantou společenského prostoru před vstupem do továrního areálu je 
Společenský dům, jedna z vrcholných staveb firemní architektury od architekta Vladimíra 
Karfíka. Pobočné závody v Baťově-Otrokovicích se staly nedílnou součástí zlínských 
závodů od roku 1930. Ležely v minimální vzdálenosti od Zlína (asi 12 km), se kterým měly 
i poměrně přímé železniční a silniční spojení, a navíc ležely na důležité vodní cestě po 
řece Moravě, jež měla být plánovaným plavebním kanálem propojena s Dunajem. 
V Otrokovicích byly umístěny pomocné a přípravné provozy závislé na užitkové vodě, jíž 
bylo ve Zlíně nedostatek.  
 
Výstavba probíhala podle regulačního plánu architekta F. L. Gahury na území tzv. Bahňáku. 
Firma z Otrokovic díky jejich výhodné poloze postupně vybudovala moderní železniční a 
silniční křižovatku a vodní a letecký uzel a nedílnou součást zlínského centra. Současný 
stav Baťova-Otrokovic dokazuje, že firemní satelity nebyly jen časově omezeným 
„produktem“, který není schopný samostatně fungovat a rozvíjet se, ale zdařilým 
výsledkem promyšlených plánů i nadčasových vizí. Svědčí jak o životaschopnosti a 
flexibilitě baťovského urbanismu, tak o univerzálním rozměru zlínského architektonického 
modelu. 
 
ROUTE 
Cesta do Otrokovic (cca. 30–40 min) 
Otrokovice (dříve Baťov): 
> praktické okolnosti plánování firemních satelitních městeček 
> Společenský dům od Vladimíra Karfíka (1935)  
> centrální náměstí s obchodními a obytnými domy od V. Karfíka 
> čtvrti rodinných domků firmy Baťa  
> tovární areál bývalé firmy Baťa 
> Historie a současný stav – život v Otrokovicích-Baťově dnes  
Následuje okružní jízda kolem letiště firmy Baťa, historie letecké výroby. Návrat do Zlína 
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ZLÍNSKÁ KULTURA BYDLENÍ: DĚLNICKÉ BYDLENÍ A SOUDOBÉ PŘESTAVBY 
RODINNÝCH DOMŮ O ČIMA JEJICH OBYVATEL 
s architektkou Jitkou Ressovou, Katedra designu VŠUP, Zlín; Lucií Galčanovou a Barborou Vackovou, Fakulta 
sociálních studií Masarykovy univerzity, Brno 
Sraz: Katedra designu Vysoké školy umělecko-průmyslové, Třída Tomáše Bati 4342, Zlín 

 
David Harvey se ve své knize Spaces of Hope (2000) věnuje mimo jiné rozboru typů 
utopického vědomí a různým pokusům utopie realizovat. Aby bylo možné úspěšně 
zrealizovat společenské vize, je třeba mnoha kompromisů vyplývajících se střetů 
s každodenní praxí sociální reality. Výsledkem jsou „materializované utopie“. Zlín 
můžeme považovat za jeden z příkladů takovéto materializované utopie, která zůstala 
díky společenským podmínkám do značné míry zachována až do současnosti – 
společenská vize zůstala otištěna v materiálním prostředí města. Také do podoby 
dělnického domu vtiskli Baťa a architekti, kteří pro něj pracovali, jasnou představu o tom, 
jak by měla fungovat (dělnická) rodina, jak vypadají sociální role jejích jednotlivých členů, 
jakými činnostmi naplňují svůj čas atd., a uvedli ji v soulad se snahou o minimální náklady 
a maximální efektivnosti výstavby. (Můžeme ovšem předpokládat, že realita 
každodenního života v těchto dělnických koloniích se lišila od původních představ jejich 
stavitelů – každodennost obyvatel baťovského Zlína je ještě velkým výzkumným úkolem 
pro antropology, sociology a historiky). 
 

Přesto nelze tyto domy  vnímat jako vytržené jednotky; naopak byly stavěny a i dnes 
fungují jako součást projektu celého města. Přednášky a trasa procházky proto představí 
téma bydlení ve Zlíně z hlediska různých měřítek – od celoměstského přes jednotlivou 
čtvrť až ke konkrétní bytové jednotce a jejímu interiéru. Představí jednotlivé typy domů, 
z nichž většina byla koncipována se zřetelem k teorii minimálního bydlení. Také proto 
byly plánovány s životností třiceti let. Důležitou součástí procházky bude, že umožní 
vlastní prostorové zkušenosti při návštěvě domku, osobní zážitek z měřítka vnitřních 
prostor i obytné struktury. 
 

Historie chtěla tomu, že tyto domky stále stojí; jejich obyvatelé a společenské vazby, 
které je spojují (a oddělují), se ale od dob Bati významně proměnily – především se 
rozrůznily. Jedním ze znaků „staré“, fordistické modernity byla mj. homogenizace. S tím, 
jak se v souvislosti se společenskými změnami přetvářel Zlín z industriálního města na 
post-industriální, diferencovalo se i jeho obyvatelstvo.  S ním se proměnily také nároky 
na „dobré bydlení“, životní styly, přání a možnosti.  Dochází zde ke konfrontaci 
rodinného domu, symbolu zlínské zástavby, jako vhodného bydlení pro moderní 
nukleární dělnickou rodinu se současnou, mnohem více individualizovanou představou o 
životě. Míra standardizace dosažená při výstavbě (a značná konzervace v průběhu 
komunistického režimu) umožňuje poměrně transparentně sledovat současné úpravy 
domů individuálními staviteli i to, jak se v nich tento střet odráží. Současný život tohoto 
standardizovaného bydlení bude tvořit druhou tematickou linii procházky. 
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ZLÍNEM S VLADIMÍREM KARFÍKEM 
se Štefanem Šlachtou, hlavním architektem města Bratislavy 
Sraz: Budova 21, výstavní sál, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 

Architekta Vladimíra Karfíka nazývame „architektom 20. storočia“. Nielen preto, že sa 
narodil v roku 1901 a zomrel v roku 1996, ale aj preto, že prežil všetky dôležité etapy 
jeho architektúry, osobne sa poznal s takmer všetkými jej dôležitými osobnosťami a sám 
prešiel architektonickou cestou, ktorá mala vyše 70. rokov. 
 
Vladimír Karfík prišiel do Zlína v roku 1930. Pôsobil v Zlínskej stavebnej kancelárii, kde 
spolupracoval s radou významných architektov ako Lorenc, Drofa, Kubečka, Voženílek 
a ďalší. Vo väčšine projektov uplatňoval nielen americké skúsenosti, ale aj myšlienky 
typizácie, štandardizácie a unifikácie. Rýchlosť výstavby bola napr. jeden z dôležitých 
faktorov pri rozhodovaní o projektoch. Karfík však preukázal aj schopnosť rešpektovať 
záujmy viacerých riaditeľov firmy na vyššom štandarde a individuálnosti 
architektonického výrazu.  
Väčšia časť Karfíkových projektov však bola realizovaná mimo Zlína – v Brne, v Bratislave, 
v Partizánskom, vo Svite, v Amsterdame atď. Vo firme Baťa pôsobil až do roku 1947. Po 
odchode zo Zlína pôsobil ako profesor pre administratívne, dopravné, distribučné, 
školské a priemyselné stavby na novozaloženej Fakulte architektúry v Bratislave až do 
roku 1971, kde vychoval viaceré generácie slovenských architektov. Na Slovensku sa 
stal spoluautorom prvého panelového domu v roku 1954. Uplatnil tu všetky zásady 
baťovskej zlínskej projektovej filozofie. 
 
Zapísal sa nezmazateľným spôsobom do dejín československej architektúry 20. storočia.  
 
TRASA: 

> Prehliadky spoločenského domu + pohľad zo staršej terasy 
> Rodinné domy „Nad ovčírnou“ a „ U Lomu“ 
> Fučíkova štvrť a Zálešná – obytné domy 
> Zimné lázne vrátane interiérov 

 

 

 

POHLED DO D ĚJIN LEGENDÁRNÍCH ZLÍNSKÝCH FILMOVÝCH ATELIÉRŮ 
s Jiřím Novotným, filmovým historikem, Zlín 
Sraz: Budova 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 
 

Zdá se to neuvěřitelné, ale od zahájení provozu ve zlínských filmových ateliérech 
uplynulo již více jak 70 let. Ve skutečnosti je však tato historie ještě starší. Již na začátku 
dvacátých let ve vedení baťovského koncernu správně pochopili, že nový rychle se šířící 
vynález – film, z počátku jen pouťová atrakce, je ve skutečnosti mimořádně účinným 
reklamním a informačním médiem a začali jej s maximálním úspěchem využívat. Ano, 
vznik zlínských filmových ateliérů i nevídaně rychlý tvůrčí rozmach jejich předválečné, 
válečné a do jisté míry i poválečné filmové tvorby bezprostředně souvisí s dynamickým 
rozvojem firmy Baťa ve dvacátých atřicátých letech. 
 

Baťovský typ podnikání se neomezoval na pouhé využití nekvalifikovaných pracovních sil 
z okolí závodů. Vznik a rozvoj tohoto obuvnického koncernu doprovázela změna celé 
podnikatelské filosofie a tím také proměna průmyslového města a regionu, proměny 
urbanistické, sociální a kulturní: kanalizace, komunikace, energetika, bytová i veřejná 
výstavba, služby, základní i odborné školství, zdravotnictví s důrazem na prevenci a 
přirozený vznik i růst kulturního povědomí. Pasekáři, malozemědělci a drobní řemeslníci 
se stávali hybateli průmyslové výroby a stěhovali se z vepřovicových chalup do 
komfortně vybavených rodinných domků ve Zlíně. Prosperující koncern expandoval i do 
dalších regionů. Nová výrobní a životní centra vznikla v Třebíči, Sezimově Ústí, na 
Slovensku, ale také v zahraničí : Polsku, Jugoslávii, Maďarsku, Švýcarsku, Holandsku, 
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Francii. Anglii, Sýrii, Indii, Indonésii. Hustá síť prodejen a domů služeb byla rozeseta 
prakticky po celém světě. Rychle rostoucí výroba a kapacita služeb obuvnické firmy 
potřebovaly účinnou reklamu a stejně tak zvětšující se rodina baťovců roztroušená na 
mnoha místech světa potřebovala informační médium a prostředek vytvářející vědomí 
podnikové příslušnosti a firemní hrdosti. Vedení firmy moudře vsadilo na film, který se 
stal v jeho službách médiem s integrační úlohou. Navenek sloužil jako prostředek 
prodejní propagace, uvnitř závodu a v baťovských pospolitostech šířil informace z centra. 
V místech občanského soustředění kolem výrobních center se pak stával ve veřejných 
kinech základem budoucí kulturní nadstavby. 
 

Proto mohl profesor Elmar Klos v úvodu svého vzpomínání na zlínské filmové začátky 
napsat, že kmotrou zlínské filmové tvorby byla reklama a dodejme, že kmotrem byl 
filmový dokument a moudrým strýčkem film školní a instrukční. 
 

Základy filmového ateliéru ve Zlíně byly položeny v první polovině třicátých let, kdy na 
konkurs byli k výrobě baťovských filmů přijati mladí, ambiciosní filmaři z Prahy. Byli to 
především scénárista a dramaturg Elmar Klos, producent Ladislav Kolda, fotograf – 
kameraman a střihač Alexander Hackenschmied –jeden z předních tvůrců naší 
meziválečné avantgardy. Myšlenky založit při filmovém studiu stálou výrobu školních 
filmů se ujal odborný učitel zlínské pokusné školy Jaroslav Novotný. Stavba ateliérů byla 
připravena i realizována v baťovském tempu za necelý rok a pod jeho projekt se v roce 
1936 podepsal jeden z významných budovatelů předválečného Zlína architekt Vladimír 
Karfík. 
 

Díky uvážlivému přístupu vedení firmy byla filmařům ponechána nezbytná svobodná vůle 
a prostor k plodnému experimentování a šťastný výběr základní tvůrčí skupiny vedl pak 
rychle k pozitivním výsledkům a přiváděl do Zlína další významné osobnosti se zájmem o 
filmovou spolupráci. Vedle lukrativní tématiky a vynikajících platových podmínek lákalo 
filmaře k práci ve Zlíně také špičkové technické vybavení. To vše mělo za následek, že 
rozsah a význam zlínské filmové tvorby rychle přerostl původní záměr zakladatelů. Vedle 
filmů reklamních, jejichž nápaditost a realizační úroveň se vyšvihla nad evropský průměr, 
vedle filmů dokumentárních a instruktážních, vznikaly i filmy školní, vědecko-populární, 
experimentální, cestopisné a také první pokusy o filmy kreslené.  
 

Už se skoro zapomnělo na to, že tehdejší šéf koncernu J. A. Baťa spolu s filmaři, 
povzbuzeni mimořádnými úspěchy svých filmových reklam, se chystali velmi vážně i na 
tvorbu filmů hraných a že zlínské studio na čas expandovalo i do pronajatých prostor 
v pražské Hostivaři. Významnou událostí v pracovním programu studia byla i realizace 
národopisného filmu Karla Plicky „Věčná píseň“ (1941) uskutečněná ve spolupráci 
s Českou akademií věd.  
 

Také zakladatelka a legenda českého loutkového filmu paní Hermína Týrlová dostala 
svou příležitost a pomoc v baťovském ateliéru k vytvoření nejen prvního českého 
loutkového filmu „Ferda mravenec“ (1942), ale našla zde ideální podmínky i pro 
vytvoření svého celoživotního obdivuhodného díla. 
 

Ve čtyřicátých letech přišel do zlínských ateliérů pracovat i později světově proslulý 
režisér Karel Zeman a v téže době, navzdory nelehké válečné situaci, začala zde na 
prvních pokusech filmu kresleného pracovat i skupina mladých výtvarníků  
 

9. února 1944 vypukl ve střižně ateliérů požár, který zničil část etážové budovy, zastavil 
načas provoz laboratoří a napáchal nedozírné škody ve filmovém archivu. Nikdo tehdy 
nepřišel o život a díky společnému úsilí všech zaměstnanců byl provoz studia v 
neuvěřitelně krátkém čase obnoven. Požár však nebyl poslední zkouškou odolnosti a 
soudržnosti zlínských filmařů. Přechod válečné fronty v květnu 1945 vystavil právě 
čerstvě opravenou budovu ranám zničující minometné palby a určitým úderem byl den 
11.srpna 1945, kdy byl dekretem prezidenta republiky Československý film zestátněn, 
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zlínské ateliéry přestaly patřit firmě Baťa a zdejší filmaři si museli hledat své místo v nově 
vzniklé struktuře státního filmu. Řada ambiciosních filmařů tehdy odešla do Prahy a nové 
vedení Československé kinematografie dokonce nepovažovalo za nezbytné udržovat 
výrobní skupinu na místě od centra tak odlehlém. Zbylí filmaři, mezi které naštěstí patřili i 
Hermína Týrlová a Karel Zeman museli nastalé situaci přizpůsobit své tvůrčí plány.  
 

Ve dvou studiích se rozběhla animovaná tvorba pro děti, pokračovala tvorba školního, 
instrukčního a také reklamního filmu pro nově vznikající výrobní podniky. Na konec bylo 
zlínské studio začleněno do rámce Krátkého filmu Praha. Zvláštní kapitolou poválečné 
dokumentární tvorby studia se stala neobvyklá spolupráce s cestovateli inženýry Jiřím 
Hanzelkou a Miroslavem Zikmundem, kteří podnikli cestu kolem světa. 
 

Poválečná zlínská animovaná tvorba získávala obdiv diváků a stále častěji i ocenění na 
mezinárodních festivalech. Karel Zeman pokračoval v netradičním duchu filmu 
kombinovaného a trikového. Hermína Týrlová přešla od loutkových adaptací klasických 
pohádek k objevnému experimentování s nejrůznějšími materiály.  
 

Na konci padesátých let došlo v žánrovém zaměření studia k velké změně, kterou do 
jisté míry předznamenaly již zmíněné filmy Karla Zemana. Tehdejšímu řediteli studia 
Aleši Bosákovi se podařilo pozvednout zlínskou tvorbu z přemíry zakázkových titulů na 
tvorbu zaměřenou hlavně na děti a mládež. Otevřel tak novou tvůrčí kapitolu studia a 
inspiroval vznik Festivalu filmů určených dětským divákům, který trvá až do současnosti 
a stal se nejstarším festivalem tohoto druhu na světě. 
 

 

 

FETIŠISMUS ZAMĚŘENÝ NA BOTY: OD BA ŤOVY OPTIMALIZACE VÝROBNÍHO 
PROCESU OBUVI K ORTOPEDII 
s Petrem Hlaváčkem, Technologická fakulta Univerzity Tomáše Bati, Zlín 
Sraz: Obuvnické muzeum, Třída Tomáše Bati 1957, Zlín 

 

Problematika definice obuvi – význam a vývoj její funkce 
Obuv je jedním z mála výrobků, který dosud nemá jednoznačnou a výstižnou definici. 
Jinými slovy, v jednotlivých obdobích byly u obuvi zdůrazňovány různé významy a 
funkce. S vývojem přístrojové techniky byla většina původních konstrukčních doporučení 
vycházejících z ochrany nohou postupně opouštěna. Vystřídaly je požadavky zdůrazňující 
funkční vlastnosti a nutnost vyrábět obuv pro úžeji vymezené podmínky používání. Navíc 
se začaly prosazovat poznatky společenských věd a obuv byla definována jako výrobek 
se silným „sociálním statusem“. 

Individuální výroba a přechod na sériovou výrobu 
Individuální řemeslná výroba obuvi byla ještě na počátku minulého století symetrická. 
Obuvníci měli omezený počet kopyt, která sice dokázali individuálně upravovat, jejich 
počet však zdaleka nedosahoval rozsahu dnes vyráběných velikostních sortimentů. 
Průmyslová výroba obuvi založená na dělbě práce, kterou usnadňovaly dopravníky, 
zpočátku zachovávala symetrickou obuv. Snaha získávat si zákazníka stále lépe padnoucí 
obuvi vyústila v nutnost provedení rozsáhlejšího antropometrického průzkumu. Za základ 
byly vybrány dva rozměry nohou: přímá délka a obvod prstních kloubů (obvod nohy 
v místech metatarsálního skloubení). Poté, co se pro získání údajů o noze začalo používat 
obtisků a obrysů nohou, byla vytvořena pravidla pro definování tvaru stélek kopyta. Ta si 
výrobci kopyt vytvořili rozdílně a svá pravidla začali utajovat jako obranu před konkurencí, 
což jednoznačně uspíšilo zavedení asymetrické obuvi, ale zároveň přispělo k tomu, že se 
parametr obvodu nohou pracovně převádí na pouhou šířku nohou (stélek obuvi). Teprve 
nedávno provedené analýzy naskenovaných tvarů nohou v Německu prokázaly, že pro 
jednotlivé délkové velikosti by byla mnohem přesnější kategorizace nohou podle délky 
prstů než podle jejich šířky. Tento systém by například odstranil nepohodlné obouvání u 
lidí s tzv. „vysokým nártem“. Dnes už nejsou konstrukční pravidla stélky obuvi 
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kontrolována, ale staré normy z baťovské éry nám stále dokazují, jak snadno mohou 
designéři kdysi ověřená a pracně formulovaná pravidla porušovat. 

Zdravotní aspekty a ochrana nohou 
Informovanost výrobců (ale dnes již mnohem více prodejců) obuvi v porovnání 
s ostatními výrobky na trhu výrazně zaostává. Nepodařilo se prosadit jednotný světový 
systém označování velikosti obuvi, neexistují pravidla varující zákazníky před možnostmi 
zdravotního ohrožení, stejně tak je bagatelizována účelovost obuvi a tolerována její 
„módnost“. Není uváděna životnost jednotlivých jejích částí, podmínky ošetřování ani 
varování, za jakých podmínek obuv nemůže být používána. 
Obecně je známo, že populace lidí starších padesáti let, kteří žijí ve vyspělých zemích, 
vykazuje z diagnóz pro deformace nohou. Přitom je tento stav přičítán pravidelnému 
obouvání. Ortopedové ve svých učebnicích uvádějí, že je to následek pravidelného 
obouvání závadné obuvi. Dodnes však nebyly stanoveny hranice závadnosti. Zjistilo se 
ale, že prevenci bude nutné věnovat mnohem více úsilí než dříve. Například diabetici 
(jejichž počet se ve vyspělých zemích blíží 10 %), kteří mají v době, kdy nemoc 
propukne, nedeformované nohy žijí asi třikrát déle v porovnání s diabetiky s nohami 
výrazněji deformovanými. 

Význam vzdělání a výzkumu při výrobě obuvi 
V Baťových podnicích vznikl pragmatický vzdělávací systém Baťovy školy práce, který 
nedbal na „akreditace“ a v té době běžná pravidla a zvyklosti. Odborníci byli zpočátku 
připravováni nejen do výroby, ale i pro obchod. Tento systém přečkal i období druhé 
světové války a po ní byl transformován do státního odborného školství. To si udrželo 
vysokou odbornou úroveň až do ekonomických změn v roce 1989. Zlín byl snad jediné 
město na světě, kde byly zároveň učňovská škola, střední průmyslová škola, vysoká 
škola s možností doktorandského studia a obnovená soukromá škola moderní obuvnické 
výroby. Prudký pokles výroby obuvi způsobil nezájem studentů o tyto obory. Přitom 
právě velkoobchod obuví potřebuje kvalifikované odborníky s hlubokými znalostmi 
vlastností přírodních materiálů, polymerů, biomechaniky, anatomie, práva, psychologie 
apod. Ve skutečnosti je dnes více než polovina světové produkce obuvi vyráběna 
v zemích Dálného východu pracovníky bez jakékoliv kvalifikace, bez existence 
technických norem a možnosti jejich testování. 

Budoucnost obouvání 
Budoucnost výroby obuvi je obtížně předvídatelná. Bude však určitě ovlivňována 
nedostatkem surovin, cenou pracovní síly a vlivy globalizace. Lze očekávat individuální 
(masscustomized) výrobu, větší důraz na snižování rozdílů mezi individuálním tvarem 
nohou a tvarem vybírané obuvi. Patrně bude více druhů obuvi speciálně vyvinuté pro 
různé druhy nemocí. V blízké době bude nutné obuv již v době prodeje hodnotit jako 
potenciální odpad. 
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DLOUHÁ FILMOVÁ NOC,  ČÁST DRUHÁ 
Místo konání: Velké kino, Náměstí Práce 2511, Zlín 
Koncepce: Markéta Dvořáčková, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita Tomáše Bati, Zlín 
Úvod: Petr Novotný, Fakulta multimediální komunikace, Univerzita Tomáše Bati, Zlín 

 

21-22.30 HODIN  BAŤA-VILLE: WE ARE NOT AFRAID OF THE   
 FUTURE (BAŤA-VILLE: BUDOUCNOSTI SE 
NEBOJÍME) 
 
Velká Británe, 2005, 93 min, http://www.bata-ville.com 
Malé „Zlíny“ a malé urbanistické ráje nechával kolem obuvnických 
továren postavit podnikatel a jeden z nejbohatších mužů své doby Tomáš 
Baťa po celém světě. Jeho fabriky se nacházely například i v chudých 
anglických městech Maryport a East Tilbury. Obě jsou dnes zavřené a 
dělníci jsou dávno bez práce. Dvojice dokumentaristek Karen Guthrie a 
Nina Pope posadila anglické pamětníky tamější obuvnické výroby do 
autobusu a přivezla je na výlet do Zlína, aby sladce i hořce vzpomínali na 
Baťův průmyslový sen. 
Film uvedou režisérky.Film uvedou režisérky.Film uvedou režisérky.Film uvedou režisérky.    
 
 

22.30-23.10 HOD. AVANTGARDA: ALEXANDR HACKENSCHMIED A JIŘÍ 
LEHOVEC 

 

SILNICE ZPÍVÁ 
 1937, 4 min. 

Režie Elmar Klos 
Reklama na pneumatiky, kterou natočil Alexandr Hackenschmied ve 
spolupráci s Elmarem Klosem a fotografem Janem Lukasem, je snad 
nejprosnulejší ukázkou toho, jak reklamní průmysl dokázal vstřebat 
podněty nezávislé tvorby. Film získal Zlatou medaili na Světové výstavě v 
Paříži. 
 

RYTMUS  
 1941, 13 min. 
 Režie Jiří Lehovec 

Experimentální film, který původně vyšel z naučných cílů, je pokusem o 
vizuální zobrazení hudby. Filmový historik Antonín Navrátil píše: Rytmus 
se stal hlubokým estetickým zážitkem pro celou generaci diváků, kritiků 
i tvůrců. Bylo to zcela nové pojetí filmu, u nás neznámé, jako moderní 
básně tvarů, světel a stínů, pohybů a zvuků, technické básně triků. V létě 
1941, na druhých Filmových žních ve Zlíně slaví Rytmus triumf, jakého se 
do té doby mohl nadít jen hraný film s bohatě placenou reklamou. Kritika 
se předhání v superlativech, ilustrované časopisy otiskují dvoustránkové 
reportáže z natáčení a interview s režisérem. 

 
    TVÁŘ ZLÍNA  
 (1937), 11 min. 
 Kamera: Alexandr Hackenschmied, Josef Míček 

Dokument o životním rytmu města v době jeho největšího rozkvětu 
sloužil jako propagační obrazová pozvánka pro diváky doma i v zahraničí. 

 

23.30-00.40 HOD. SOUČASNÉ REFLEXE  
 
 SKANZEN SVIŤ 
 (2005), 8 min. 

Režie. Eva Hánělová 
Fakulta multimediálních komunikací Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně 
Antiutopická vize Zlína daleké budoucnosti představuje zchátralý a 
opuštěný areál Baťových závodů jako destinaci zážitkové turistiky. 
Skanzen Sviť (za socialismu byl podnik přejmenován na Svit), je zároveň 
současnou reflexí toho, co zbylo z modernistické představy ideálního 
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průmyslového města. 
  
 NÁVRAT DO ČERVENÉHO MĚSTA  
 (Return to the Red City) 

(2007), 57 min. 
Režie Tomáš Hubáček 
Fakulta multimediálních komunikací Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně 
Tajemný postindustriální příběh volně inspirovaný baťovským Zlínem. 
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PÁTEK, 22. KVĚTNA 2009 
 

Walks & Talks 
9 –11 HODIN Baťův rastr mezi restaurováním a transformací 

s architektem Petrem Všetečkou, Brno  
Sraz: hlavní vchod do Budovy 32 

 

 21. správní budova: rekonstrukce a revitalizace ikonické 
stavby 
s architekty Ivanem Bergmanem a Ladislavem Pastrnkem, Zlín 
Sraz:: Building 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 Pohled do dějin legendárních zlínských filmových ateliérů 
s Jiřím Novotným, filmovým historikem, Zlín 
Sraz: Budova 21, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

 

9–11.30 (13.30) HOD. Zlínská kultura bydlení: dělnické bydlení a soudobé přestavby 
rodinných domů očima jejich obyvatel 
s architektkou Jitkou Ressovou, Katedra designu VŠUP, Zlín; Lucií 
Galčanovou a Barborou Vackovou, Fakulta sociálních studií Masarykovy 
univerzity, Brno 
Sraz: Katedra designu Vysoké školy umělecko-průmyslové, Třída Tomáše 
Bati 4342, Zlín 

 

11–13 HODIN  Zlínem s Vladimírem Karfíkem 
se Štefanem Šlachtou, hlavním architektem města Bratislavy 
Sraz: Budova 21, výstavní sál, Třída Tomáše Bati 21, Zlín 

Baťa světový – vzpomínky (II) 
ve spolupráci s Pavlem Velevem, ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně, 
a Zdeňkem Pokludou, Centrum Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při 
Univerzitní knihovně Univerzity Tomáše Bati, Zlín. S Karen Guthrie a 
Ninou Pope, umělkyněmi a režisérkami „Bata-ville“. 
Sraz: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 

 

12–13 HODIN  Fetišismus zaměřený na boty: od Baťovy optimalizace 
výrobního procesu obuvi k ortopedii 
s Petrem Hlaváčkem, Technologická fakulta Univerzity Tomáše Bati, Zlín 
Sraz: Obuvnické muzeum, Třída Tomáše Bati 1957, Zlín 
 

14.30 –19 HODIN MODERNA A URBANITA: ROZPOR? 
Místo konání: Budova 32, 9. patro 

Město konstituuje společnost: Nová města jako politický projekt 
Grzegorz Piątek, kritik a teoretik architektury, Varšava 

Nová veřejná sféra v kolektivním městě 
Arnold Reijndorp, Fakulta sociálních věd Univerzity Amsterdam 

„Země, dobrý příbytek.“ Ambivalence moderního města 
Karin Wilhelm, Ústav dějin a teorie architektury a města, Technická 
univerzita, Braunschweig 

Urbanizace bez města, nebo znovuobjevení městskosti? 
Rozhovor Cyrila Říhy, Centrum teoretických studií, Univerzita Karlova 
v Praze, s Reginou Bittner, Bauhaus Kolleg, nadace Stiftung Bauhaus 
v Desavě 

Koncepce/Moderování: Regina Bittner, Bauhaus Stiftung Dessau 

Následuje:  
(cca. od 17.30 HODIN)  
 Zlín budoucnosti 
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Diskuse se zúčastní Regina Bittner (Nadace Stiftung Bauhaus v Desavě), 
Adam Gebrian (architekt, Praha), Pavel Chládek (architekt, Zlín), Lukáš 
Kohl (architekt, Praha), Dagmar Nová (hlavní architektka města Zlína), 
Svatopluk Sládeček (architekt, Praha), Jan Obšivač (Národní památkový 
ústav, Kroměříž), Andreas Ruby (kritik a teoretik architektury, Berlín) 

Úvod a moderování: Igor Kovačević, Centrum pro středoevropskou architekturu CCEA, Praha 
Úvodní prezentace: Dagmar Nová, hlavní architekta města Zlína 
 
19-19.30 HODIN  Prezentace a diskuse 

Hunch 12 Bureaucracy 
 

20 HODIN  Zahradní slavnost v zahradě Baťovy vily 
Místo konání: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 
 

OD 22 HODIN Klubová noc v bývalém obilném silu 
Spolek Hucot, který se věnuje podpoře současné audiovizuální kultury, 
připravuje spolu se zlínskými studenty noc koncertů a VJingu v 6. patře 
bývalého obilného sila. (www.hucot.cz) 
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WALKS & TALKS 
 

BA ŤA SVĚTOVÝ – VZPOMÍNKY (I)  
ve spolupráci s Pavlem Velevem, ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně, a Zdeňkem Pokludou, Centrum 
Tomáše Bati a dějin UTB ve Zlíně při Univerzitní knihovně Univerzity Tomáše Bati, Zlín. S Karen Guthrie a Ninou 
Pope, umělkyněmi a režisérkami filmu „Bata-ville”, Joan James, Mikem Ostlerem a Pavlem Velevem. 
Sraz: Nadace Tomáše Bati / Baťova vila, Gahurova 292, Zlín 
 

V r. 2005 měl na prestižním Mezinárodním filmovém festivalu v Edinburgu premiéru 
„Bata-ville“, dokument debutujících režisérek Karen Guthrie a Niny Pope, který si  od 
svého prvního uvedení získal vysoké uznání. Na počátku filmu sledujícího „baťovskou 
pouť“ skupiny Britů do Zlína stál nenápadný umělecký projekt v malém městečku ve 
Spojeném království. Od té doby však už film procestoval celý svět a přinesl jak 
režisérkám, tak aktérům spoustu nových zážitků. Jeho prezentace v Nadaci Tomáše Baťi 
se bude zaměřovat na to, jak tento unikátní projekt umělecké dvojice vznikl, i na to, jaký 
měla jejich cesta dopad… 
 
„Neobvyklý film vzpírající se zaškatulkování … kombinující prvky cestopisu, dokumentu i 
hraného představení – „Bata-ville“ využívá jeden z archetypálních prvků britského života, 
autobusový zájezd, na jehož pozadí řeší mnohé sociální, kulturní i historické otázky… 
Slovo „milý“ je vždycky poněkud problematické, ale v tomto případě je naprosto na 
místě – tohle je milý, ale současně nenápadně provokativní film“ (Oficiální výběr 
dokumentárních filmů, Edinburgh International Film Festival 2005)    
 
Ve filmu “Bata-ville” sledujeme 42 cestujících na jedinečném autobusovém zájezdu 
Evropou do kolébky Baťova obuvnického impéria. Na pozadí ekonomické obnovy 
probíhající v jejich bydlišti následují bývalí zaměstnanci Baťových, dnes už zavřených, 
britských továren v Tilbury a Maryportu režisérky a moderátorky Karen Guthrie a Ninu 
Pope na cestě, během níž se cestující zamýšlejí nad svou sdílenou minulostí i nad tím, 
co je doma čeká v budoucnosti.  
 
Podnikatel v obuvnictví Tomáš Baťa, Henry Ford Východní Evropy, byl vizionářem, o 
jehož pozoruhodném úspěchu se toho dnes v Británii mimo ,baťovská města‘ ví už jen 
málo. Jeho vize, že dělníci mají „pracovat v kolektivu, ale bydlet individuálně“ inspirovala 
architekty k tomu, že Zlín koncipovali jako utopické město. Ze Zlína se na oplátku stal 
funkcionalistický prototyp s organicky začleněnými obchody, rekreačními zařízeními i 
obytnými domy, jehož repliky potom vznikaly po celém světě, včetně malé anglické 
vesničky při ústí Temže, East Tilbury, kde nechal Baťa svůj model vystavět v r. 1932. 
Inspirovány kontrastem mezi Baťovým idealismem a nedávným úpadkem průmyslu v 
East Tilbury a Maryportu, zprostředkují Nina Pope s Karen Guthrie v „Bata-ville” svým 
pasažérům zážitek, který zpočátku vypadá jen jako dovolená zdarma, ale brzy se změní v 
příležitost, jak se společně pokusit najít obsah Baťova hesla „budoucnosti se nebojíme”, 
který by byl platný pro Británii 21.století.  
 
Sledujeme účastníky zájezdu, jak se vydávají po stopách baťovské historie od letmého 
osobního setkání s Baťovou rodinou, přes návštěvu zlínského muzea obuvi a továrny na 
letadla Moravan, až po zastávku u Baťova hrobu. „Bata-ville“ je hořkosladký záznam 
zvláštně dojímavé cesty napříč měnící se Evropou.  
 
Po prohlídce Baťovy vily, sídla Nadace Tomáše Bati, s Pavlem Velevem a Zdeňkem 
Pokludou promluví režisérky Karen Guthrie a Nina Pope v neformální přednášce s 
vizuálními doplňky o natáčení filmu i o tom, jak celý projekt začínal a jaký měl dopad. 
Spolu s nimi budou přítomni i Joan James a Mike Ostler, dva z účastníků projektu z East 
Tilbury. Režisérky obecenstvu předvedou archivní materiál z Baťových závodů ve 
Spojeném království (laskavě zapůjčený Bata Resource & Reminiscence Centre) i ukázky 
z filmu. Při této příležitosti se chtějí společně zamyslet nad tím, co pro ně projekt 
znamenal, a vyzvat obecenstvo k srovnání programů obnovy ve Zlíně a East Tilbury.  
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MODERNITA A URBANITA: PROTIKLAD?  
Místo konání: Budova 32, 9. patro 

 

Je funkcionální město antiurbánní? Tak zní postmodernou proklamovaná teze o městě 
moderny. Zlín vyzývá k nové diskusi o tomto tvrzení. Obuvnické město totiž postrádá 
některé diferenciace, jež charakterizují město jako společenský, politický, kulturní a 
fyzický prostor – městská regulace a plánování spočívaly ve Zlíně v rukou jednoho 
jediného podniku a veškerá architektura neodpovídala ani tak lokálním danostem, jako 
spíše rytmu běžícího pásu. Obyvatelé téměř bez výjimky pracovali v továrně, a protože 
byli vytrženi ze své tradice, z venkovského kontextu, z něhož původně pocházeli, byli 
tvární. Prostorové uspořádání města stálo ve službách zakladatele, posedlého kontrolou: 
vertikálně směřující budovy továrny tvořily protipól k horizontálně uskupeným obytným 
čtvrtím. Daleko od urbánních center, do jisté míry v zemi nikoho, bylo ve Zlíně možné 
uskutečnit ve velkém měřítku sociální experiment. Pro nově příchozí nabízelo město 
zároveň příjemné stránky moderního života: pohodlné domy a byty a moderní zařízení 
pro volný čas, vzdělání a zábavu. Dnešní Zlín je tudíž problematický v tom smyslu, že jej 
nelze jednoduše uvést v soulad ani s kritickými názory postmoderny, ani s tvrzeními 
obhájců moderny. Zůstává paradoxem, že prostor disciplíny a kontroly v rámci továrny 
byl zároveň místem emancipace. 
 
Založení a stavba nových měst jsou často iniciovány silnou politickou vůdčí osobností a 
doprovázejí je jasné představy o přestavbě, resp. transformaci společnosti. V případě 
Zlína a aktuální situace se jedná o napínavý fenomén, který vyzývá k přemýšlení o tom, 
jaké dědictví zanechal urbanismus moderny. Také s ohledem na vývoj Zlína od 
funkcionalistického, naplánovaného města ke dnešnímu tzv. statutárnímu městu se 
sídlem krajské správy s novým nadregionálním významem se vyplatí druhý pohled, který 
diskusi o stavebním a kulturním dědictví moderny dodá konstruktivní rámec. 
 

 
Koncepce/Moderace: Regina Bittner 
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PŘEDNÁŠKY 

 
M ĚSTA USTAVUJÍ SPOLE ČNOST: NOVÁ M ĚSTA JAKO POLITICKÝ PROJEKT 
VARSOVIE RADIEUSE – BUDOVÁNÍ POVÁLE ČNÉ VARŠAVY 
Grzegorz Piątek, kritik a teoretik architektury, Varšava 

 

Tato přednáška se zabývá hybridním charakterem poválečné Varšavy, metropole 
utvářené ideály modernistických architektů a projektantů a záměry komunistické vlády. 
„Moderní život žádá a očekává nový plán pro domy i města,“ jak zní Le Corbusierův 
slavný výrok z knihy Za novou architekturu (Vers une architecture, 1923, č. 2005). Na 
počátku čtyřicátých let 20. století, kdy nikdo nemohl předvídat konec německé okupace, 
se mnoho polských architektů a projektantů (někteří z nich aktivní byli aktivními členy 
CIAM) zabývalo vytvářením vize poválečné Varšavy. Její zničení vnímali jako dokonalou 
příležitost, jak město znovu vyprojektovat, aniž by se opakovaly chyby z minulosti. 
Nakonec bylo v letech 1939 až 1945 obráceno v trosky asi osmdesát procent území 
Varšavy, a z města se tak stala dokonalá tabula rasa. V roce 1945 předestřel Maciej 
Nowicki vizi Varšavy jako jakési Ville Radieuse (zářícího města) s výškovými 
kancelářskými budovami v centru oddělenými od obytných čtvrtí zelení a širokými 
dopravními komunikacemi. Tyto ideály brzy vzaly za své a nahradila je nová vize vzniklá 
sloučením modernistických ideálů a projektových řešení s myšlenkou komunistického 
sociálního inženýrství a populistickou, nostalgicky orientovanou stalinistickou 
architekturou. Současně s tím posloužila rekonstrukce Starého města a desítek dalších 
historických památek jako příležitost, jak zmanipulovat identitu města, jak jeho minulosti 
dát podobu neodporující nové vizi budoucnosti. Přestože původní plán obnovy Varšavy 
nebyl nikdy zcela dokončen a mnohokrát se upravoval, v rámci jeho nové vize se zdařilo 
vtisknout Varšavě novou tvář: rovnostářskou, sekulární, sloužící potřebám pracujících, 
zelenou, s rekonstruovanou minulostí a kulturní identitou, ostentativně se vyhýbající 
kapitalistické účelnosti ve prospěch velkorysého plánování, barvité kompozice a výrazně 
organizovaného společenského uspořádání. 
 

 

 

NOVÁ VEŘEJNOST V KOLEKTIVNÍM M ĚST Ě 
Arnold Reijndorp, Fakulta sociálních věd Univerzity Amsterdam 
 

Modernistická architektura a urbanistika se zaměřovaly na vytváření kolektivního života. 
Hlavním úkolem bylo řešení ubytování a kvality obytných čtvrtí. Projektování společných 
prostor v nových obytných čtvrtích bylo součástí rozvoje kolektivního života v sociálním i 
politickém smyslu: jako nástroje emancipace pracující třídy. V tomto smyslu spadá 
především do oblasti modernistické utopie. Platí to i při rozvoji specifického fenoménu 
průmyslových měst budovaných osvícenými liberálními podnikateli. Modernistická 
architektura a urbanistika hrály v těchto sociálně-liberálních, sociálně-demokratických a 
komunistických tendencích významnou roli. V západní Evropě až do sedmdesátých let, 
ve východní až do pádu komunistických režimů. Méně uvažování a kreativity už se 
věnovalo rozvoji jiného fenoménu – veřejného života. Oproti kolektivnímu, který je 
charakterizován sociální a kulturní homogenitou skupiny, veřejný život je prostorem pro 
kulturní výměnu mezi odlišnými skupinami existujícími ve městě. Mnozí se shodují na 
tom, že i to je pro modernismus typické. Ne ovšem v utopickém smyslu, ale jako 
zkušenost maelstromu, v němž se (slovy Marshalla Bermana citujícího Komunistický 
manifest) „vše pevné rozpouští ve vzduchu“. Následkem narůstajících rozdílů v životním 
stylu, kulturních preferencích, náboženství a etnickém původu se modernistický 
kolektivní život rychle mění v území plné rozporů a konfliktů. Procesy segregace a 
vyloučení některých sociálně-ekonomických a etnických skupin způsobily, že se hledání 
nového veřejného života dostalo vysoko na žebříčku priorit urbanismu a architektury. 
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„ZEM Ě, DOBRÝ PŘÍBYTEK.“ AMBIVALENCE MODERNÍHO M ĚSTA 
Karin Wilhelm, Ústav dějin a teorie architektury a města, Technická univerzita, Braunschweig 
 

Za jednu z největších výzev 21. století platí „změna klimatu“. O důsledcích tohoto jevu a 
možnostech, jak mu čelit, se diskutuje všude. Do diskusí se vmísili také architekti a 
především energeticko-technické koncepty v současné době slibují – jako zdroje 
ohleduplných strategií vůči budoucnosti – vysvobození (paradigma udržitelnosti). Co se 
za těmito pokusy řešení ztrácí, je meritum věci, totiž že je nutné zcela a celosvětově 
změnit způsob myšlení (ekonomicky, politicky, kulturně), abychom byli s to zachovat 
zemi s jejími městy jako obyvatelné místo. Příkladné ukázky ohleduplného zacházení s 
městským životním prostorem z „kamene a přírody“ lze spatřit už na začátku 20. století. 
Dvojznačnost moderních pojetí města je důsledkem ideí, které sledovaly jak 
funkcionalisticko-technokratická řešení, tak motivy „romantické ekologie“. Přeměny 
těchto konceptů mohou dnes přispět k vytvoření postindustriálních forem urnabinty.    
 

 

URBANIZACE BEZ M ĚSTA, NEBO ZNOVUOBJEVENÍ M ĚSTSKOSTI? 
Rozhovor Cyrila Říhy, Centrum teoretických studií, Univerzita Karlova v Praze, s Reginou Bittner, Bauhaus 
Kolleg, nadace Stiftung Bauhaus v Desavě 

 

Kritika funkcionalistického města ze strany postmoderny probíhala zpravidla podle 
specifického schématu: moderní město podle ní postrádalo hustotu, diverzitu a 
rozmanitost a za město jej lze označit jen s výhradami. Ve Zlíně nicméně utvářely 
městské prostory, určované průmyslovou dělbou práce a racionalizací, osobitým 
způsobem všední den svých obyvatel: vytvořily nové požadavky a nové životní styly 
se všedním pracovním dnem, moderním volným časem a spotřebou. Z venkovanů se 
stali obyvatelé nového města. Zlín je dnes středně velké město, v němž sídlí vzdělávací a 
kulturní instituce, nejrůznější podniky, místa konzumu i zařízení pro volný čas. Stal se z 
„naplánovaného města“ normálním „city“? Existuje nějaká zvláštní cesta urbanizace, po 
níž se Zlín jako nově vzniklé město v průběhu 20. století ubíral? Do jaké míry ovlivňuje 
dnešní město a způsob jeho zacházení se změnami průkopnický duch, který ve Zlíně 
převládal v jeho začátcích? Rozhovor povedou Cyril Říha z Centra teoretických studií 
Univerzity Karlovy v Praze a Regina Bittner. Zaměří se na zvláštnosti přerodu Zlína do 
městské podoby na pozadí jeho srovnatelných paralel: dalších evropských nově 
založených měst. 
 

 
NÁSLEDUJE (ZAČÁTEK CCA. 17.30): 
 

ZLÍNA BUDOUCNOSTI 
Diskuse se zúčastní Regina Bittner (Nadace Stiftung Bauhaus v Desavě), Adam Gebrian (architekt, Praha), 
Pavel Chládek (architekt, Zlín), Lukáš Kohl (architekt, Praha), Dagmar Nová (hlavní architektka města Zlína), 
Svatopluk Sládeček (architekt, Praha), Jan Obšivač (Národní památkový ústav, Kroměříž), Andreas Ruby (kritik a 
teoretik architektury, Berlín) 
Úvod a moderování: Igor Kovačević, Centrum pro středoevropskou architekturu CCEA, Praha 
Úvodní prezentace: Dagmar Nová, hlavní architekta města Zlína 

 
Když je někde nějaká myšlenka, měla by mít take své následníky. 
Zlín, dnes oslavovaný jako symbol modernosti, byl po roce 1948 přejmenován na 
Gottwaldov. 
V průběhu čtyřiceti let komunismu následníci zmizeli a tak se dnes musíme dívat na 
budoucnost města, jehož identita se v průběhu 20. století proměnila z ikony modernosti, 
oslavované po celém světě, na město „šťastných“ lidí žijících v socialismu, až k městu 
pohlcenému zrychleným kapitalismem. 
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Když se díváme na Zlín budoucnosti, neměli bychom se zaměřovat jenom na minulost, 
ale měli bychom se pokusit definovat dnešní Zlín. 
 
Ústřední otázka malého města zní: Čím jsem „já“ dnes? 
 
K této diskusi jsme nepozvali architekty proto, abychom mluvili o designu, nýbrž proto, 
abychom se pokusili znovu definovat pozici tohoto města. V diskusi by měla padnout 
odpověď na klíčovou otázku, čím by Zlín chtěl být v budoucnosti, a výsledek by si měla 
politická reprezentace vzít za svůj cíl, cíl, který by měl být dál definován ve veřejných 
diskusích a vždy znovu hodnocen občany. Cíl, který by se neměl ztratit v běhu za 
volebními výsledky a pokusech získat ještě víc volebních hlasů. 
 
Bez vůle a vize bude město přežívat jenom jako pouhé místo každodenního života, v 
němž se budou řešit všednodenní problémy, kde se bude městská struktura měnit podle 
aktuálních potřeb dopravy nebo jiné infrasktruktury. Skončí jako město, v němž budou 
lidé jenom „šťastní“  
 

 

Prezentace časopisu a diskuse 
HUNCH 12HUNCH 12HUNCH 12HUNCH 12  BUREAUCRACY  BUREAUCRACY  BUREAUCRACY  BUREAUCRACY    
There is no building without regulations and good architecture doesn't always  
follow the rules. 
 
Autoři časopisu Hunch 12: Roel Backaert, Chris Barker, Michael Cadwell, Keller 
Easterling, Kersten Geers, Henry-Russell Hitchcock, David Knight, Thomas A. P .van 
Leeuwen, Reinhold Martin, Gabriele Mastrigli, Antonio Negri, Joan Ockman, Gregg 
Pasquarelli /SHoP Architects, Andreas Ruby, Erik Sigge,Martino Stierli, Pier Paolo 
Tamburelli, Martino Tattara, Enrique Walker a Finn Williams. 
NAi Publishers ve spolupráci s the Berlage Institute. 
 
Prezentace za účasti Jana De Vyldera, Hui Ping Foo, Rolfa Jenni, Lucie Stejskalové, Inge 
Vinck a Toma Weisse. 
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SOBOTA, 23. KVĚTNA 2009    
Místo konání: Budova 32, 9. patro 

9–13.00 HODIN  MARKETING SOCIÁLNÍ UTOPIE 
 Staromódnost: osud architektury 20. století 

Daniel M. Abramson, katedra Umění a dějin umění, Tufts University 
Medford, USA 

 Fast Forward do Minulosti. Ze Zlína do Celebration na Floridě 
Annette Baldauf, socioložka a kulturoložka, Vídeň/New York City 

 Architektura vědění // Prostorová inteligence 
Gunter Henn, architekt, Institut průmyslové konstrukce, Technická 
univerzita Drážďany 

 Mezinárodní expanze firmy Baťa: Satelity Zlína a vývoz 
architektury, obchodní, výrobní a životní filosofie 
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně 

 Od utopie ke konkrétní realitě. Baťův Zlín v limitované sérii na 
Slovensku 
Mária Topolčanská, Akademie věd Slovenské republiky, Bratislava 

Estetika racionalizace. Baťova média ve městě a v podniku 
Petr Szczepanik, Filosofická fakulta umění Masarykovy univerzity, Brno 

Moderuje: Andreas Ruby, kritik a teoretik architektury, Berlín 

 

Walks & Talks 
14–17 HODIN „Baťov je dítě šťastné hvězdy“ 

s Klárou Eliášovou, Univerzita Palackého v Olomouci 
Sraz: Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 
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MARKETING SOCIÁLNÍ UTOPIE 
Místo konání: Budova 32, 9. patro 
 

Význam Zlína jakožto produktu dvacátých let 20. století sahá daleko za hranice 
architektonického dědictví. Podstatným rysem tehdejší průmyslové moderny byl také 
nezadržitelný nástup marketingu, který začal obratně využívat dosud nová, ale již účinná 
masmédia. Architektura zde poprvé nerozvinula své působení osamoceně, nýbrž 
nacházela se v komplexním propojení s novými komunikačními technologiemi. Jakožto 
předmět plánovitého marketingu sloužil Zlín také šíření bot, vlastního výrobku, který se 
zde vyráběl, a později definování světové značky Baťa. Hovoříme-li dnes o tzv. „signature 
buildings“, strategiích brandingu či významu jednotného designu prodejních míst, stojí za 
to si povšimnout, že tyto tendence měly svůj historický zárodek již v Baťově Zlíně. 
 
Baťova mediální strategie zprofesionalizovala užívání průmyslových a reklamních filmů 
s pedagogickým záměrem. Už při výuce ve zlínských školách se promítaly filmy, které 
studenty připravovaly na život v pozdějším pracovním procesu. Tyto filmy vznikaly ve 
velmi moderních zlínských filmových ateliérech a Baťa pořádal i filmový festival a kursy 
pro filmaře a fotografy. Spektrum firemního mediálního balíčku doplňovaly pořady 
v rádiu, gramofonové záznamy a časopisy z vlastní produkce. Jeho cílem bylo poučení a 
instruktáž zaměstnanců v rámci fordovské sériové výroby moderního průmyslového 
města – média měla v této souvislosti sama statut výrobního prostředku. Baťa, který měl 
takto přehled o veškerém soukromém a společenském životě „nového průmyslového 
člověka“, využíval město jako scénu mediálně a technicky vyspělé inscenace. 
 
Zlín nebyl jen místem, kde se sériově vyrábělo, nýbrž tvořil sám celistvý model, jenž bylo 
možné sériově stavět a exportovat. Na základě programového spisu „Ideální průmyslové 
město“ z roku 1937 vznikly tři satelitní města: Baťovany (dnes Partizánske na 
Slovensku), Zruč nad Sázavou a Sezimovo Ústí, koncipované podle vzoru hlavního sídla 
podniku ve Zlíně. Exportem „ideálního průmyslového města“ vytvořil Baťa posléze 
celosvětovou síť satelitních měst, která se rozpínala až do severní a jižní Ameriky, Indie a 
Kanady. Tento urbanistický export pokračoval i tehdy, když už současně zamýšlený 
společenský transformační proces prudce přerušila druhá světová válka. 
 
Stavbou satelitů podle zlínského modelu průmyslového města po celém světě se 
nevyvážela pouze architektura a urbanismus, nýbrž i výrobní a obchodní model, a 
v neposlední řadě baťovský životní styl: satelitní města se často stávala zárodkem 
celospolečenské modernizace povětšinou venkovského dělnictva a byla velmi atraktivní 
pro představitele střední třídy, kteří se chtěli stát součástí tohoto „moderního hnutí“. Na 
příkladu slovenského města Partizánske, bývalé Baťovany, představíme místní 
transformaci této městské a sociální plánovací myšlenky: bude zřejmé, jak se 
uskutečňovala idea libovolné reprodukovatelnosti a použitelnosti bez zřetele ke kulturním 
a regionálním danostem. Konkrétní pohled zevnitř na tento proces modernizace ukáže 
filmový portrét obyvatel a někdejších Baťových dělníků v Partizánském. 
 
Bereme-li v potaz zkušenost ze Zlína, pak se zdá, že současný „New Urbanism“ se sice 
zčásti inspiruje sociálními utopiemi dvacátých let, částečně se však vydává zcela 
opačným, do minulosti obráceným směrem. Zatímco společenský život Zlína stál zcela 
ve znamení euforické nálady, která se nechávala unášet možnostmi budoucnosti, pak 
„nový urbanismus“ směřuje k návratu ke „starým dobrým časům“. Příkladem je projekt 
Walt Disney Company, město Celebration na Floridě, do něhož se jeho první obyvatelé 
nastěhovali roku 1996. Na dvou tisících hektarů zde vznikl iluzivní snový svět s bílými 
domy v neokoloniálním stylu, předstírající, že jde o  „historicky vzniklé“ město, a ne o 
projekt postavený na zelené louce. Disneyho generální plán směřuje do minulosti i co se 
týče morálky: oporou sociální soudržnosti má být vzdělání, zdraví a technologie, ale také 
vlast, komunita a bezpečnost. Způsob, jakým Walt Disney Company zasahuje do soužití 
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v Celebration, byl kritizován jako diktátorský, autoritářský a antidemokratický. 
Tak jako Zlín reprezentuje éru masové výroby, je Celebration příkladem epochy 
postfordismu. V obou případech se jedná o nejctižádostivější, zároveň však i nejspornější 
urbanistické experimenty své doby. Ve Zlíně i v Celebration naléhavě zaznívají otázky po 
vztahu mezi soukromou a veřejnou sférou, mezi prací a volným časem, mezi 
jednotlivcem a společenstvím i mezi demokracií a světem korporací. 
 
Vztah architektury a filosofie značek lze v současnosti exemplárně osvětlit na příkladu 
automobilky Volkswagen. Volkswagen staví po celém světě své značkové prodejny 
podle jednotného architektonického konceptu a v příštích letech hodlá postavit deset 
tisíc takovýchto poboček, sestavených z rozpoznatelných modulů a vyznačujících se 
velkou funkčností. Navzdory celosvětovému poklesu odbytu automobilového průmyslu 
chce Volkswagen i nadále v tomto tzv. „konceptu obchodních míst” pokračovat. Při 
přípravě těchto návrhů stojí koncern mimojiné před otázkou, nakolik má do své koncepce 
designu zahrnout regionálně specifické kulturní rozdíly na globalizovaném trhu a jakým 
architektonickým tvaroslovím se strategie koncernu dá vyjádřit nejlépe. Architekt Gunter 
Henn představí v této souvislosti pro VW vyvinutou „architekturu vědění“, kterou 
mezitím začaly uplatňovat i další velké německé automobilky a jež se vyrovnává se 
změnami v pracovním světě a ve výrobním procesu. Svým diferencovaným prostorovým 
programem a novými stavebními typologiemi v průmyslové architektuře současně 
reaguje na změněné výrobní podmínky. Důležitým mezistupněm na cestě od taylorismu 
k segmentovanému rozdělení práce je ve Zlíně budova 21 se slavnou mobilní kanceláří 
šéfa ve výtahu: svědčí o přechodu segmentovaného dělení práce k flexibilnějšímu 
pracovnímu světu. 
 

Moderuje: Andreas Ruby, kritik a teoretik architektury, Berlín 
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PŘEDNÁŠKY 

 
STAROMÓDNOST: OSUD ARCHITEKTURY 20. STOLETÍ 
Daniel M. Abramson, katedra Umění a dějin umění, Tufts University Medford, USA 
 

V polovině 20. století se staromódnost objevila jako zásadní kritérium při konceptualizaci 
a prosazování změn v existující výstavbě. Předpokládalo se, že budovy a města rychle 
ztrácejí svou hodnotu a funkčnost pod náporem bezprecedentních technologických a 
společenských změn, a stávají se tak nahraditelnými, je třeba je strhnout a nahradit 
funkčnější architekturou. Tato přednáška se zabývá vznikem idey architektonické 
zastaralosti v dějinách amerického obchodu s nemovitostmi a z hlediska daňové politiky, 
zkoumá vliv konceptu staromódnosti na světový urbanismus a architekturu, od 
modernistických projektů budov či měst s krátkou životností až po obranné strategie 
v podobě nové monumentality, ochrany historických památek či přizpůsobování a 
nového využití budov, díky němuž zastaralé opět nabývá hodnotu. Hledá odpověď na 
otázku, jakým způsobem mohla staromódnost figurovat v historii Zlína a co se na 
příkladu Zlína můžeme naučit o historii staromódnosti. 
 
 

 

FAST FORWARD DO MINULOSTI. ZE ZLÍNA DO CELEBRATION NA FLORID7 
Annette Baldauf, socioložka a kulturoložka, Vídeň/New York City 

 

„Když v noci jdeme po ulici nebo jedeme na kole, je to skoro, jako by kolem nás byly 
filmové kulisy,“ říká paní Hancocková. „Je to ještě lepší, než jsme doufali.“ Sedí před 
svou neokoloniální vilou v Celebration (anglicky oslava), plánovaném městečku 
založeném Disney Corporation v Orlandu na Floridě. V oblasti technologií futuristická, ale 
po architektonické a estetické stránce nostalgická Celebration by se mohla pro éru 
postfordismu stát tím, čím byl Zlín pro éru velkovýroby: nejznámějším dobovým 
experimentem v oblasti urbanistického plánování. Tento projekt zabírající plochu o 
rozloze přes dva tisíce hektarů blízko areálu disneyovského zábavního parku je 
velkoplošnou simulací veřejného prostoru, kterou vytvořila jedna z nejúspěšnějších 
zábavních společností na světě. Naznačuje, jaké mají touhy a kolektivní sny mnozí 
Američané, a současně je ukázkou toho, jak funguje spekulování s realitami ve velkém. 
Stejně jako v případě Zlína vzbuzuje stavba a přestavba Celebration otázky: jaký je vztah 
mezi soukromým a veřejným, mezi prací a volným časech, jednotlivcem a společností, 
demokracií a korporativismem? Při absenci větších veřejných stavebních projektů ve 
Spojených státech není Celebration ani tak městečkem, ale spíš laboratoří životního stylu 
budoucnosti. 
 
 

 

ARCHITEKTURA V ĚD ĚNÍ // PROSTOROVÁ INTELIGENCE 
Gunter Henn, architekt, Institut průmyslové konstrukce, Technická univerzita Drážďany 

 
Dnešní pracovní svět se stále ještě nachází ve znamení dělby práce, ale v jiném smyslu a 
s jinými důsledky pro podnikové vedení než tomu bylo v dobách taylorismu. Taylorismus 
souvislou práci rozdělil do jednotlivých pracovních kroků, které posléze sestavil jeden za 
druhým. Krok, který již nebylo možné dále rozdělit, se pak stal jednotlivým pracovním 
úkonem. Dělník se nehýbal, zato se pohyboval výrobek na běžícím páse. Pracovní 
procesy, při nichž se stávající vědění jen uplatňovalo, byly předvídatelné a bylo možné je 
normovat, organizovat a stále znovu optimalizovat. 
 
Dnešní dělba práce probíhá jako spolupráce různých dovedností. Při spolupráci několika 
odborníků se uplatňuje kolektivní inteligence, kdy se ke slovu nejen dostává stávající  
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vědění, nýbrž především vzniká vědění nové. Posledním nedělitelným prvkem práce je 
dnes komunikace o práci. Dnešní spolupráce je v podstatě komunikací, jež vyžaduje 
vzájemné vnímání a setkávání a vzniká ze sociálního povědomí všech zúčastněných. 
 
To, co je dnes nehnuté, lokalizované, je projekt, a tím, kdo se pohybuje, je pracovník. 
Pracovníci vykonávají pohyby shromažďování (kolem projektu), difuse (udržet spojení 
mimo projekt) a rozcházení (ukončení projektu). Stručně řečeno vykonávají sociální 
pohyby, které se musí stále znovu objevovat, zkoušet, opakovat, intenzifikovat a 
proměňovat. Jsou to prostorové pohyby a mají důsledek pro komunikaci v elektronických 
sítích. Ve stále nových situacích vedou tyto pohyby ke společnému využívání zásoby 
vědění, která se tím neustále obnovuje. Pokud tímto způsobem spolupůsobí různé 
schopnosti a zkušenosti, pak lze hovořit o prostorové inteligenci. 
 
Prostorová inteligence je sociální pohyb a je tudíž velice citlivá na systémové 
předpoklady. Baťův mrakodrap ve Zlíně je prvořadou památkou podnikové architektury, 
protože zaujímá v načrtnutém vývoji přechodné postavení: celkové vědění se roku 1938 
stále ještě soustřeďuje na post šéfa podniku, ale ten se nyní s celou svojí kanceláří dává 
do pohybu. Hotspot procesů vědění se již nenalézá v reprezentativní rohové místnosti, 
nýbrž v pohyblivém prostoru. Vědění opouští svůj hierarchický systém koordinát a stává 
se obyvatelem prostoru pravděpodobnosti. Teprve přechod k informační společnosti od 
70. a 80. let uvádí celý podnik do pohybu, který architekturu taylorismu konečně proboří. 
Tento vývoj dnes stále ještě probíhá. 
 

 

 

MEZINÁRODNÍ EXPANZE FIRMY BA ŤA: SATELITY ZLÍNA A VÝVOZ 
ARCHITEKTURY, OBCHODNÍ, VÝROBNÍ A ŽIVOTNÍ FILOSOFIÍ  
Ladislava Horňáková, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně 

 

Od dvacátých let minulého století přibývaly firmě Baťa vedle obuvnické výroby stále 
nové obory a za necelé desetiletí se závody rozrostly v mohutný komplex s ucelenou 
provozní činností od nákupu, zpracování surovin, výrobu, výzkum a vývoj až po prodej 
produktů ve vlastní rozsáhlé obchodní síti nejen na území Československa ale i 
v zahraničí. Firma začala zakládat další filiálky a později sesterské společnosti. Vedla ji k 
tomu především nutnost decentralizace obrovského výrobního koncernu, nedostatek 
kvalifikovaných výrobních sil a surovin  při stále vzrůstající produkci, nedostačující trh, 
snaha o udržení, získání a rozšíření odbytišť, uložení investic i neustále se zostřující celní 
bariéry zaměřené proti firmě. Vedle vlastní sítě reprezentačních obchodů a továren 
začaly vznikat celé urbanistické celky- spojení továrny a firemního sídliště  – satelity 
Zlína.Expanze firmy vyžadovala ve zlínském centru promyšlené plánování v řadě odvětví. 
Týkalo se to také oblasti architektury, urbanismu a stavební činnosti. Teoretické studie  
výstavby ideálních průmyslových měst měly být shrnuty v  knize Ideální průmyslové 
město budoucnosti (1937). Zabývali se jimi např. F. L. Gahura, urbanistické oddělení 
firmy Baťa, Le Corbusier, Josef Gočár, Emil Hruška, R. H. Podzemný, Jiří Voženílek. 
Jednalo se o důsledně organizovaný systém, využívající veškerého lidského potencionálu 
a nejprogresivnějších postupů a technologií, vývoz know how, odborníků i firemní 
filozofie. Satelity Zlína měly nejen výraznou vnější podobu mateřského prostředí i vnitřní 
náplň a ducha. 
 

 

 

OD UTOPIE KE KONKRÉTNÍ REALIT Ě. BA ŤŮV ZLÍN V LIMITOVANÉ SÉRII NA 
SLOVENSKU 
Mária Topolčanská, Akademie věd Slovenské republiky, Bratislava 

 

Baťovské mestá – medzi inými aj Partizánske a Svit na Slovensku – tak, ako ich sériovo 
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produkovali najlepší architekti svojej doby, boli modernou reprezentáciou „života 
v komunite“.  To, čo bolo historicky konštruované a inštitucionalizované pod obchodnou 
značkou ako mesto spoločnosti Baťa, dnes stojí oddelené od reality triviálnych 
súčasných miest ako fragment nekonzistentného celku a často ako prekážka ich 
stavebného rozvoja.  
 
Prvý analytický prieskum typológií a štandardov bývania v lokalite Partizánske (bývalé 
Baťovany) spracovaný v rámci projektu MoMoNeCo v roku 2003 ukazuje, že proces 
expanzie Baťovej urbanizácie na nových miestach nebol len otázkou transportu (ľudí, 
tovarov, ideí, projektov, štandardov), ale že išlo o proces translácie (v zmysle prekladu) 
do lokálnych kontextov. Súdržnosť takéhoto globálneho prenosu celistvej mestskej 
kultúry vytváranej Baťovou spoločnosťou do vidieckych prostredí umožňovala precízna 
metodológia a know-how architektonickej produkcie prostredníctvom siete lokálnych 
stavebných kancelárii kooperujúcich na diaľku s centrálnou plánovacou kanceláriou 
v Zlíne. 
 
Sídla, ktoré vtedy vošli do agrárnej reality Slovenska veľkými urbánnymi a industriálnymi 
zónami podľa téz vedeckého funkcionalizmu, sú dnes najlepším terénom pre výskum 
súvislostí odtrhnutia dnešnej reality od tej, v ktorej vznikali. Ide o vzácne sondy 
v reálnom čase do životnosti architektonických konceptov individuálneho bývania 
v týchto susedstvách na pozadí životného cyklu ľudí, ktorí ich užívajú od mladosti 
dodnes. Krátky dokumentárny film Baťovci  (2003) zozbieral aktuálne postoje týchto 
obyvateľov k životu v Partizánskom a sleduje prejavy ich koexistencie s domami 
v susedstve. 
 
Pre spoločnosť Baťa bola architektúra nástrojom plánovania miest a budov podľa 
vtedajšej definície dobrého života. Aj keď komplexnosť dnešnej reality multiplikuje 
degradáciu utópie „perfektného mesta“, „Ameriky“ ako ju kedysi nazývali jej obyvatelia, 
moderný projekt vpísaný do série miest ako Baťovany-Partizánske alebo Svit ešte 
neskolaboval a úplne sa nerozplynul. Firma Baťa architektúru identifikovala 
s konštruovaním efektívneho priestoru pre každodenný život v komunite, nie pre utópiu 
budúcnosti. Práve v  užívateľskej efektivite týchto sérií tkvie rezistencia voči ich 
dezintegrácii aj v dnešnej realite odtrhnutej od tej z Baťových čias. 
 
 

ESTETIKA RACIONALIZACE. BA ŤOVA MÉDIA VE M ĚST Ě A V PODNIKU 
Petr Szczepanik, Filosofická fakulta umění Masarykovy univerzity, Brno 

 

Tomáš Baťa, známý též jako „moravský Ford“, zaváděl sofistikované metody vědeckého 
managementu a masové produkce ve městě, které do té doby mělo venkovský 
charakter a obklopovala je zemědělská oblast. Nové průmyslové metody jako 
standardizace základních částí, pásová výroba, výstavba typizovaných dělnických domků 
či odměňování formou podílu na zisku si museli nejprve osvojit pracovníci a jejich 
uplatnění si mnohdy žádalo také veřejnou propagaci a státní podporu. Aby Baťa naplnil 
své plány, musel transformovat město Zlín ve funkční a politickou extenzi továrny, což 
společně s rychlou mezinárodní expanzí a výstavbou satelitních měst v zahraničí 
vyžadovalo nový systém komunikace s centrem. Tomáš a později Jan Baťové proto 
postupně vyvinuli svébytnou síť mediálních kanálů, která umožnila efektivní tok informací 
mezi centrálním vedením a pobočkami, stejně jako mezi továrnou a veřejnými prostory 
města; permanentní dozor, stejně jako školení a přeškolování zaměstnanců; a 
v neposlední řadě i široké propagační a reklamní kampaně. Baťové nebyli v pravém slova 
smyslu znalci a milovníky moderní architektury či avantgardního filmu, neobdivovali 
moderní umělce pro samotné jejich umělecké vize. Nicméně jejich pragmatické a 
racionalistické myšlení korespondovalo s  principy funkcionalistické architektury, 
avantgardního filmu a nových mediálních technologií třicátých let. Společnost postavila 
vlastní filmové studio na výrobu průmyslových a reklamních filmů a angažovala do nich 
mladé avantgardní filmaře, vytvořila unikátní infrastrukturu filmové distribuce, zřídila 
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podnikový rozhlas a využívala řadu dalších sofistikovaných komunikačních systémů, 
nepočítaje v to pokus o instalaci televizního vysílače. Stejně jako zlínská funkcionalistická 
architektura, i baťovské filmy vyjadřují symbiózu mezi modernistickou formou, 
racionalismem průmyslové výroby a výchovným diskursem, což lze pozorovat například 
na způsobu použití formálních struktur založených na čisté kompozici, opakování a 
variaci, rytmické montáži a proměnlivém dynamickém rámování. Nejdůležitějším 
výsledkem této symbiózy nicméně byl projekt „nového průmyslového člověka“, který se 
měl stát ideální funkcí výrobního systému a nechat si svůj společenský i soukromý život 
organizovat firmou. Ve svém příspěvku analyzuji síť médií v baťovském Zlíně a jeho 
satelitech z hlediska komunikačních a reprezentačních funkcí, které plnily ve službách 
průmyslové výroby a mezinárodního obchodu, přičemž jako pramenná základna mi 
posloužily dokumenty z archivu společnosti Baťa, podniková periodika a filmy. Média 
nepojímám jen jako nástroje dokumentace, propagace a instruování, ale především jako 
výrobní nástroje svého druhu: jako specifické podmínky umožňující efektivní fungování a 
rozvoj výroby a obchodu v průmyslovém městě nového typu. 
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WALKS & TALKS 
 

BA ŤOV JE DÍT Ě Š ŤASTNÉ HV ĚZDY 
Klára Eliášová, Univerzita Palackého, Olomouc 
Sraz: Hotel Moskva, Náměstí Práce 2512, Zlín 

 

První myšlenka vybudovat pomocné závody firmy Baťa mimo Zlín pochází ze závěru 
dvacátých let 20. století, kdy si vedení podniku uvědomilo, že pro další úspěšný rozvoj 
závodu ho bude nutné decentralizovat a zejména mu zajistit lepší dopravní spojení. 
Sousední Otrokovice se pro tento plán zdály ideální, neboť ležely na soutoku dvou řek a 
zároveň jimi procházela důležitá železniční trať. V roce 1930 se začalo s výstavbou 
prvních továrních budov na močálovitém, pro zástavbu zdánlivě nevhodném území 
stranou od starých Otrokovic. Regulační plán budoucího průmyslového centra vypracoval 
krátce předtím František Lydie Gahura. 
 
Účastníci procházky se seznámí s urbanistickou strukturou nového sídelního města, 
které bylo podle zlínských vzorů členěno do několika samostatných zón, jež měly 
uspokojit všechny životní potřeby obyvatel a zároveň zaměstnanců podniku. Tovární 
objekty tvoří samostatné jádro, které se z ryze praktických důvodů nachází v blízkosti 
řeky Dřevnice. Vstup do areálu je lemován administrativní budovou a ambulancí, která 
pracovníkům zajišťovala potřebnou zdravotní péči. I po válce se v průmyslovém areálu 
dodržovaly meziválečné architektonické principy, jak dokládá spodková koželužna, 
navržená v roce 1948 Vladimírem Kubečkou. 
 
Pracovní výrobní zónu odděluje široká silnice od části, která sloužila odpočinku a rekreaci 
obyvatel města. Její dominantou je centrální náměstí se společenským, obchodním a 
obytným domem, jež jsou harmonicky rozmístěny kolem podélného parkového 
prospektu. Vladimír Karfík, autor všech zmíněných staveb, připojil v roce 1938 k již 
hotovému obchodnímu domu další dům s obchody a byty, a vytvořil tak organický, 
jednotně působící blok, jenž měl zaměstnancům nabídnout rozmanité spektrum služeb. 
Tento patrový obytný dům zde ještě před válkou předznamenal typ tříetážových domů, 
které poté nahradily samostatné rodinné domky. Společenský dům s kinem, 
restauracemi či taneční terasou z roku 1936 se svým tvarem trojcípé hvězdy naprosto 
vymykal zlínským standardům a patří ke Karfíkovým nejzdařilejším realizacím vůbec. 
 
Společenské centrum v Baťově plynule přecházelo v rozlehlé obytné čtvrti s jednodomky 
či dvojdomky pro rodiny a několika svobodárnami pro mladé a svobodné zaměstnance 
závodů. Příkladem individuálněji pojednaného bydlení je vila pana Hlavničky z roku 1935, 
která poskytovala zázemí vedoucímu otrokovických závodů. Školní areál, vystavěný 
v letech 1935 až 1937 opět podle projektu Vladimíra Karfíka, zajistil novému 
průmyslovému městu soběstačnost i na poli vzdělání. Další stavební aktivitu a plány 
s Baťovem včetně napojení na dálniční síť však prudce přerušila válka. V rámci poválečné 
obnovy města se projevilo poslední vzepětí racionální baťovské architektury, což je 
patrné zejména u Karfíkových tříetážových obytných domů, které mají svůj předobraz ve 
zlínské čtvrti Obeciny, a u třípatrového domu s obchody od Miroslava Drofy uzavírajícího 
na severní straně hlavní náměstí. Změna politického režimu přinesla po roce 1948 i 
proměnu architektonické tvorby. V těsném sousedství společenského centra vyrostly 
jedny z prvních exemplářů panelových domů v tehdejším Československu. Karel Janů a 
Karel Prager aplikovali u svého prototypu domu s montovaným vnitřním skeletem z roku 
1953 socialistickorealistický dekor. Typ G 40 byl vyvinut Bohumírem Kulou a Hynkem 
Adamcem ve Zlíně a užíval celomontované panelové konstrukce, jež měla na další 
desítky let ovládnout bytovou výstavbu ve městě. 
 
Cílem procházky bude představit Baťov jako satelitní město Zlína, které vzniklo primárně 
proto, aby doplnilo své mateřské centrum a vyvážilo jeho dopravní nedostatky. Z Baťova 
se však během deseti let stalo moderní centrum plné života, které dokázalo svým 
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obyvatelům zajistit výborné životní a pracovní podmínky, samostatnost a nezávislost, co 
se týče bydlení, společenského života či sportovního vyžití, a bylo proto právem 
velebeno v dobovém místním i odborném tisku. 
 
TRASA: 
> hlavní náměstí Baťova 
> Průběh budování průmyslového areálu, charakteristika továrních budov, současný stav komplexu: 
Administrativní budova, 1933; Zdravotní ambulance, 1936; Vladimír Kubečka, Spodková koželužna, 1948 – 1950 
> Ubytování zaměstnanců podniku, představení různých ubytovacích možností na příkladu internát, 1933 
> Obchodní a společenské centrum města: Vladimír Karfík, Obchodní dům, 1936; Vladimír Karfík, Dům 
s obchody a byty, 1938; Vladimír Karfík, Společenský dům, 1936 – vnitřní haly a vyhlídka z terasy  
> Jedny z prvních typů panelových domů v České republice (1953) navržené Karlem Janů a Karlem Pragerem a 
Celomontovaný panelový dům G 40, (1955 -1957) navržený Hynkem Adamcem a Bohumírem Kulou 
> Ubytování zaměstnanců podniku (část II) se Svobodárnami (1936 -1940) a obytná čtvrť – jednodomky s garáží 
a terasou, dvojdomky 
Školní areál se školními budovami (1935 -1937), koupalištěm (1938 / nově rekonstruovaném),a rchitekt V. 
Karfík 
> Rodinný dům ředitele pomocných závodů v Baťově Hlavničky (1935) 
> Poválečné ubytování zaměstnanců firmy: Tříetážové obytné domy (1947-1949) navržené Vladimírem 
Karfíkem a Třípatrový dům s obchody (1950 -1952) navržený Miroslavem Drofou 
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se narodil r. 1946. Absolvoval Fakultu architektury a stavitelství Vysokého 
učení technického v Brně (1970). V letech 1970–1991 byl zaměstnán jako 
projektant a později hlavní projektant ve Stavoprojektu Zlín, v letech 1991–
1995 jako hlavní projektant v S-projektu, a. s., Zlín a 1995 – 2004 v S-
projektu plus, a. s., Zlín. Byl členem Kulturní komise města Zlína a Komise 
výstavby a územního rozvoje rady města Zlína. Od roku 2005 má 
samostatnou praxi a ateliér. V roce 2008 vystavoval své dílo v Krajské galerii 
výtvarného umění ve Zlíně. Mezi jeho realizované stavby patří Lesní kavárna 
ve Zlíně (1980),  Dům služeb, Vizovice (1984), Česká pojišťovna, provozní 
budova Průmyslových staveb Gottwaldov (1989), provozní středisko Povodí 
Moravy, Zlín-Malenovice (1992), Mezinárodní banka MIB, Moskva (1994), 
penzion pro seniory a zdravotnická škola, Zlín (1995), Univerzita Hradec 
Králové (1998), nástavba ateliérů VŠUP, Zlín (1998), rekonstrukce zámku 
Napajedla (1998), rekonstrukce jednodomku (firma Baťa) pro MUDr. Bakalu, 
Zlín (1999), Lázeňský dům Dušana Jurkoviče, Luhačovice (2002, spolu s L. 



80 

 

Pastrnkem), rekonstrukce 21. správní budovy „Baťova mrakodrapu“ na sídlo 
Krajského úřadu a Finančního úřadu Zlín (2004, spolu s L. Pastrnkem a P. 
Všetečkou), interiéry Krajského úřadu Zlín, design interiérových ploch, 
úprava jídelny (2004, spolu s L. Pastrnkem, P. Všetečkou, M. Chmelařovou, 
M. Šlesingerem, M. Vašinou), přestavba vlastního rodinného domku (firma 
Baťa, Zlín, 2005), polyfunkční objekt Zlín (2006) a další. Za rekonstrukci 21. 
správní budovy „Baťova mrakodrapu“ na sídlo Krajského úřadu a Finančního 
úřadu Zlín získal v roce 2005 cenu Grand Prix Obce architektů 2005 v 
kategorii rekonstrukce. 

 
Regina Bittner 

je kulturoložka, vede Mezinárodní školu Bauhausu při Nadaci Bauhausu 
v Desavě a je zástupkyní ředitele Nadace Bauhausu v Desavě. 
Těžiště práce: etnografické bádání o procesech transformace měst ve 
východním Německu a ve východní Evropě, kulturní dějiny moderny, 
městská kultura v postindustriálním období. Působí také jako přednášející a 
členka porot. Jako kurátorka připravila řadu výstav o kulturních dějinách 
moderny, například „Die Stadt als Event“ (Město jako event, Mousonturm, 
Frankfurt n. M. a Štýrský Hradec, 2002/2003), „Paradiese der Moderne“ 
(Ráje moderny, Nadace Bauhausu v Desavě, 2001), „Das Kolektiv bin ich – 
Alltagsutopien in der DDR“ (Kolektiv jsem já – utopie všedního dne v NDR, 
Eisenhüttenstadt a Berlín, 2000). Vydala řadu publikací, například Kolonien 
des Eigensinns (Kolonie svéhlavosti, Frankfurt n. M. 1998), k vydání 
připravila publikaci Urbane Paradiese. Eine Kulturgeschichte städtischen 
Vergnügens (Městské ráje. Kulturní dějiny městské zábavy“, Frankfurt n. M. 
2001) a také Die Stadt als Event. Zur Konstruktion urbaner Erlebnisräume 
(Město jako event. Ke konstrukci městských prostor zážitku, Frankfurt n. M. 
2002). Spolu s Kaiem Vöcklerem a Wilfriedem Hackenbroichem připravila k 
vydání Transiträume (Berlín, 2006). 

 
Petr Brod 

se narodil r. 1951 v Praze. V roce 1969 se s rodiči přestěhoval do Bavorska. 
Po maturitě v Mnichově studoval na tamní univerzitě politologii, dějiny 
východní a jihovýchodní Evropy a žurnalistiku. Během studia absolvolal 
jednoroční pobyty na London School of Economics and Political Science a na 
Harvardově univerzitě. Titul M.A. získal v roce 1977. V letech 1980–1987 
pracoval v Londýně v různých odděleních rozhlasu a televize BBC. Poté až 
do roku 1993 působil v rozhlasové stanici Svobodná Evropa, nejdřív v 
různých funkcích v mnichovskem ústředí a v letech 1990–1992 jako první 
stálý zpravodaj a vedoucí kanceláře SE v Praze. V letech 1993–1996 byl 
redaktorem deníku Süddeutsche Zeitung v Mnichově. Po dvouleté pauze, 
kdy byl v Mnichově na volné noze, se v roce 1998 do tohoto listu vrátil a stal 
se jeho pražským zpravodajem. V letech 2000–2006 vedl pražskou redakci 
BBC. V posledních letech je opět novinářem na volné noze a moderoval 
mimo jiné Historický magazín stanice ČT24 

 
Pavel Chládek  

se narodil r. 1975, je praktikujícím architektem. V roce 2003 ukončil studium 
na Fakultě architektury Vysokého učení technického v Brně, v letech 2001–
2002 pracoval v holandském Amsterdamu a od roku 2003 pracuje spolu se 
svým otcem ve Zlíně v ateliéru CHLÁDEK ARCHITEKTI. Ve Zlíně se podílí 
na pořádání pravidelného cyklu přednášek o architektuře a blízkých oborech 
aARCHITEKTURA, který sám založil. 

 
Markéta Dvořáčková  

se narodila r. 1975. Je absolventkou Masarykovy univerzity v Brně, kde do 
roku 2005 působila jako asistentka na Ústavu filmu a audiovizuální kultury. 
Věnuje se vztahu filmu a města, žije v Praze a ve Zlíně. Od roku 2001 
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vyučovala na na Ústavu audiovize a animace Fakulty multimediálních 
komunikací Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně, od letošního roku je zde 
pověřena vedením Kabinetu teoretických studií. 

 

Klára Eliášová  
se narodila r. 1986 a je studentkou na Katedře dějin umění Univerzity 
Palackého v Olomouci. V roce 2007 zde absolvovala bakalářská studia prací, 
která se zabývala architekturou a urbanismem prvního baťovského satelitu 
Otrokovic ve 20. století (vedoucí práce prof. Rostislav Švácha). Od roku 2007 
nastoupila do magisterského studia, její diplomová práce je věnována 
srovnání architektonických a urbanistických přístupů užívaných firmou Baťa 
ve Zlíně a architektury italského města Ivrea, která se rozvíjela od třicátých 
let 20. století pod vlivem společnosti na výrobu psacích strojů Olivetti. Její 
profesní zájmy se týkají především problematiky moderních průmyslových 
měst a italské racionalistické i poválečné architektury. 

 
Lucie Galčanova 

se narodila r. 1980. Vystudovala politologii (Bc. 2004) a sociologii (Mgr. 
2007) na Fakultě sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně. Od roku 
2005 je zaměstnána na téže fakultě v Institutu pro výzkum reprodukce a 
integrace společnosti (IVRIS), kde pod vedením prof. Petra Mareše pracuje 
na projektech z oblasti sociologie města a bydlení – spolu s Barborou 
Vackovou se věnuje výzkumu residenční suburbanizace v okolí Brna a 
proměnám bydlení v baťovských domcích ve Zlíně. Od roku 2007 studuje 
doktorský program sociologie, ve své disertační práci se zabývá socio-
kulturními aspekty residenční suburbanizace. S vedoucí své práce, prof. 
Hanou Librovou spolupracuje též na projektu „Individualizace životního 
způsobu v environmentální perspektivě“. K jejím publikacím mj. Patří: 
„Village?... that’s when I know everyone in the bus. Contribution of Urban 
Sociology to the Research on Countryside“ [Vesnice?… to je, když se znám 
se všemi cestujícími v autobuse. Příspěvek urbánní sociologie k výzkumu 
venkova, s B. Vackovou; in: Venkov je náš svět. Countryside – Our World, 
Praha, Česká zemědělská univerzita 2008), „Expectations and reality of the 
life ,close to nature‘ in the statements of interurban migrants“ (Očekávání a 
realita života „blízko přírodě“ ve výpovědích meziměstských migrantů, s B. 
Vackovou; in Venkovská krajina 2007, Česká společnost pro krajinnou 
ekologii – regionální organizace CZ-IALE; ZO ČSOP Veronica 2007); 
„Rezidentnaja suburbanizacija v postkomunističeskoj Českoj Respublike“ 
(Rezidentní suburbanizace v postkomunistické České republice, její kořeny a 
tradice, in Becoming Urban?: Investigating the P-S Landscape, v tisku). 
 

Adam Gebrian  
se narodil r. 1979 ve Zlíně. Vystudoval fakultu architektury v Liberci (2006) a 
díky Fulbrightovu stipendiu také postgraduální program SCIFI na Southern 
California Institute for Architecture (SCI-Arc) v Los Angeles (2008). Žil, 
studoval a pracoval v Amsterdamu, Rotterdamu, Praze, Paříži, Londýně a v 
Los Angeles. Vydal sborník přednášek 29+3 a spoluzaložil server o 
architektuře archit.cz (2005). Je členem redakční rady časopisu Era21, kam 
pravidelně přispívá. Podílí se na organizaci Pecha Kucha Nights v Praze. 
Vystavoval svůj projekt pro Dubaj na 11. bienále v Benátkách (2008). Od 
roku 2009 působí jako moderátor vlastního pořadu „Bourání“ na rádiu Wave 
a je vedoucím ateliéru na Fakultě umění a architektury Technické univerzity v 
Liberci. 

 
Kerstin Gust 

vystudovala architekturu v Berlíně a New Yorku. Od roku 1991 pracuje jako 
koordinátorka projektů, producentka a kurátorka výstav v oblasti architektury, 
umění a kulturních dějin. V letech 1997–2000 působila jako hostující 
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kurátorka v Německém centru architektury (DAZ) v Berlíně. V letech 2001–
2005 pracovala jako kurátorka v Centru architektury ve Vídni, kde měla na 
starosti program akcí a jejich koordinaci, od roku 2006 působí v Muzeu pro 
architekturu a inženýrství spolkové země Severní Porýní – Vestfálsko 
v Gelsenkirchen (M:AI). Od roku 2007 je činná ve firmě Gust & Grünhagen 
Výstavy všeho druhu, Berlín. Podílí se na přípravě mezinárodního sympozia 
Utopie moderny : Zlín. 

 
Karen Guthrie and Nina Pope 

žijí a pracují střídavě v Londýně a v Jezerní oblasti na severu Anglie. 
Seznámily se za studií na edinburghské College of Art, pokračovaly spolu v 
magisterském studiu v Londýně a v r. 1995 zahájily svou uměleckou kariéru 
jak společnou, tak individuální. V r. 2001 založily kreativní společnost 
Somewhere a vedly různé projekty s důrazem na netradiční publikum a 
inovativní technologie. V r. 2003 začaly pracovat na projektu Bata-ville, v 
jehož rámci podnikly o rok později zájezd do Zlína s autobusem plným 
bývalých Baťových zaměstnanců ze Spojeného království. O dva roky 
později vznikl na základě tohoto projektu jejich první celovečerní film "Bata-
ville: We are not afraid of the future" (Bata-ville: budoucnosti se nebojíme), 
který měl premiéru na prestižním Mezinárodním filmovém festivalu v 
Edinburghu a promítal se jak ve Spojeném království, tak i v zahraničí. V 
roce 2007 natočily Pope a Guthrie svůj druhý film, dokumentární „Living with 
the Tudors“ (Život s tudorovci). V současné době pracují  na projektu veřejné 
zahrady ve Východním Londýně a připravují nový film o chovu koček a kočičí 
genetice. 

 
Gunter Henn  

narodil roku 1947 v Drážďanech jako syn architekta Waltera Henna. Studoval 
architektu a stavební inženýrství v Berlíně a Mnichově, kde promoval. Od 
roku 1979 vede architektonickou kancelář Henn Architekten se sídly 
v Berlíně, Mnichově, Šanghaji a Dubaji. Na mezinárodní scéně se proslavil 
svými návrhy budov a staveb pro vědu a školství, výrobu a vývoj, správu a 
korporace. K jeho nejvýznačnějším návrhům patří Výzkumné a inovační 
centrum (FIZ) skupiny BMP v Mnichově s projektovým domem, Fakulta 
strojírenství Technické univerzity v Mnichově a Technické univerzity 
v Hannoveru, stavby pro Společnost Maxe Placka, „automobilové město“ ve 
Wolfsburgu, „Skleněná manufaktura“ v Drážďanech a také 
MobileLifeCampus ve Wolfsburgu a International Automotive Expo 
v Pekingu. Gunter Henn vede katedru průmyslové architektury na Technické 
univerzitě v Drážďanech a je hostujícím profesorem na Massachusetts 
Institute of Technology (MIT). Je členem Komory architektů v Mnichově a 
Berlíně a Spolkové asociace německých architektů (BDA). 
Výběr projektů a budov: Výzkumné a inovační centrum skupiny BMW (BMW 
FIZ), Mnichov; Technická univerzita Mnichov, Fakulta strojírenství; Audi 
Forum, Ingolstadt; „Automobilové město“ Volkswagen, Wolfsburg; Centrální 
správa firmy Fraunhofer, Mnichov; „Skleněná manufaktura“ Volkswagen, 
Drážďany; MobileLifeCampus, Wolfsburg; Max-Planck-Institut, Drážďany; 
International Automotive Exposition Centre, Peking, Čína; Science to 
Business Center Nanotronics & Bio, Marl; Dubai Business Park, Spojené 
arabské emiráty; Huawei Research and Development Centre, Chang-čou, 
Čína. 

 
Petr Hlaváček 

je technolog výroby obuvi a historik obouvání. Studoval na Vysokém učení 
technickém v Brně a na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Výzkumně se 
specializoval na technologii výroby obuvi a problematiku zdravotně 
nezávadného obouvání. Mezi jeho největší úspěch patří vývoj profylaktické 
obuvi pro diabetiky, která je dnes v licenci vyráběna v ČR a exportována do 
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Evropy. Podílel na řešení pěti Evropských projektů, některé z nich vedl.  
Kromě toho se po celou dobu zajímal o problematiku historie obouvání. Byl 
přizván k řadě archeologických projektů. Analyzoval, popsal a se svým 
kolegou vyrobil řadu replik historické obuvi, kterou zkoušel moderními 
metodami v terénu i v laboratoři. Popsal například sandál Jana Křtitele, 
holinky generalissima Albrechta z Valdštejna, mokasíny z Halštatských dolů, 
nejstarší evropskou zachovalou obuv Ötziho, nejstarší obuv na světě 
z Oregonské jeskyně, zbytky obuvi sv. Maura, obuv ze dvora Rudolfa II., 
stanovil stáří obuvi vojáka nalezeného ve studni hradu Špilberku, zkoumal 
dětskou botičku z hradu Tirol a mnoho dalších. Aktuálně pokračuje ve 
spolupráci s univerzitou v Cheng-du na popisu obuvi na nohách terakotové 
armády v Xi-Anu a připravuje projekty na popis obuvi v Izraeli. Za výzkumnou 
činnost a posunutí lidského poznání v oblasti obouvání byl oceněn světovou 
cenou UITIC. Americký časopis Discover jej nominoval do kategorie Objev 
roku 2003, kde získal sté místo. V současnosti je děkanem Fakulty 
technologické Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. 

 
Ladislava Horňáková 

je    vedoucí odborného oddělení Krajské galerie výtvarného umění ve Zlíně. 
Vystudovala Masarykovu univerzitu v Brně (1982–1986). Od roku 1986 
pracuje jako historička umění a kurátorka ve zlínské galerii výtvarného 
umění. Věnuje se odborné a výzkumné práci včetně výstav a publikační 
činnosti související se sbírkami zlínské galerie. Zaměřuje se na výtvarné 
umění a architekturu 20. století, především na meziválečné období. V roce 
1988 založila v galerii sbírku architektury, která má dnes přes čtyři tisíce  
evidenčních čísel. Profilovala galerii jako centrum pro oblast meziválečné 
architektury se zaměřením na architekturu firmy Baťa. Účastnila se 
významných mezinárodních konferencí o meziválečné architektuře a 
revitalizaci průmyslových památek. Je autorkou a spoluautorkou desítek 
výstav, odborných studií a publikací o výtvarném umění a architektuře, např. 
monografické výstavy a katalogy architektů Dušana Jurkoviče, F. L. Gahury, 
Ivana Bergmanna, Zdeňka Plesníka, Miroslava Drofy, výstavy Satelity 
funkcionalistického Zlína, Jurkovičovy Luhačovice, sny a skutečnost, Slavné 
vily Zlínského kraje, Folklorismy v českém výtvarném umění 20. století, 
Exotismy ve výtvarném umění v Čechách a na Moravě, Fenomén Baťa – 
zlínská architektura 1910–1960 aj. Odborně se podílela na projektu  a 
realizaci výstavy v rámci programu EU Culture 2000: Industrializace měst, 
životní prostředí a společnost – nové perspektivy rovnováhy v zemích 
severní, střední a jižní Evropy. Připravila výstavu Zlín – model industriálního 
města 1910–1950 pro Francii jako součást prezentací ke Dnům české kultury 
ve Francii – Bohemia Magica, 2002 aj. Je členkou pracovní skupiny a komory 
kurátorů Rady galerií ČR, komise pro regeneraci Městské památkové zóny 
Zlín, redakční rady periodika Prostor Zlín. 

 
Richard Ingersoll  

se narodil roku 1949 v San Francisku a od roku 1970 žije střídavě v Itálii. V 
roce 1985 získal doktorát z dějin architektury na University of California v 
Berkley. V letech 1983–1998 působil jako šéfredaktor Design Book Review a 
nadále přispívá do různých periodik, mj. Architettura Viva, Bauwelt nebo Il 
Giornale di Architettura. Vyučoval design, dějiny architektury a urbánní dějiny 
na Rice University v Houstonu, University of  California v Berkeley, Syracuse 
University ve Florencii, Facoltà di Architettura ve Ferraře, Universidad di 
Navarra v Pamploně, na ETH (Švýcarském vysokém učení technickém) v 
Curychu, izraelském technickém institutu Technion v Haifě a Pekingské 
univerzitě. Mezi jeho publikace z poslední doby patří Architecture and the 
World, A Cross-cultural History of the Built Environment (Architektura a svět, 
mezikulturní dějiny zástavby (Oxford University Press 2010, v tisku), 
Sprawltown. Looking for the City on its Edges (Rozlezlá předměstí. Hledání 
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města na jeho okraji, New York, Princeton Architectural Press 2006), „In the 
Shadows of Barragán“ (Ve stínech Barragána, in Luis Barragán, A Quiet 
Revolution , Milano, Skira 2001) nebo Global Architecture, 1900–2000. A 
Critical Mosaic, Volume I:  North America, USA and Canada (Globální 
architektura 1900–2000, Díl I: Severní Amerika, USA a Kanada, Peking, 
Chinese Architectural Press 2000). 

 
Svatopluk Jabůrek 

se narodil roku 1921 ve Zlíně. Pracoval u firmy Baťa v gumárenském 
provoze a v gumárenské laboratoři, kde se podílel na vytváření nových 
receptur a nových technologických postupů. Posléze byl zaměstnán i 
v dalších gumárenských závodech, na ministerstvu chemického průmyslu, 
generálním ředitelství Českých závodů gumárenských a plastikářských a 
jako ředitel podniku Optimit Odry. V současné době je předsedou Klubu 
absolventů Baťovy školy práce. Zpracoval několik materiálů o rozvoji 
gumárenského průmyslu v České republice a zvláště o zavádění 
gumárenské výroby u firmy Baťa. 

 
Joan James 

od r. 1940 žila v baťovském městečku v East Tilbury a v r. 1980 si koupila 
baťovský domek, kde žije dodnes. Když v r. 1947 ukončila školní docházku, 
začala pracovat v exportním oddělení British Bata Shoe Company jako 
sekretářka exporního manažera, a u firmy zůstala až do r. 1971. V r. 2000 ji 
vedoucí easttilburské knihovny požádala, aby se podílela na vzniku Baťova 
vzpomínkového centra a archivu. Tak se Joan stala součástí skupinky 
nadšených dobrovolníků, kteří shromažďují jak v psané, tak ve zvukové 
formě vzpomínky bývalých baťových zaměstnanců a jimž se od počátku 
projektu už podařilo získat ohromné množství artefaktů, které jsou 
uchovávány a vystaveny ve speciálně pro tento účel zbudované části 
easttilburské knihovny. Dobrovolnická skupina také spolupracuje s místní 
školou, kde pro děti pořádají přednášky doplněné vizuálními ukázkami, aby si 
udělaly obrázek o místní historii. Joan pochází z „ryze baťovské rodiny“ - 
otec byl předákem v továrně na zpracování kůží, matka pracovala v 
závodním stravování a sestra v oddělení punčochového zboží, zatímco bratr 
se ve firmě vyučil strojařem a následně odjel do Austrálie otevřít nový závod 
Baťa.  
 

Katrin Klingan 
se narodila se v rakouském Lienzi, studovala komparatistiku a hispanistiku 
na univerzitách ve Vídni a v Madridu. Podílela se na koncepci a organizaci 
různých kulturních akcí ve Vídni, pracovala jako asistentka vídeňské městské 
radní pro kulturu. Od roku 1998 do roku 2001 působila jako dramaturgyně na 
Wiener Festwochen. V letech 2001 a 2002 pracovala jako poradkyně pro 
kulturní projekty u bankovní skupiny Erste Bank-Gruppe v Rakousku, České 
republice, Chorvatsku a Slovensku. V letech 2003–2006 byla uměleckou 
vedoucí projektu relations, iniciativy německé Spolkové kulturní nadace. Je 
předsedkyní relations e.V. a od roku 2007 je vedoucí projektu Zipp – česko-
německé kulturní projekty. 

 
Lukáš Kohl 

studoval architekturu v ČR a USA. V časopise Era 21 publikoval články 
„Současná americká architektura“ a „Louis Kahn“. Pro nakladatelství ERA 
připravil jako editor k vydání knihu Colina Rowea Matematika ideální vily a 
jiné eseje. V roce 2007 založil společnost Montus, která připravuje projekty 
úsporné, energeticky šetrné, obytné zástavby. Společnost mimo jiné 
koordinuje spolupráci mezi obcemi a realitními investory jako nezbytný 
základ pro přípravu lepších zastavovacích schémat. 
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Miroslav Koryčánek 
 

se narodil r. 1972. Vystudoval dějiny umění na Filosofické fakultě 
Masarykovy univerzity v Brně (2000, s diplomovou prací na téma 
Monumentální tendence v brněnské 
architektuře 20. let 20. století. Čas vyrovnání) a sociologii na Fakultě 
sociálních studií MUv Brně. v roce 2001 založil architektonický časopis Era 
21 , jehož byl v letech 2002-2005 šéfredaktorem. V letech 2005-2007 
organizoval semináře Kulatých stolů architektury. Od července 2007 je 
ředitelem Domu umění města Brna.  Mezi jeho publikace patří kniha Česká 
architektura v německém Brně. Město jako ideální krajina 
nacionalismu.(Brno, Era 2003). 
 

Igor Kovačević 
se narodil r. 1973 v Brcku (Bosna a Hercegovina).    Absolvoval Fakultu 
architektury Českého vysokého učení technického v Praze, obor architektura 
a územní plánování (2000). V současnosti tamtéž dokončuje doktorandské 
studium, obor teorie architektury (disertační práce Jihoslovanští architekti 
vzdělávaní v Čechách). Je zakládající členem Centra pro středoevropskou 
architekturu. Vedle kurátorské činnosti se věnuje architektonické tvorbě v 
rámci platformy MOBA, kterou založil spolu s Yvette Vašourkovou 
(www.moba.name). 

 
Eric Mumford  

je historik urbanistiky a architektonického plánování a architekt. Je 
profesorem architektury, historie umění a historie na Washington University v 
St. Louis a autorem knihy The CIAM Discourse on Urbanism, 1928–1960 
(Diskuse o urbanismu v CIAM 1928–1960, Cambridge, MIT Press 2000), 
jediné knižní historie CIAM (Mezinárodního kongresu moderní architektury). 
Dále se jako editor a spoluautor podílel na publikacích Josep Lluís Sert: the 
architect of urban design (Josep Lluís Sert: architekt urbanistiky, Londýn, 
Yale University Press 2008); Modern Architecture in St. Louis: Washington 
University and postwar American architecture, 1948–1973 (Moderní 
architektura v St. Louis: Washington University a poválečná americká 
architektura, 1948–1973, WUSL/University of Chicago Press 2004) a 
připravované Defining Urban Design: CIAM Architects and the formation of a 
discipline, 1937–69 (Definování urbanistiky: architekti CIAM a utváření oboru, 
1937–69, Yale University Press 2009). Doma i ve světě publikuje a přednáší 
o CIAM, o urbanistické práci a pedagogice prezidenta CIAM a děkana 
harvardské fakulty architektury Josepa Lluíse Serta a o dalších aspektech 
moderní architektury a urbanistiky. Na jaře roku 2004 působil jako hostující 
profesor na katedře umění a architektury Harvardské univerzity. 

 
Winfried Nerdinger 

se narodil r. 1944 v Augsburku. Vystudoval architekturu a roku 1979 získal 
doktorát z dějin umění. V letech 1980-1981 byl hostujícím profesorem na 
Harvardské univerzitě. Od roku 1986 působil jako profesor dějin architektury 
na Technické univerzitě v Mnichově. Od roku 2004 je Winfried Nerdinger 
ředitelem Oddělení výtvarného umění na Bavorské akademii krásných 
umění, od roku 2008 je předsedou Společnosti Alvara Aalta. Jako hostující 
profesor působí na Harvardské univerzitě a na Univerzitě v Helsinkách, jako 
Cummings lecturer na Univerzitě McGill v Montrealu. Podílí se na vědecké 
přípravě a organizaci výstav a vydal četné publikace k dějinám umění a 
architektury 18. až 20. století, v poslední době: Multiple City – Stadtkonzepte 
1908|2008 (Multiple City – městské koncepty, 2008), Klaus Kinold – Der 
Architekt photographiert Architektur (Klaus Kinold – architekt fotografuje 
architekturu, 2009), Munio Weinraub | Amos Gitai– Architektur und Film in 
Israel (Munio Weinraub | Amos Gitai – Architektura a film v Izraeli, 2008), In 
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Sand gezeichnet – Entwürfe von Alvar Aalto (Nakresleno do písku – návrhy 
Alvara Aalta, 2008), Sep Ruf 1908-1982 Moderne mit Tradition (Sep Ruf 
1908-1982 Moderna s tradicí, 2008). 
 

 
Dagmar Nová  

se narodila r. 1958. Je hlavní architektkou Magistrátu města Zlína (od r. 
2006). Absolvovala Fakultu architektury Vysokého učení technického v Brně 
(1984). V letech 1986–1991 pracovala jako projektant-architekt ve zlínském 
Stavoprojektu, , , , v letech 1991–2000 měla soukromou architektonickou praxi 
zaměřenou na  oblast bytových, občanských a průmyslových staveb, interiéry 
a inženýrskou činnost při projekční přípravě a realizaci staveb. Od roku 2000 
působí na Útvaru hlavního architekta Magistrátu města Zlína. Do její 
působnosti spadá vytváření koncepce a rozvoje města, pořizování územně 
plánovacích podkladů a dokumentací a regulování stavební činnosti ve 
městě. Jako spoluorganizátorka se zúčastnila konferencí Městská 
památková zóna Zlín (Zlín 2000), Obnova Památníku Tomáše Bati ve Zlíně 
(Zlín 2006), Život a dílo J. A. Bati (Zlín 2007). Kromě přednáškové činnosti 
(mj. na konferenci Réinventer les villes industrielles, Paříž 2007) publikuje 
články a studie například v časopise Stavebnictví. Mezi její realizované 
stavby patří rekonstrukce průmyslové haly firmy Fatra Napajedla, 
rekonstrukce a nadstavba vily v Luhačovicích, firemní sídlo Alois Berka, spol. 
s r. o., perlová farma na ostrově Tahaa Tahiti, rodinné domy ve Zlíně a okolí, 
Luhačovicích, Praze, Lozornu, vlastní rodinný dům ve Zlíně- Mladcové. 

 
Jiří Novotný  

se narodil r. 1936 jako syn filmového režiséra Jaroslava Novotného, jednoho 
ze zakladatelů Filmových ateliérů firmy Baťa. Z politických důvodů nemohl 
vystudovat otcův obor. Vyučil se zedníkem a po studiu na Vyšší  průmyslové 
škole stavební ve Zlíně pracoval jako stavební projektant. Soukromě se 
věnoval studiu filmové historie a třicet let působil jako organizátor a lektor 
Filmového klubu ve Zlíně. Ve  Filmových ateliérech začal pracovat až po roce 
1989, nejprve ve funkci technického náměstka a později ředitele Copyrightu s 
úkolem převést autorská práva ve Zlíně vyrobených filmů na Fond české 
kinematografie. Účastnil se  organizace mnoha ročníků Dětského festivalu ve 
Zlíně a přispěl k založení zlínské Filmové školy, kde několik let přednášel 
filmovou historii. V letech 1994–2003 působil v Radě České republiky pro 
rozhlasové a televizní vysílání. Je jedním z nositelů Ceny města Zlína. 

 
Jan Obšívač 

se narodil r. 1977. Je odborným pracovníkem Národního památkového 
ústavu v Kroměříži. V roce 1999 absolvoval Vyšší odbornou školu 
informačních a knihovnických služeb v Brně-Řečkovicích s absolventskou 
prací na téma Historie zámeckých knihoven a jejich využití v současnosti. 
Téhož roku byl zaměstnán na Arcibiskupském zámku v Kroměříži. V letech 
1999–2000 studoval obecnou teorii a dějiny umění a kultury na Filozofické 
fakultě Ostravské univerzity v Ostravě, od roku 2000 byl posluchačem dějin 
umění a historie na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. 
Magisterské studium zakončil na podzim 2006 státní diplomovou prací na 
téma Meziválečný Baťův Zlín –  ideální průmyslové město, výkladní skříň 
firmy a základna hospodářské expanze. Od března téhož roku pracuje jako 
odborný pracovník pro Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště 
Kroměříž. 

 
Ladislav Pastrnek 

se narodil r. 1945. Vystudoval architekturu na Fakultě stavební Vysokého 
učení technického v Brně (1968). V letech 1968–1991 byl zaměstnancem 
Stavoprojektu Zlín (od r. 1987 jako vedoucí projekčního ateliéru), v letech 
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1991–2007 S-projektu plus, a. s. , Zlín. Specializuje se na územní projekty, 
občanské a bytové stavby a interiéry. Mezi jeho realizované stavby patří 
rekonstrukce zámku Holešov (2009), krajské středisko Zdravotnické 
záchranné služby ve Zlíně (2008), správní budova č. 21 – „Baťův mrakodrap“ 
(2004, spoluautor I. Bergmann a P. Všetečka), Jurkovičův dům Luhačovice 
(2002, spoluautor I. Bergmann), Fakulta reklamní tvorby a informačních 
technologií Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně (rekonstrukce, 2001), Baťova vila 
ve Zlíně (rekonstrukce, 1998, společně s Urban Concept Versailles), 
sanatorium Palace Luhačovice (rekonstrukce a dostavba, 1997), dostavba 
Nemocnice milosrdných sester sv. Vincence de Paul v Kroměříži (1997), 
justiční areál v Karviné (1996), penziony pro seniory v Holešově, 
Hustopečích a Podivíně (1994–1997), základní škola a sportovní hala v 
Holešově (1995), Technologická fakulta Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně 
(1994), integrovaný bytový dům ve Vizovicích (1993), smuteční síň v Bystřici 
pod Hostýnem (1982). Za rekonstrukci 21. správní budovy „Baťova 
mrakodrapu“ na sídlo Krajského úřadu a Finančního úřadu ve Zlíně  získal v 
roce 2005 cenu Grand Prix Obce architektů 2005 v kategorii rekonstrukce. 

 
Grzegorz Piątek 

se narodil r. 1980, v roce 2006 dokončil studia na Fakultě architektury 
Varšavské technické univerzity. Působí jako kritik architektury a od roku 2005 
také jako kmenový redaktor v měsíčníku o architektuře Architektura-murator. 
Publikoval mnoho článků o architektuře, designu a urbanismu. Autorsky se 
podílel na publikacích Stadion X. A Place That Never Was (Stadion X. Místo, 
které nikdy neexistovalo, Waršava, Fundacja Bęc Zmiana 2009) a Notes 
from Warsaw (Zápisky z Varšavy, 2007). Grzegorz Piątek byl jedním z 
kurátorů výstavy Hotel Polonia, The Afterlife of Buildings oceněné Zlatým 
lvem za Nejlepší národní expozici na 11. Bienále architektury v Benátkách v 
roce 2008. Je koordinátorem architektonické části výstavy Polska! Year 
(2009–2010) ve Spojeném království a jedním z kurátorů výstavy na téma 
identita a homogenita v současné polské architektuře v Královském institutu 
britských architektů (zahájení v prosinci 2009). 

 
Zdeněk Pokluda  

se narodil r. 1946 ve Zlíně. Vystudoval obory historie a filosofie na Univerzitě 
Jana Palackého v Olomouci (1965–1970). Působil jako archivář ve Státním 
okresním archivu pro okres Břeclav (1970–1972), poté jako historik v 
regionálním muzeu ve Zlíně (1972–1977). V letech 1977–2008 byl ředitelem 
Státního okresního archivu ve Zlíně. V současné době působí v Centru 
Tomáše Bati a dějin UTB při knihovně Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. 
Publikoval mj. Zlín ve fotografii. 1890–1950 (Esprint Zlín/Nadace Tomáše 
Bati, Zlín 2008, s S. Nováčkem), Zlín (Paseka, Litomyšl 2008), Ze Zlína do 
světa – příběh Tomáše Bati / From Zlín into the world – the story of Thomas 
Bata (Nadace Tomáše Bati, Zlín 2004) a Sedm století zlínských dějin (Klub 
novinářů/Zlínské tiskárny, Zlín 1991). 

 
Dagmar Prášilová  

je architektka a teoretička architektury. Vystudovala Fakultu architektury 
Českého vysokého učení technického v Praze (1997, diplomová práce na 
téma Detenční zařízení pro delikventy po odpykání trestu Bohnice), 
doktorské studium absolvovala roku 2007 na Université Paris prací Zlín a 
urbanismus Baťa 1894–1949. Jako architektka spolupracovala v České 
republice s Rudolfem Netíkem (1999), s Architektonickým ateliérem 
Ladislava Lábuse (1998), s Olgoj Chorchoj a Hartig plus (1997), ve Francii 
spolupracuje mj. s Groupe 6 (2009), ARTE Charpentier (2008), AS-
Architecture studio (2006) a Y. Tsiomis (2005). 

 
Jitka Ressová  
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se narodila r. 1970. Absolvovala Fakultu stavební na Vysokém učení 
technickém v Brně (1993) a tamtéž Fakultu architektury (1999) s diplomovou 
prací Švýcarské centrum v Brně. Tři kultury – tři místa – tři projekty. Působila 
v architektonických ateliérech Ateliér Brno (1994–1996) a TRANSAT 
architekti (1997–2000), od roku 2003 v architektonickém a designovém 
studiu Ellement. V letech 1999–2000 byla asistentkou na Katedře designu 
VŠUP v Praze, od roku 2006 vede zlínskou katedru designu Vysoké školy 
umělecko-průmyslové v Praze. 
 

Arnold Reijndorp 
se narodil r. 1948, žije v Rotterdamu. Jako nezávislý badatel a konzultant se 
pohybuje na pomezí urbanismu a výzkumu městských společenských 
tendencí a kulturních trendů. Pracuje na projektech zadávaných jak 
celostátními, tak regionálními plánovacími agenturami, bytovými podniky, 
občanskými sdruženími i stavebními společnostmi. Získal několik grantů 
nadace Dutch Foundation for Architecture (Nizozemská nadace pro 
architekturu) na své inovativní studie na téma rozvoje nových životních stylů 
ve městech a na předměstích a podmínek nového veřejného prostoru. Na 
základě těchto studií napsal mnoho článků a několik knih. Spolu s 
Maartenem Hajerem napsal In Search of New Public Domain (Hledání 
nového veřejného prostoru, Rotterdam, NAi Publishers 2002). V poslední 
době publikoval knihy o urbanismu a každodenním životě, soukromě 
spravovaných obytných komplexech a novém nizozemském městě Almere. 
Ve spolupráci s architekty a projektanty vznikly nové koncepty transformace 
starších městských částí a poválečných sídlišť i plány na nové obytné čtvrti. 
Arnold Reijndorp je členem VROMraad, poradního oránu nizozemského 
ministra pro bydlení, plánování a životní prostředí. Vyučoval také na několika 
univerzitách a školách architektury v Nizozemsku i v zahraničí. V letech 
1968–2000 byl hostujícím profesorem urbanismu a urbánní sociologie na 
Technické univerzitě v Berlíně. Od ledna 2006 zastává pozici profesora 
socio-ekonomického a prostorového rozvoje nových městských oblastí na 
University of Amsterdam. Je zaměstnancem International New Town Institute 
(Mezinárodního institutu pro nové město) v Almere. Jako hostující výzkumný 
pracovník Netherlands Environmental Assessment Agency (Nizozemské 
agentury pro územní dopady na životní prostředí) v Haagu pracuje na atlasu 
nizozemských nových měst. 

 
Cyril Říha  

se narodil r. 1975. Vystudoval filosofii na Filozofické fakultě Univerzity 
Karlovy v Praze (2000 prací na téma Četba listu Hérodotovi), v roce 2006 
taméž obhájil disertační práci Idea a fenomén. Působil v Center for 
Phenomenological Research při UK FF a AV ČR v Praze (2000–2004), od 
roku 2005 je výzkumným pracovníkem v Centru pro teoretická studia UK 
v Praze. V letech 2004–2008 přednášel na Fakultě humanitních studií UK 
v Praze, kde je od roku 2009 proděkanem pro vědu a výzkum. Od roku 2008 
je rovněž odborným asistentem na Vysoké škole umělecko-průmyslové 
v Praze pro obor estetika a teorie umění s přesahem do současné 
architektury. Od roku 2006 je členem redakční rady Era21, od 2009 je 
dramaturgem večerů Pecha Kucha Night Prague. Jako filosof se zabývá 
zejména teorií urbanismu a architektury a komplexními systémy. Je mimo 
jiné autorem studií „Architecture in the Age of Mechanical Reproduction“ 
(Architektura ve věku mechanických reprodukcí, in Reproducibility – Arts, 
Science and Living Nature,  Zürich, Collegium Helveticum 2008, s. 69-72) a 
„Leonardos theoretische Malerei“ (Leonardovy teoretické malby, in Andere 
Wege in die Moderne. Forschungsbeiträge zu Patočkas Genealogie der 
Neuzeit, Königshausen & Neumann, Würzburg 2006, s. 77-97). Jako editor 
vydal Texty o architektuře 03/05. Napříč švýcarskou architekturou (Kruh, 
Praha 2005, s M. Steinbachovou) a Husákovo 3+1. Bytová kultura 70. let 
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(VŠUP, Praha 2007, s L. Hubatovou-Vackovou). 
 
Andreas Ruby 

je teoretik architektury a kurátor. Vystudoval dějiny umění na Kolínské 
univerzitě v Německu a následně teorii a dějiny architektury u Paula Virilia na 
École Spéciale d’Architecture v Paříži a u Bernarda Tschumiho na Columbia 
University v New Yorku. V letech 1999–2001 pracoval jako redaktor v 
časopise o architektuře Daidalos. Od roku 2001 vede spolu se svou 
partnerkou Ilkou Ruby textbild, studio architektonické komunikace. V roce 
2008 založili vlastní nakladatelství Ruby Press (www.ruby-press.com) a 
vydali první titul Urban Transformation (Proměny města). Andreas Ruby učil 
teorii architektury a design na univerzitě v Kasselu, Cornell University v 
Ithace, USA, École Polytechnique Féderale v Lausanne a pro Metropolis 
Master Program v Barceloně. V letech 1999–2001 byl členem vědecké 
komise Archilab Orléans. Je členem výboru Německého muzea architektury 
a působí jako porotce Ceny Hanse Schäfera za architekturu. Byl jmenován 
členem komise Ceny za architekturu 2009 rakouské spolkové země Štýrsko. 

 
Radomíra Sedláková  

Se narodila r. 1950 ve Zlíně. Studovala architekturu na Českém vysokém 
učení technickém v Praze, estetiku na Univerzitě Karlově a teorii architektury 
ve Výzkumném ústavu teorie a dějin architektury v Moskvě. Od roku 1985 
působí jako kurátorka architektonické sbírky v Národní galerii v Praze, 
v letech 1995–2004 přednášela dějiny architektury na fakultě architektury na 
Technické univerzitě v Liberci a následně v letech 2004–2006 na Slovenské 
technické univerzitě v Bratislavě. Od roku 1999 vyučuje dějiny a teorii 
architektury na ČVUT v Praze. Pro Národní galerii v Praze vytvořila mnoho 
výstav o české architektuře 20. století, třikrát působila jako kurátorka české 
expozice na Mezinárodní výstavě architektury v Benátkách. Od roku 1993 je 
Radomíra Sedláková předsedkyní poroty soutěže Stavba roku. Knižně 
publikovala mj. Art criticism in architecture (Umělecká kritika v architektuře, 
Moskva Strojizdat 1991), Prague architectural guide (Pražský průvodce po 
architektuře, Hatje Cantz Verlag/Arsenale editrice, Ostfildern/San Giovanni 
Lupatoto 1996), Prague interiors (Pražské interiéry, Praha, Slovart 2001), 
Stavební styly v Česku (Praha, Jan Vašut 2004), 20. století české 
architektury (s P. Fričem, Praha, Titanic - Grada 2006). Je spoluautorkou 
knih Architektura v proměnách tisíciletí (Praha, Sobotáles 2005) a Slavné 
pražské vily (Praha, Foibos 2007). 

 
Svatopluk Sládeček 

se narodil roku 1969 ve Zlíně. Studoval na VŠUP, první rok průmyslový 
design a poté architekturu. Studia dokončil r. 1994. Už během studií založil 
se třemi kolegy studio New Work (1991), které od r. 1995 vede.V letech 1998 
a 2005 obdržel ateliér čestné uznání Grand Prix Obce architektů za budovy 
Radnice v Šarovech a Rozhlednu na Brdu, v roce 2003 cenu GP OA za 
interiér vily v Kroměříži. Mezi další realizace patří např. rodinný dům v 
Rajhradě oceněný nakladatelstvím Bertelsman jako dům roku 2004, 
multifunkčí dům v proluce na Náměstí Míru ve Zlíně, zástavba proluky ulice 
Hradební, Františkánské a Krátké v Uherském Hradišti. V roce 2005 
uskutečnil ateliér New Work ve spolupráci s KGVU Zlín výstavu Figurkativní 
architektura pro začátečníky. 

 
Štefan Šlachta  

se narodil r. 1939. Vystudoval architekturu na Slovenské technické univerzitě 
v Bratislavě (1956–1962), v letech 1962–1975 tam působil jako asistent na 
katedře konstrukce. Poté pracoval jako hlavní architekt Státního institutu pro 
projektování dopravních staveb – Dopravoprojekt v Bratislavě (1975–1987). 
V letech 1987–1990 byl zaměstnán ve Státním institutu památkové ochrany. 
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Od roku 1990 vyučuje na Akademii výtvarných umění v Bratislavě, kde byl v 
letech 1994–2000 rektorem. V letech 1990–1994 byl prezidentem 
Slovenského spolku architektů, tuto funkci opět zastává od roku 2003. 1998–
2002 byl poslancem Národní rady Slovenské republiky. Od roku 2006 je 
hlavním architektem města Bratislavy. Vedle řady časopiseckých prací 
publikoval mj. knihy Sprievodca po architektúre Bratislavy 1918–1950 
(Meritum, Bratislava 1996), Neznámi známi (SAS, Bratislava 2004), Návrat 
odídených (SAS, Bratislava 2006). 

 
Vladimír Šlapeta  

se narodil a vyrostl v Olomouci, vystudoval architekturu na Českém vysokém 
učení technickém v Praze, 1973–1991 byl vedoucím oddělení architektury 
Národního technického muzea v Praze, od roku 1992 je profesorem Fakulty 
architektury ČVUT v Praze, od roku 2006 je také děkanem Fakulty 
architektury Vysokého učení technického v Brně. V letech 1988 a 2001 
absolvoval DAAD stipendia v SRN, 1994 byl hostujícím profesorem na 
Technické univerzitě v Delftu, 1995 Fellow na Wissenschaftskolleg v Berlíně 
a v roce 2000 byl hostujícím profesorem v Kanadském centru architektury 
(CCA) v Montrealu. Je autorem nebo spoluautorem více než třiceti vystav o 
české a středoevropské architektuře 20. století, mj. Praha 20. století 
(Národní technické muzeum, Praha 1978), Brněnští funkcionalisté (Helsinky 
1983), Czech Functionalism (Architectural Association, Londýn 1987), Czech 
Cubism (Vitra Design Museum, Weil am Rhein 1991), Baustelle 
Tschechische Republik (Akademie der Kunste, Berlín 1997) a také první 
výstavy architektury firmy Baťa po sametové revoluci (Zlín 1991). 

 
Annett Steinführer  

studovala v Lipsku, Glasgow a Brně. Získala magisterský titul (M.A.) v 
oborech sociologie a východoevropská studia. V současné době pracuje jako 
postgraduální výzkumná pracovnice na odboru sociologie města a životního 
prostředí v Helmholtz Zentrum für Umweltforschung v Lipsku. V roce 2002 
dokončila disertaci na téma urbánních proměn ve východním Německu a 
České republice se zvláštním důrazem na výběr bydliště, proměny realitního 
trhu a změnu vzorců rezidenční segregace. V současnosti se zabývá 
zejména socio-prostorovými nerovnostmi a demografií na městských 
územích, post-socialistickými změnami ve východním Německu a na 
východě střední Evropy, sociální zranitelností vůči přírodním rizikům a také 
metodologickými otázkami sociologického a bytového výzkumu. Vedle těchto 
témat ji zajímají také městské utopie a dějiny urbanismu 20. století. K jejím 
publikacím patří mj. „Ne/nápadné proměny vnitřního města v 
postsocialistickém období. Sociologický a etnologický výzkum v Brně“ (s J. 
Pospíšilovou a J. Grohmannovou, in Město: proměnlivá ne/samozřejmost, 
Praha – Brno, Masarykova univerzita - Pavel Mervart 2009; v tisku), 
„Demografischer Wandel und städtische Schrumpfung in Ostmitteleuropa 
nach 1989“ (Demografické změny a zmenšení měst ve střední a východní 
Evropě; s A. Haase, in Von der „europäischen Stadt“ zur „sozialistischen 
Stadt“ und zurück? Urbane Transformationen im östlichen Europa des 20. 
Jahrhunderts, München, Oldenbourg 2009), „The Urban Transition of Inner-
City Areas Reconsidered. A German-Czech Comparison“. (Přehodnocení 
urbánních proměn území vnitřního města. Česko-německé srovnání, in 
Moravian Geographical Reports č. 1/2006) a „Stadt und Utopie. Das 
Experiment Zlín 1920–1938“ (Bohemia 2002). 

 
Rostislav Švácha 

se narodil roku 1952 v Praze. Působí jako výzkumný pracovník v Ústavu 
dějin umění Akademie věd České republiky v Praze a vyučuje dějiny 
architektury na Akademii výtvarných umění v Praze a na Univerzitě 
Palackého v Olomouci. Publikoval The Architecture of New Prague, 1895–
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1945 (Architektura nové Prahy, 1895–1945, The MIT Press, 
Cambridge/London 1995), Karel Teige 1900–1951 (spolueditor s Ericem 
Dluhoschem, The MIT Press, Cambridge/London 1999), Lomené, hranaté a 
obloukové tvary. Česká kubistická architektura 1911–1923 (Prostor, Praha 
2000) a Česká architektura a její přísnost. Padesát staveb 1989–2004 
(Prostor, Praha 2004). 

 
Petr Szczepanik  

se narodil 1974 v Praze. Je docentem Ústavu filmu a audiovizuální kultury 
Masarykovy univerzity v Brně a vědeckým pracovníkem v Národním 
filmovém archivu. Jako šéfredaktor vede časopis Iluminace. Zabývá se mj. 
hospodářskými dějinami filmu, mediální kulturou třicátých let, dějinami 
průmyslového filmu, historií myšlení o filmu. Jako editor připravil k vydání 
např. publikace Nová filmová historie (Praha, Hermann a synové 2004), 
Tvořivé zrady (s P. Marešem; Praha, Národní filmový archiv 2005), Stále 
kinema (ed. s J. Andělem; Praha, Národní filmový archiv 2008). V roce 2009 
vyjde jeho nejnovější kniha Konzervy se slovy. 

 
Maria Topolčanská 

se narodila r. 1973). Po absolvování studia architektury v Bratislavě (1997) 
získala magisterský titul architektury a urbánní kultury v rámci Metropolis 
Master programu v Barceloně pod vedením Ignasi de Solá Moralese (1999–
2000). Zabývá se výzkumem soudobé architektury na SAV v Bratislavě a 
vede ateliér architektonického navrhování na Fakultě architektury Slovenské 
Technické univerzity v Bratislavě, kde v r. 2006 obhájila doktorskou práci na 
téma Pomalá a rychlá modernost. Jako architekta pracovala u Domingo - 
Ferré Architects a J.B.E. Architects studios v Barceloně (2000–2002), od r. 
2003 pracuje v Bratislavě jako architekta na volné noze. Publikuje 
v architektonických periodikách (A10, Wonderland, Arch a Era 21). 

 
Barbora Vacková  

se narodila 1979. V roce 2004 absolvovala obor sociologie na Fakultě 
sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně s diplomovou prací Prostor a 
moc: městská zkušenost v 19. století. V rámci svého doktorského studia na 
katedře sociologie FSS MU v Brně se zabývá utopickým vědomím, utopiemi 
a vztahem materiálního prostoru a společenského řádu v ideálních 
společnostech. Zároveň pracuje jako výzkumnice v Institutu pro výzkum 
reprodukce a integrace společnosti. Mj. se spolu s Lucií Galčanovou věnuje 
dvěma výzkumným projektům: V rámci projektu Sociokulturní aspekty 
residenční suburbanizace se zabývá sociálními a kulturními souvislostmi 
procesu suburbanizace, např. vazbami lokalit na širší aglomeraci, způsoby a 
formami integrace nově příchozích a starousedlíků a proměnami sociálně 
konstruovaných lokálních identit (ve vybraných lokalitách na Brněnsku). 
Druhý projekt Individuální přístup k bydlení ve standardizované obytné 
jednotce probíhá ve spolupráci s Jitkou Ressovou v baťovských čtvrtích Zlína 
a zaměřuje se na způsoby užívání a individuální úpravy standardizovaných 
rodinných domů. Působí také jako externí vyučující na Fakultě architektury 
VUT v Brně a na katedře designu pražské VŠUP ve Zlíně.    Publikovala mj. 
studie „Cizinec v ideální společnosti “ (in Město: proměnlivá 
ne/samozřejmost, v tisku), „Village?... that’s when I know everyone in the 
bus. Contribution of Urban Sociology to the Research on Countryside“ 
(Vesnice?… to je, když se znám se všemi cestujícími v autobuse, s L. 
Galčanovou; in Venkov je náš svět. Countryside – Our World, Česká 
zemědělská univerzita v Praze, 2008,) „,V síti‘. O existenci města v globálním 
prostoru“ (in Sociální reprodukce a integrace: ideály a meze, Masarykova 
univerzita v Brně 2007), „Co možná nejvíce světla, vzduchu, radosti a 
jednoduchosti... Prvky utopického myšlení v historii městského plánování“ (in 
Sociální studia č. 1/2006). 
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Pavel Velev 

se narodil r. 1957 ve Zlíně, kde roku 1981 absolvoval technologickou fakultu 
VUT Brno. V letech 1981–1989 pracoval jako samostatný vývojový a 
výzkumný pracovník v n. p. Svit v divizi výzkumu a vývoje obuvnických 
materiálů a komponent. Působil jako zástupce ředitele pro praktické 
vyučování Středního odborného učiliště obuvnického při Svit a.s (1989–
1992), poté byl ředitelem zlínské Mezinárodní školy moderního obuvnictví 
/ISMS/ Zlín a Středního odborného učiliště obuvnického (1992 – 1998). Od 
roku 1998 je ředitelem Nadace Tomáše Bati ve Zlíně. 
 

Petr Všetečka  
se narodil r. 1968. Absolvoval Fakultu architektury Vysokého učení 
technického v Brně (1991). V letech 1993–1995 byl garantem Památkového 
ústavu v Brně pro okres Zlín a pro Městskou památkovou rezervaci Telč, 
památku UNESCO. Od roku 1996 má v Brně vlastní architektonickou 
kancelář TRANSAT architekti (spolu s Alenou Všetečkovou, Robertem 
Václavíkem a Karlem Menšíkem), která se ve své činnosti kromě soudobé 
architektonické tvorby zaměřuje na projekty obnovy a restaurování, 
průzkumy a dokumentaci památkově chráněných a historických objektů s 
důrazem na kontext, autenticitu prostředí a detail a se zvláštním zaměřením 
na architekturu 19. a 20. století. Je členem České komory architektů (od 
1997) a jejích pracovních skupin pro památkovou péči (od 2007) a pro 
architektonické soutěže (od 2009). Od roku 2002 je rovněž členem 
DOCOMOMO – České pracovní skupiny pro dokumentaci a obnovu budov a 
sídelních celků moderního hnutí při UNESCO. Mezi realizace jeho kanceláře 
patří mimo jiné obnova „Baťova mrakodrapu“ pro sídlo Zlínského kraje a 
Finančního úřadu ve Zlíně (spolupráce v rámci širšího týmu s architekty I. 
Bergmannem a L. Pastrnkem a dalšími, 2002–2004); obnova Minaretu 
v Lednicko-valtickém areálu, památce UNESCO (od 2005); obnova 
Jurkovičovy vily pro Moravskou galerii v Brně (od 2007); přestavba mauzolea 
a nová expozice v Národním památníku na Vítkově v Praze (2007–2009), 
generel Národního centra zahradní kultury v areálu Arcibiskupského zámku a 
zahrad v Kroměříži, památce UNESCO (2008–2009); zadání a organizace 
architektonické soutěže na Krajské studijní, informační a kulturní centrum ve 
14. a 15. budově bývalé Baťovy továrny ve Zlíně (2008–2009). 

 
Karin Wilhelm 

Vystudovala dějiny umění, filosofii a sociologii v Heidelbergu, Mnichově, 
Berlíně a Marburgu. Těžištěm jejího bádání je mj. urbanistika jako kulturní 
teorie v 19. a 20. století a historie mentalit Spolkové republiky Německo na 
příkladu architektury a městské výstavby po roce 1945 – procesy kulturního 
transferu. V letech 1991– 2001 působila jako řádná profesorka na Fakultě 
architektury Technické univerzity ve Štýrském Hradci, v letech 2000– 2001 
byla děkankou této fakulty. Od roku 2001 je profesorkou dějin a teorie 
architektury a města na Technické univerzitě v Braunschweigu. Přednáší 
v Německu i zahraničí, mj. na Univerzitě Carl von Ossietzky v Oldenburgu, 
na Gesamthochschule v Kasselu, Vysoké umělecké škole v Berlíně a 
Univerzitě v Bonnu. Podílí se na přípravě výstav v Berlíně, Londýně, 
Stockholmu, Benátkách a Vídni. Badatelské pobyty v USA, Velké Británii, 
Itálii a Švýcarsku. Je členkou kuratoria „Mercksche Gesellschaft für Kunst 
und Wissenschaft“, od roku 1999 je v redakční radě časopisu Německého 
spolku architektů Architekt, od roku 2001 ve vědecké radě Německého 
muzea architektury ve Frankfurtu n. M. (DAM). Je členkou kuratoria 
„Mezinárodní stavební výstavy Přestavba měst v Sasku-Anhaltsku 2010“, od 
roku 2008 též členkou nadační rady Nadace Berlínské galerie. 
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ZIPP – ČESKO-N ĚMECKÉ KULTURNÍ PROJEKTY 
 

 

Zabývání se Zlínem obzvlášť dobře charakterizuje způsob, jakým fungují česko-německé 
kulturní projekty, které až do konce roku 2009 probíhají pod hlavičkou projektu „Zipp“, 
iniciovaného německou Spolkovou kulturní nadací. Zúčastnění vědci, umělci a pracovníci 
v kultuře při pohledu na architektonické a ideové dědictví tohoto města ze dvacátých let 
20. století volí přístupy, jež v sobě spojují historické povědomí o podmínkách vzniku 
společenských modelů s aktuální brizancí jejich perspektiv do budoucnosti. Otázka, jaké 
je „poučení ze Zlína“, totiž otevírá řadu dalších: jak chceme žít v budoucnu – a to i za 
hranicemi tohoto místa - a také nakolik si utopické myšlení může v dnešní době ještě 
nárokovat místo v politickém a urbanistickém plánování. Konkrétní jihomoravské město 
tak nabývá exemplární charakter pro důkladnou diskusi, která je zajímavá nejen pro 
české a německé účastníky, ale i odborníky z dalších zemí. 
 
Vedle sympozia „Utopie moderny : Zlín“ proběhne v rámci česko-německých kulturních 
projektů na podzim 2009 také výstava „Zlín – modelové město moderny“, která se bude 
konat v prostorách Muzea architektury v Pinakotéce moderního umění v Mnichově. 
 

Česko-německé kulturní projekty, jejichž podpoře se Zipp zavázal, jsou dalším stupněm v 
tradici bilaterální kulturní výměny mezi západoevropskými a východoevropskými 
zeměmi, v níž se Spolková kulturní nadace angažuje. Předcházely jim německo-polský 
program „Büro Kopernikus“ a německo-maďarský program „Bipolar“. Všem těmto 
snahám je společné, že se nesnaží o krátce působící reprezentativní akce, nýbrž spíše o 
dlouholetou spolupráci mezi Východem a Západem. 
 

„Diplomacie kulturních výměn“ je široké pole, na němž si Zipp hledá své místo tím, že 
se soustřeďuje na nadnárodní současnost. Výslovný důraz na komplexní současnost má 
pomoci porozumět podmínkám našeho budoucího evropského soužití. O tom, že tato 
orientace na současnost není provázena vytěsněním minulosti, svědčí historické body, 
k nimž se projekty vždy znovu vracejí: pokud bychom nebrali v potaz přelomové roky 
1968 a 1989, sotva bychom správně porozuměli realitě roku 2008. Zipp klade otázky, 
které rámec česko-německých vztahů překračují: zúčastnění umělci a vědci reflektují 
dědictví demokratických hnutí a transformační procesy v globalizovaném světě. 
Takovéto vyloženě tematické zaměření lze rozvinout pouze v projektech pod vedením 
kurátorů. V tomto ohledu se Zipp liší od dalších bilaterálně činných institucí, které 
podporují projekty vzešlé z veřejně vypsaných řízení, a zároveň se s nimi doplňuje. 
 

Kromě Zlína, jemuž se Zipp věnuje v posledním roce svého působení, obsahuje program 
česko-německých kulturních projektů tři další velké tematické okruhy: „1968/1989“, 
„Kafka“ a „Světy života“. Také ony si kladou zásadní otázky: v jakém vzájemném vztahu 
byly změny režimu z let 68 a 89, jaké dědictví zanechaly současnosti, která již není 
myslitelná v sevření hranic jednoho národa? Jaké utopie tehdy vznikaly na Západě a na 
Východě, v čem se shodovaly a v čem lišily, k jakým nedorozuměním to vedlo? Účastníci 
projektů k těmto souvislostem přistupovali a přistupují velmi odlišným způsobem: 
pomocí divadla, filmu, rozhlasu, na poli architektury, výtvarného umění a soudobých 
dějin. Přitom však je všem výsledným pracím společné, že se vztahují k aktuálním, 
relevantním společenským souvislostem. Při vývoji projektů provázel Zipp sbor kurátorů 
s Reginou Bittner, Pavlem Liškou, Blankou Mouralovou a Tobiášem Wegerem. 
 

Sympozium „Utopie moderny : Zlín“ se tak řadí k širokému panoramatu již 
uskutečněných česko-německých projektů. A jedno je jisté již dnes, podobně jako u 
ostatních myšlenkových a pracovních vztahů v tomto programu: podnětné a komplexní 
diskuse, které proběhnou v Praze a ve Zlíně, neskončí datem 23. května, kdy se 
účastníci rozjedou zpátky do svých domovů po celém světě. Naopak mají být předtaktem 
k dalšímu hledání odpovědí na otázky, které daleko překračují hranice města Zlína a jež 
jsou pro nás pro všechny důležitými životními podmínkami. 
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Spolková kulturní nadace 

 

Německá Spolková kulturní nadace podporuje v rámci kompetencí Spolku aktuální, 

mezinárodně koncipované projekty na poli kultury, které se zaměřují na společensky 

relevantní témata. Řadou rozličných podpůrných opatření chce Spolková kulturní nadace 

upozornit na kulturní dimenzi společenského vývoje a přispět k trvalému zhodnocení 

uměleckých pozic při kulturních debatách. 

 

Spolková kulturní nadace byla založena vládou Německé spolkové republiky roku 2002 a 

sídlí v Halle an der Saale. Ročně investuje třicet pět milionů eur do širokého spektra projektů 

ze všech oblastí, na něž je možno žádat prostředky. Patří sem i projekty, které nadace sama 

vyvíjí, k nimž se řadí i Zipp – česko-německé kulturní projekty, jež jsou dotovány třemi 

miliony eur. 

 

Spolková kulturní nadace chápe své mezinárodní kooperační projekty - v minulosti již 

proběhl německo-polský projekt „Büro Kopernikus“ a německo-maďarská iniciativa 

„bipolar“ – jako zásadní kulturní práci, která má posílit kulturní vztahy Německa k jeho 

východním sousedům v rámci procesu evropského sjednocování. Hlavním cílem těchto 

projektů je zapojit kulturní aktéry ze zúčastněných zemí do přímého kontaktu, a to napříč 

oblastmi, disciplínami a generacemi. Výsledky této kooperace nejsou pouze jednorázové, 

reprezentativní akce symbolického charakteru, nýbrž jsou to společně vyvinuté a dlouhodobě 

připravované projekty k aktuálním výzvám z různých uměleckých odvětví a k tématům, která 

jsou v zúčastněných zemích vysoce společensky relevantní. 

 

Přehled o práci Spolkové kulturní nadace naleznete v německém a anglickém jazyce na 

stránkách http://www.kulturstiftung-bund.de. 
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RADY & SERVIS 

ADRESY 
 
PRAHA Národní galerie 

Veletržní Palác 
Dukelských hrdinů 47 
Praha 7 

 

   
 Baťův obchodní dům 

Václavské náměstí 6 
 
Praha 1 

Noční procházka: 
Úterý, 19. 5., 21 hod 
Metro: Můstek A, B 

   
ZLÍN Hotel Moskva 

Náměstí Práce 2512 
762 70 Zlín  
www.moskva-zlin.cz 

Registrace: 
Středa, 20. 5., od 12.00-
18.00 
Informace/místnost 303: 
20.-23. 5., celý den 

   
 Univerzita Tomáše 

Academia Centrum / 
Aula  
Mostní 5139 
760 01 Zlín 

Zahájení: 
Středa, 20. 5., 18.30 hod 
 

   
 Budova 32  

Třída J. A. Bati 
Hlavní místo konání 
sympozia 

   
 Velké kino /  

 
Námĕstí Práce 2511 
761 79 Zlín 
www.velkekino.cz 

Filmové noci: 
Středa, 20. 5. , 22.00-
01.00; 
Čtvrtek, 21. 5., od 20.30 
 

   
 Budova 21 

Třída Tomáše Bati 21 
761 90 Zlín 
http://zlinskykraj.eu/ 
 

Sraz k některým Walks 
& Talks 
 
Výtah je k dispozici 
v následujících dnech 
Středa, 20. 5.: 15-17 
hod; 
Čtvrtek, 21. 5.: 15-19 
hod; 
Pátek, 22. 5.: 9 -13 hod;  
Sobota 23. 5.: 14-15 hod 

   
 Nadace Tomáše Bati/ 

Baťova vila 
Gahurova 292 
760 01 Zlín  
www.batova-vila.cz 

Zahradní slavnost: 
22. 5., 20.00 
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 Katedra designu VŠUP 

Třída Tomáše Bati 
4342 
760 0 Zlín 
www.vsup.cz 

Sraz na walk: 
„Zlínská kultura bydlení 
“ 
 

   
 Ateliéry Bonton Zlín 

a.s. 
Filmová 174 
761 79 Zlín 
www.ateliery.cz 
 

Místo konání walku:  
„Pohled do dějin 
legendárních zlínských 
filmových ateliérů“  
 

   
 Obuvnické muzeum 

Třída Tomáše Bati 1957 
760 0é Zlín 

 

Místo konání walk: 
„Fetišismus zaměřený 
na boty“ 

 

TAXI 
PRAHA 
 

AAA 
Radiotaxi   

T +420 140 14 or  
T +420 222 333 222 

 

    
 City Taxi T +420 257 257 257  
    
ZLÍN Radio taxi Třída Tomáše Bati 

5151 
T +420 577 225 111 

   
 Auto Taxi 

Zlín 
 

Náměstí Práce 2512 
 

T +420 800 228 888 
 

   
 Taxi City 

Zlín 
 

Třída Tomáše Bati 
3296 
 

T +420 577 200 200 
 

   
 Taxi KKK 

 
Kvítková 4703 
 

T +420 577 224 444 
 

 

HOTELY 
 
PRAHA Parkhotel Praha 

Veletržní 1502/20 
170 00 Praha 7 

T +420 296 797 111 
www.parkhotel-praha.cz 
 

   
ZLÍN Hotel Moskva 

Náměstí Práce 2512 
762 7 Zlín 

T +420 577 561 111 
F +420 577 560 111 
www.moskva-zlin.cz 
 

   
 Hotel Garni 

Náměstí T. G. Masaryka 
1335 
760 01 Zlín 

T +420 577 211 312 
F +420 577 436 660 
E hotelgarni-recepce@iqnet.cz 
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 Parkhotel Zlín 

Růmy 1393 
Zlín 

T +420 577 056 111 
F +420 577 056 122 
www.parkhotelzlin.cz 
 

   
 Hotel Ondráš 

Kvítková 4323 
760 01 Zlín 

T +420 577 210 178 
F +420 577 210 178 
www.ondras.zlin.cz 
 

   
 Hotel Saloon 

Tyršovo nábřeží 487 
760 01 Zlín 

T +420 577 213 570 
www.hotelsaloon.cz 
 

 
 

HOSTELY & PENZIÓNY 
  
ZLÍN Hostel DUO Zlín 

Růmy 1391 
760 01 Zlín 

T +420 577 433 112  
F +420 577 056 123 
www.hotelduozlin.cz 

   
 Penzion E R A 

Václavská 350 
760 01 Zlín 

T +420602719519 
www.penzion-era.cz 

   
 Ubytovna Zempra 

Vysoká 2094 
760 01 Zlín 

T +420 577 220 099 
T +420 602 755 718 
T +420 605 752 542 
www.ubytovna-z.cz 

   
 Ubytovna Pozimos 

Růmy 1741 
760 01 Zlín 

T +420 577 210 614 

   
 

MOŽNOSTI NA OB ĚD 
POZOR: 
Omezený počet mist a různé otvírací hodiny 
  
Menza Univerzity Tomáše Bati 
(U4)  
 

Štefánikova (Budova U4) 
Vchod z Hradské ulice 
Otvírací doba: 
Pondělí – pátek , 11.00 - 14.30  

  
Menza v Budově 32 Třída J. A. BAti 
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RESTAURACE, HOSPODY 
 

Další restaurace a hospody naleznete v připojené mapce. 

KAVÁRNY, BARY 
 
ZLÍN ARCHA café 

Třída Tomáše Bati 
190 
 

W-LAN 

   
 LOFT 577    

Třída Tomáše Bati 
190 
760 01 Zlín 

W-LAN 
www.loft577.cz 
 

 

KNIHKUPECTVÍ 
 
ZLÍN Knihkupectví Archa  

Třída Tomáše Bati 
190 
 

 

 

ZLÍN U Johana 
Vizovická 410 
 

T + 420 577 018 282   
www.ujohana.cz/cs/restaurace 
 
(česká kuchyně) 

   
 U Kovárny 

Lešetín I / 610 
 

www.ukovarny.cz 
 
(klasická česká hospoda, 
nekuřácká) 

   
 Koliba 

U zimního stadionu č.ev. 
4092 
 

www.koliba-zlin.cz 
 
T +420577 436 908 
(česká kuchyně) 

   
 Devítka 

Námĕstí Práce 1099 
762 7 Zlín 

(česká kuchyně, pizza) 

   





Fotodokumentace 
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Videodokumentace 
Jana Janíková, Pavel Krutil 
 
Koordinace studentských exkurzí: 
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